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D
umane, valori ce sînt acoperite de 
noţiunile de standard, ordine de 
drept şi bine public. Finalităţile 
dreptului sînt legate de ordinea 
socială, morală, binele colectiv 
şi progresul social. Nu întîmplă-
tor s-a spus că dreptul trebuie să 
ducă la fericirea celui mai mare 
număr de oameni şi să evite în 
cel mai înalt grad suferinţa, dure-
rea. cu toate acestea, procesul de 
aplicare propriu-zisă a dreptului, 
de realizare a acestuia nu poate 
fi desprins de ideea de sancţiune, 
de pedeapsă, de răspundere, căci 
răspunderea juridică şi sancţiu-
nea sînt, au fost şi rămîn verita-
bile instru mente pentru realizarea 
dreptului [2, 136].

 Noţiunea, semnificaţia şi is-
toricul termenului. Orice normă 
juridică cuprinde consecinţele ce 
survin în cazul nerespectării dis-
poziţiei normei, adică sancţiunea 
la care este expus cel care a ne-

socotit această dispoziţie. sanc-
ţiunea juridică este abordată sub 
aspect teoretic şi sub alte aspecte, 
fiind definită ca „orice măsură pe 
care o normă de drept o stator-
niceşte drept consecinţă, pentru 
cazul în care preceptul său va fi 
nesocotit” [9, p. 118]. această de-
finiţie este utilizată în lucrările lor 
de către mulţi doctrinari atît au-
tohtoni, cît şi români. ea dezvălu-
ie laconic sensul acestui institut al 
dreptului, dar se cer menţionate şi 
alte aspecte ale acestui termen.

 M. djuvara consideră că sanc-
ţiunea juridică este actul prin care, 
în mod silit, se obţine executarea 
unei obligaţii ce nu se face de 
bunăvoie. sancţiunea este consi-
derată de alţi autori ca o moda-
litate utilizată în relaţiile sociale 
în vederea stimulării (este vorba 
de responsabilitatea juridică) şi 
impunerii, descurajării sau preve-
nirii unor comportamente nocive 
individuale sau în grup, în raport 
de criteriile juridice explicite 

(este vorba de răspunderea juridi-
că). societatea îşi organizează in-
strumentele de control social, prin 
care îşi asigură realizarea norme-
lor, la nevoie prin restrîngerea 
drepturilor şi libertăţilor persoa-
nei care a nesocotit aceste norme 
şi constrîngerea de a suporta con-
secinţele faptelor sale. sancţiunea 
reprezintă, după părerea lui P. 
Vonică, punerea forţei organizate 
de stat în serviciul dreptului [2, p. 
137-138].

 autorul Gh. avornic consideră 
că prin sancţiune se înţelege măsu-
ra de acţiune juridică, aplicată de 
stat şi societate pentru un compor-
tament ce încalcă prevederile (ce-
rinţele) normelor de drept. ea pre-
supune îmbinarea organică a două 
aspecte: în primul rînd, aprecierea 
socială negativă a comportamentu-
lui ilegal; în al doilea rînd, acţiu-
nea prin constrîngere asupra făptu-
itorului, adică aplicarea faţă de el 
a măsurilor de constrîngere statală. 
V. hanga, în lucrarea sa „Micul 
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reptul, în esența sa, este le-
gat de cele mai înalte valori 
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dicţionar juridic”, menţionează că 
termenul a provenit de la latinescul 
„sanctio onis”, ce însemna a pro-
mulga o lege, a stabili prin lege. 
Totodată, astăzi semnifică nu alt-
ceva decît o măsură aplicată drept 
urmare a neexecutării unei obliga-
ţii [11, p. 166].

sancţiunea indică urmările ne-
respectării dispoziţiei normei juri-
dice. aceste urmări sînt, de fapt, 
măsurile luate împotriva persoa-
nelor care au violat legea şi care 
sînt aduse la îndeplinire, la nevo-
ie, cu ajutorul puterii de stat. În 
funcţie de natura raporturilor so-
ciale reglementate, de importanţa 
intereselor, a valorilor apărate, de 
pericolul social pe care îl prezin-
tă actele de încălcare, sancţiunile 
diferă şi ele din punct de vedere al 
naturii şi gravităţii lor [1, p. 157].

Printre diversele tipuri de sanc-
ţiune juridică, un loc important îl 
ocupă sancţiunea juridică contra-
venţională, care reprezintă o mă-
sură de constrîngere sau de reedu-
care, aplicată contravenientului în 
scopul corectării şi reeducării aces-
tuia, precum şi prevenirii comiterii 
contravenţiilor [9, p. 118].

 În opinia cercetătorului Fur-
dui s., sancţiunile contravenţio-
nale sînt consecinţele pe care le-
gea contravenţio nală le impune în 
cazul încălcării preceptelor sale, 
măsurile de constrîngere pe care 
le atrage comiterea contravenţii-
lor şi, concomitent, instrumentele 
de realizare şi restabilire a ordinii 
de drept.

 Noţiunea de sancţiune con-

travenţională este susceptibilă de 
următoarele accepţii:

element al normei contra-a) 
venţionale sau consecinţa încălcă-
rii dispozi ţiei normei respective;

edictarea unui act normativ b) 
contravenţional, adică edictarea 
sau adoptarea unei legi contraven-
ţionale;

element al raportului juri-c) 
dic contravenţional de constrînge-
re, adică o specie de sancţiune so-
cială care constă în transpunerea 
în realitate a elementului normei 
juridice contravenţionale, ce con-
ţine consecinţa încălcării dispozi-
ţiei normei respective;

instituţie de drept contra-d) 
venţional, adică instituţia alcătu-
ită din an samblul normelor juridi-
ce care reglementează genurile şi 
speciile de consecinţe ale încălcă-
rii dispoziţiilor normelor contra-
venţionale [8, p. 109-110].

 În acest context, ar fi ideal ca 
toţi destinatarii normelor juridice 
contravenţionale să se conforme-
ze regulilor de conduită stabilite 
prin dispoziţia normei juridice 
materiale şi protejate prin inter-
mediul sancţiunii normei respec-
tive, însă realitatea demonstrează 
că o parte dintre subiecţii drep-
tului contravenţional nu respectă 
aceste reguli, transformînd rapor-
tul de conformare într-un raport 
de conflict. Pentru restabilirea 
legalităţii şi a ordinii de drept, ca 
ultimă soluţie, legiuitorul a prevă-
zut în norma juridică şi a delegat 
organelor sale competente atribu-
ţia de a aplica sancţiuni celor care 

încalcă preceptele normelor con-
travenţionale.

 analizînd cele menţionate, 
autorul consideră că sancţiunea 
contravenţională este o măsură de 
constrîngere statală prevăzută de 
legea contravenţională şi aplicată 
făptuitorului în modul stabilit de 
lege pentru săvîrșirea cu vinovăţie 
a contravenţiei, avînd drept scop 
ocrotirea valorilor sociale, forma-
rea unei conduite civice corecte a 
lui, prevenirea comiterii unor noi 
contravenţii atît de către cel sanc-
ţionat, cît şi de către alte persoane 
[10, p. 145].

 definiţia la care ne referim, 
în primul rînd, este cea legală. 
art. 32 alin. (1) din codul contra-
venţional al rM din 24.10.2008 
menţionează că „sancţiunea con-
travenţională este o măsură de 
constrîngere statală şi un mijloc 
de corectare şi reeducare ce se 
aplică, în numele legii, persoanei 
ce a săvîrşit o contravenţie” [7, 
art. 32 alin. (1)].

 În dreptul penal, deseori ter-
menul sancţiune este înlocuit prin 
pedeapsă, totodată accentuînd că 
acesta este specific numai drep-
tului penal. analizînd opiniile 
savanţilor din domeniu şi luînd 
în consideraţie faptul că contra-
venţia este fapta ilicită cu un grad 
de pericol social mai redus decît 
infracţiunea, considerăm că în 
sensul dreptului contravenţional 
putem pune anumite echivalenţe 
între aceste noţiuni. acest fapt, 
conform părerii noastre, nu este 
unul întîmplător, ci se datorează 
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evoluţiei acestei instituţii a drep-
tului încă din antichitate. 

 Normele de conduită au evo-
luat, perfecţionîndu-se şi adaptîn-
du-se stadiului dezvoltării sociale. 
aşa, bunăoară, iniţial sancţiunea 
ce se aplica pentru violarea gravă 
a normelor de convieţuire era răz-
bunarea sîngelui, treptat s-a trecut 
la sancţiunea expulzării din gintă 
sau trib, pentru ca apoi, odată cu 
apariţia unui produs suplimentar 
peste nevoile de consum, să fie 
introdusă sancţiunea sub forma 
răscumpărării materiale.

cuvîntul pedeapsă s-a trans-
mis peste secole de la romani, 
care denumeau sancţiunea penală 
poena. Termenul are însă o origi-
ne mai veche, deoarece romanii 
l-au preluat de la greci – poini, 
iar aceştia din urmă – din limba 
sanscrită: koena, care înseamnă 
verificare, socotire. se spunea că 
pedeapsa nu este decît moneda cu 
care se plăteşte fapta rea. Pentru 
a exprima ideea de pedeapsă, cro-
nicile şi pravilele ţărilor române 
nu foloseau cuvântul „pedeapsă”. 
acesta a fost introdus în limbă 
abia în secolul al XViii-lea. În 
limba vremii se folosea cuvîntul 
„certare” (în greceşte însemna 
„învăţătură”). de altfel, în şcolile 
din Grecia antică nu se percepea 
învăţătura în lipsa pedepsei, astfel 
s-a ajuns să se folosească acelaşi 
cuvînt atît pentru o noţiune, cît şi 
pentru alta.

dacă de-a lungul veacurilor 
pedeapsa era considerată ca un 
mijloc de răzbunare (legea tali-

onului), cu timpul îşi face loc şi 
concepţia conform căreia pedeap-
sa n-ar trebui să urmărească numai 
răzbunarea, dar să fie şi o învăţă-
tură. aristotel susţinea, în lucra-
rea „etica”, că pedeapsa este de 
o mare utilitate socială, deoarece, 
conştientizînd posibilitatea apli-
cării ei, mulţimea se abţine de la 
încălcarea dreptului numai din ca-
uza ameninţării pe care o exercită 
legea. Totodată, aristotel atribuie 
pedepsei şi o funcţie etică, consi-
derînd-o ca un mijloc de regene-
rare morală a făptuitorilor. Platon 
de asemenea accentua că „cei care 
văd în pedeapsă numai aspectul ei 
dureros, greşesc. ei sînt orbi față 
de folosul ce rezultă din ea şi nu 
ştiu că-i mai mare nenorocirea 
să nu ai sufletul sănătos, ci unul 
putred, nedrept şi păcătos”. În ve-
chime se aplicau unele pedepse 
corporale cu valori de sancţiune 
materială şi cu sens de simbol. 
izvorîte din necesitatea asigurării 
unor relaţii sociale cu o anumită 
rezonanţă etică sau materială, ase-
menea sancţiuni aminteau în mod 
simbolic fapta rea săvîrşită şi asi-
gurau ispăşirea menită în concep-
ţiile magice ale epocii să-1 purifi-
ce pe individ şi totodată să fie un 
avertisment pentru toţi cei care ar 
încerca să înfrîngă poruncile legii 
[6, p. 77-78].

Trăsăturile sancţiunilor con-
travenţionale. Privită în cadrul 
general al sancţiunilor juridice, 
sancţiunea contravenţio nală dis-
pune de anumite trăsături carac-
teristice:

este o măsură coercitivă ce •	
se concretizează într-o anumi-
tă privaţiune sau restricţie, sau 
obligaţie silită impusă persoanei 
vinovate de comi terea contraven-
ţiei; este o măsură de constrînge-
re, adică poartă un caracter, forţat. 
ea se aplică contrar voinţei con-
damnatului. restricţiile sau pri-
vaţiunile, care sînt o consecinţă 
inevitabilă a acestui tip de sanc-
ţiune, ca pătă o intensitate diferită 
în contextul executării diverselor 
tipuri de pedeapsă [3, p. 424];

este un mijloc de reeduca-•	
re. cu toate că pedeapsa este în-
totdeauna o măsură cu caracter 
represiv, de natură să provoace 
contravenientului o anumită su-
ferinţă, ea are în mod firesc şi un 
puternic rol şi efect educativ, de 
împiedicare a repetării conduitei 
antisociale, de îndreptare a lui, 
de formare şi permanentizare în 
conştiinţa acestuia a convingerii 
că respectarea legii este o necesi-
tate. Toate dispoziţiile din codul 
contravenţional privind sancţiu-
nile sînt concepute astfel încît să 
asigure reeducarea condamnaţilor 
[4, p. 283]. constrîngerea pe care 
o implică pedeapsa nu poale fi 
concepută ca un scop în sine ori 
ca expresie a unor idei de justi-
ţie absolută, idei de mult revolu-
te, ci este ea însăşi un mijloc de 
împiedicare a repetării conduitei 
antisociale prin eliminarea din 
conştiinţa condamnatului a însăşi 
ideii conduitei ilicite ca modali-
tate de soluţionare a tendinţelor, 
aspiraţiilor sau situaţiilor conflic-
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tuale în care s-ar afla acesta. deşi 
constrîngerea prin sancţiune este 
determinată de săvîrşirea contra-
venţiei şi, deci, de eşecul procesu-
lui educativ faţă de contravenient, 
ea nu înseamnă suspendarea sau 
renunţarea la sistemele educative 
care funcţionează în societate, ci 
continuarea acţiunii acestora cu 
mijloace specifice, printre care 
constrîngerea ocupă un loc impor-
tant. aşa cum s-a subliniat în lite-
ratura de specialitate, constrînge-
rea pe care o implică pedeapsa nu 
trebuie să fie opusă caracterului 
educativ al acesteia, ci să apară ca 
un mijloc sau ca un instrument de 
continuare, în condiţii speciale, a 
procesului educativ [5, p. 285];

este o măsură de constrînge-•	
re statală, adică ea se aplică numai 
de către stat prin intermediul orga-
nelor abilitate în acest scop. deşi 
conflictul apărut în urma săvîrşirii 
contravenţiei poate viza interese 
private, individuale, statul apare 
mereu ca un purtător al interesu-
lui public, care este negat într-un 
mod direct sau indirect în cadrul 
săvîrşirii oricărei contravenţii. 
acest interes public de ordin ge-
neral constă în garantarea respec-
tării valorilor esenţiale ale socie-
tăţii care asigură însăşi existenţa 
acesteia. Organele competente a 
fixa o pedeapsă, spre deosebire de 
sancţiunile caracteristice altor ra-
muri de drept, o aplică în numele 
legii – tipul pedepsei, cuantumul 
acesteia, modul în care s-a ajuns 
la fixarea anume a acestei pedep-
se şi nu a alteia, modul de execu-

tare a ei trebuie să fie indicate în 
mod necesar în procesul-verbal de 
constatare a contravenţiei, cu tri-
mitere la norme concrete din lege, 
pentru a nu trezi dubii cu privire 
la legalitatea acesteia [3, p. 425];

se aplică, de regulă, în mod •	
extrajudiciar;

 aplicarea sancţiunii con-•	
travenţionale nu atrage după sine 
consecinţele antecedentului pe-
nal;

se aplică numai în cazul co-•	
miterii cu vinovăţie a unei fapte 
antisociale, stipulate în cc al rM 
[10, p. 145], adică nu există sanc-
ţiune fără contravenţie; 

se aplică numai faţă de con-•	
travenient, adică nu poate fi aplica-
tă decît celui vinovat de comiterea 
contravenţiei, neexistînd deci răs-
pundere contravenţională pentru 
fapta altei persoane [8, p. 110]; 

se aplică în scopul preveni-•	
rii comiterii de noi contravenţii, 
adică prin aplicarea şi executarea 
sancţiunii contravenţionale nu se 
urmăreşte cauzarea unor suferinţe 
fizice sau morale contravenientu-
lui, ci în dreptarea acestuia, pre-
venirea comiterii în viitor de noi 
contravenţii sau fapte cu pericol 
social; concomitent, prin efectul 
exemplarităţii sale, ea serveşte şi 
acţiunii de prevenţie generală [8, 
p. 110].

Principii de aplicare a sanc-
ţiunii contravenţionale. Sanc-
ţiunile contravenţionale, ca, de 
altfel, toate tipurile de sancţiuni 
juridice, trebuie aplicate numai 
de organele competente, conform 

procedurii stabilite, cu respecta-
rea anumitor principii: 

legalitatea sancţiunilor con-•	
travenţionale; 

răspunderea personală; •	
stabilirea unor sancţiuni •	

contravenţionale compatibile cu 
morala şi concepţia juridica ale 
societăţii [10, p. 145];

individualizarea sancţiunilor •	
contravenţionale.

 Principiul legalităţii (nulla po-
ena sine lege) poate fi rezumat la 
aceea că legea trebuie să prevadă 
pedeapsa pe care o riscă făptuito-
rul şi criteriile ei de determinare 
cu anterioritate faţă de faptul co-
miterii contravenţiei. con form 
acestui principiu, toate pedepsele 
trebuie să fie indicate în lege, iar 
instanţa de judecată sau agentul 
constatator poate aplica doar pe-
depsele prevăzute de codul con-
travenţional pentru o anumită fap-
tă ilicită. stabilirea unei pedepse 
nestipulate în cc sau fixarea une-
ia cu încălcarea limitelor minime 
sau maxime indicate în sancţiu-
nea articolului din Partea specială 
a cc sau a altor condiţii stabilite 
în partea generală a cc reprezintă 
abateri de la acest principiu şi pot 
atrage nulitatea sancţiunii aplicate 
[3, p. 425-426].

 Pentru atingerea scopului de 
aplicare a sancţiunilor contraven-
ţionale, o mare pondere o are res-
pectarea principiului individuali-
zării sancţiunilor con travenţionale 
– individualizarea pedepsei (sanc-
ţiunii). Pedeapsa (sancţiunea) tre-
buie să asigure realizarea scopului 
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şi funcţiilor educative. Mai întîi 
de toate, ea trebuie să fie adapta-
bilă, deci să permită adaptarea ei 
concretă la gradul de pericol al 
faptei şi al făptuitorului. această 
adaptare este rezultatul unui pro-
ces complex, căci ea cuprinde o 
serie de activităţi desfăşurate de 
diferite organe după criterii şi re-
guli determinate, conform faptei 
săvîrşite şi persoanei care a săvîr-
şit-o, la care uneori se adaugă o 
serie de factori externi, dată fiind 
dimensiunea spaţială şi temporală 
a fenomenului juridic [6, p. 79].

 avînd în vedere marea di-
versitate de circumstanţe în care 
poate fi săvîrșită o contravenţie, 
precum şi particularităţile diver-
selor contravenţii, este necesar ca 
legiuitorul să stabilească tipurile 
de pedepse uşor adaptabile. dînd 
eficienţă acestui principiu, legiu-
itorul a fixat pentru majoritatea 
contravenţiilor sancţiuni alterna-
tive. este important ca organul 
(persoana cu funcţie de răspun-
dere) împuternicit să aplice aceste 
sancţiuni, urmînd exemplul legiu-
itorului, în cazul emiterii deciziei 
concrete, să ţină cont de caracterul 
contravenţiei comise de făptuitor, 
de gradul vinovăţiei lui, de starea 
materială, de circumstanţele ce 
atenuează şi de cele ce agravează 
răspunderea şi, în limitele sancţi-
unii contravenţiei comise, să apli-
ce o pedeapsă contravenţională 
individuală.

 Principiul răspunderii perso-
nale presupune că aplicarea sanc-
ţiunilor con travenţionale nu se 

poate extinde asupra altor persoa-
ne decît cele care au cali tatea de 
făptuitor. sancţiunea contraven-
ţională se aplică numai persoanei 
care a neglijat cu vinovăţie norma 
contravenţională materială şi se 
execută, de ase menea, de către 
aceasta.

Principiul stabilirii unor sanc-
ţiuni contravenţionale compatibi-
le cu morala şi concepţia juridică 
a societăţii vine să asigure respec-
tarea principiului uma nismului. 
Pentru a fi pe deplin eficiente, 
sancţiunile contravenţionale tre-
buie să fie acceptate de societate 
atît din punct de vedere juridic, cît 
şi din punct de vedere moral [10, 
p. 146]. Pedeapsa trebuie să cores-
pundă faptei antisociale săvîrşite 
şi periculozităţii atacantului şi nu 
trebuie să distrugă speranţa celui 
condamnat la încadrarea activă în 
viaţa societăţii. aşadar, pedeap-
sa nu trebuie să fie de aşa natură, 
încît să înjosească personalitatea 
făptuitorului şi nici să-i cauzeze 
suferinţe fizice. aplicarea pedep-
sei şi modul de executare a ei se 
fac în aşa fel încît condamnatul 
să-şi formeze o atitudine corectă 
faţă de muncă, faţă de ordinea de 
drept şi faţă de regulile de convie-
ţuire socială [6, p. 79].

sancţiunea contravenţională, 
fiind o instituţie extrem de impor-
tantă, face parte din cei trei piloni 
ai dreptului contravenţional. ea 
este nu altceva decît un răspuns 
la încălcarea ordinii sociale stabi-
lite de societate prin intermediul 
normelor de drept. sancţiunea 

stabileşte limitele şi metodele 
prin care autorul unei fapte ilicite, 
comise cu vinovăţie, urmează să 
fie „răsplătit” pentru conduita sa 
şi dauna adusă echilibrului social. 
astfel, putem menţiona că sancţi-
unea contravenţională nu numai 
reeducă contravenientul în spiri-
tul respectării legii, dar şi arată 
un exemplu altor persoane în ca-
zul repetării unor astfel de gre-
şeli. Metaforic am putea spune că 
sancţiunea este ca un „leac” pen-
tru boala societăţii ce se numeş-
te contravenţionalitate. dreptul 
creează un echilibru care menține 
existenţa şi duce la evoluţia soci-
etăţii umane, iar instituţia sancţiu-
nii, la rîndul ei, veghează ca acest 
echilibru să fie păstrat şi ca obsta-
colele din calea evoluţiei societă-
ţii să fie înlăturate.
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RÉSUMÉ
Par l’intermède de cet article on propose une nouvelle méthode de prévision 

criminologique que nous avons élaborée et nommée la méthode de construction 
criminologique abstraite. c’est une méthode théorique de prévision qui exprime 
une probabilité théorique. l’utilité pratique particulière de cette méthode con-
siste en la production des prédictions criminologique dans l’absence des connais-
sances scientifiques ou pratiques au sujet de certains facteurs de la criminalité 
ou l’activité anti-crime. les points forts de cette méthode sont : elle permet la 
réalisation des prévisions criminologiques même dans la situation où n’existe 
pas une connaissance directe des facteurs et elle suppose des ressources matéri-
elles infimes. Par contre, les points faibles sont les suivants : elle ne permet pas 
une prévision criminologique continue, elle ne permet pas dans tous les cas la 
détermination de l’évolution quantitative du phénomène et elle nécessite des res-
sources humaines de haute qualité. 

Î
crimnologică: metoda extrapolării, 
metoda modelării, metoda estimă-
rii experților, metoda comparativă 
și metoda corelării unicaracteriale 
[1]. aplicînd aceste metode în ac-
tivitatea noastră practică de crimi-
nolog, am constatat, pe de o prate, 
insuficiența lor predictivă, iar pe 
de altă parte, posibilitatea lărgirii 
acestui instrumentar metodologic. 

Preocupările noastre practice 
și științifice pentru metodologia 
de prognozare criminologică ne-
au dus la elaborarea unei noi me-
tode de prognozare, pe care noi 
am numit-o convențional metoda 
construcției criminologice abs-
tracte și pe care o prezentăm în 
acest articol. 

În viziunea noastră, metoda 
construcției criminologice abs-
tracte de prognozare criminologi-

că constă în determinarea stării vii-
toare a criminalităţii sau a activității 
anticrimă prin stabilirea teoretică 
a influenţei, anterior nestudiate, a 
unui fenomen asupra criminalităţii 
sau activității anticrimă.

la temelia metodei construcției 
abstracte stă faptul că cunoaşterea 
criminologică este posibilă prin 
metode teoretice [2]. 

Metodologia de aplicare a me-
todei construcției criminologice 
abstracte constă, în esență, în ur-
mătoarele:

sînt analizate procesele și 1) 
fenomenele actuale din societate;

este determinată pe cale 2) 
rațională influența previzibilă a 
proceselor și fenomenelor actuale 
din societate asupra criminalității 
sau activității anticrimă;

este formulată o prognoză 3) 
criminologică.

Potrivit raţionamentelor noas-

n criminologie, au fost defini-
te cinci metode de prognozare 
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construcției abstracte de prognoza-
re criminologică sînt: (1) permite 
realizarea prognozărilor crimino-
logice în situația în care nu există 
o cunoaștere criminologică directă 
a factorilor determinanți activi ai 
criminalității sau activității an-
ticrimă și (2) presupune resurse 
materiale infime pentru elaborarea 
prognozelor.

Punctele slabe ale metodei 
construcției abstracte de progno-
zare criminologică sînt: (1) nu 
permite o prognozare criminologi-
că continuă, (2) nu permite în toa-
te cazurile determinări cantitative 
ale evoluției viitoare a fenomene-
lor supuse prognozării criminolo-
gice și (3) necesită resurse umane 
de înaltă calitate.

Potrivit cercetărilor noas-
tre, aplicarea corectă a metodei 
construcției abstracte în progno-
zarea criminologică presupune 
respectarea următoarelor reguli 
fundamentale: (a) aplicare rigu-
roasă a metodologiei de cunoaş-
tere criminologică (sau, eventual, 
ştiinţifică) teoretică; (b) indicare 
a fenomenului care se presupune 
că va influenţa criminalitatea sau 
activitatea anticrimă; (c) argu-
mentare, teoretică sau empirică, a 
enunțurilor predictive formulate. 

Vom prezenta o metodolo-
gie de aplicare a acestei metode 
de prognozare criminologică. În 
acest scop, vom apela la un caz 
real, desprins din practica noastră 
de cercetare criminologică. astfel, 

te teoretică [4, p. 202], ca și me-
toda estimării experților (Natasha 
dufour, Mes mathématiques de A 
à Z simplifiées, anjou: les éditi-
ons cec, 2011, p. 202).

. Pentru a spori puterea de 
predicție teoretică pe care o oferă 
metoda estimării experților, este 
necesar a înzestra criminologul 
cu o metodologie eficace de pro-
gnozare criminologică teoretică, 
care să îi permită să valorifice nu 
numai gîndirea inconștientă, ci și 
pe cea conștientă, aplicînd strict 
regulile de cunoaștere teoretică, 
posibilitate pe care o oferă anume 
metoda construcției criminologice 
abstracte.

cu ajutorul construcției abs-
tracte pot fi obținute deopotrivă 
prognoze criminologice calitative 
și cantitative. 

Metoda construcției crimino-
logice abstacte se deosebește de 
metoda corelării criminologice 
unicaracteriale, pe care tot noi am 
elaborat-o [5], prin faptul că prima 
se referă la o relație de determinare 
necunoscută anterior dintre un fe-
nomen și criminalitate sau activi-
tatea anticrimă, iar ultima privește 
o relație de determinare cunoscută 
anterior între un fenomen și crimi-
nalitate sau activitatea anticrimă. 
de asemenea, în timp ce metoda 
construcției criminologice abs-
tracte este teoretică, metoda core-
lării criminologice unicaracteriale 
este empirică. 

Punctele forte ale metodei 

tre, ea se deosebeşte de celelalte 
metode de prognozare crimino-
logică prin aceea că nu se bazea-
ză pe o cunoaștere preexistentă a 
unui sau unor factori determinanți. 
Prin urmare, criminologul în-
cearcă prin metoda construcției 
abstracte să completeze un gol 
din cunoașterea criminologică, 
datorită necesităților practice 
care nu suferă amînare. Or, din 
cunoștințele științifice (cunoaștere 
generală) și informația analitică 
(cunoaștere concretă), criminolo-
gul poate obține, pe cale rațională, 
cunoștințe despre viitor, ipotetice 
sau chiar sigure, respecînd anumi-
te reguli metodologice. 

Noi am ales denumirea de 
„construcție abstractă” pentru 
această metodă de prognozare cri-
minologică, pentru că ea folosește 
același principiu ca și metoda abs-
tract-constructivă de cercetare cri-
minologică [3]. Totuși, metodolo-
gia și finalitatea lor este diferită. 

Metoda construcției abstracte 
constituie singura metodă de pro-
gnozare criminologică care dă po-
sibilitatea obținerii de cunoaștințe 
noi. aceste cunoștințe au însă un 
caracter implicit, fiind cuprinse în 
prognoza criminologică elaborată 
prin această metodă, care oferă o 
cunoaștere concretă a stării viitoa-
re a fenomenelor supuse progno-
zării. 

Prognozele criminologice ela-
borate prin metoda construcției 
abstracte reprezintă o probabilita-
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realizarea acestei prognoze a fost 
prilejuită de cercetarea problemei 
prognozării criminologice și ale 
cărei rezultate urmează a fi pre-
zentate.

Pasul nr. 1. am analizat 
situația și am constatat că o se-
rie de insuficiențe diminuează 
randamentul activității analitice 
a criminologului. dintre aceste 
neajunsuri fac parte înregistarea 
unui număr limitat de trăsături 
ale criminalității (crime, crimi-
nali etc.), posibilitățile restrînse 
de grupare, prelucrare și analiză 
statistică automatizată a indicilor 
care descriu diverse trăsături ale 
criminalității (crime, criminali 
etc.) și dificultatea utilizării siste-
mului de evidență informatizată a 
criminalității.

Pasul nr. 2. am analizat 
situația și am constatat că: (a) nu-
mărul trăsăturilor înregistrate ale 
criminalității a sporit progresiv 
de-a lungul anilor, (b) au cres-
cut posibilitățile de grupare au-
tomatizată a datelor privitoare la 
criminalitate înregistrate și (c) a 
devenit mai facilă utilizarea siste-
mului de evidență informatizată a 
criminalității de către criminolog. 
de exemplu, în timpul activității 
noastre de criminolog-analitician 
în cadrul serviciului de Poliție 
al mun. Gatineau (canada), noi 
aveam posibilitatea să extragem 
informația necesară din siste-
mul de evidență automatizată a 
criminalității și activității anticri-

mă din chiar biroul noastru, bene-
ficiind de o interfață prietenoasă, 
spre deosebire de situația din re-
publica Moldova, a cărei interfață 
era respingătoare. este regretabil, 
pentru că la origine acest sistem 
era cel mai performant din ca-
drul uniunii sovietice, după cum 
rezultă din spusele specialistului 
care l-a conceput. O situație relativ 
mai bună exista la centrul pentru 
combaterea crimelor economice 
și corupției al republicii Moldo-
va, care dispunea de un sistem in-
formatic independent de evidență, 
el însă avea inconvenientul înre-
gistrării unui număr restrîns de 
trăsături ale crimelor și activității 
anticrimă. 

Pasul nr. 3. am analizat 
situația și am constatat că activita-
tea analitică este în continuă dez-
voltare, datorită faptului că con-
ducătorii sociali și cei ai activității 
anticrimă solicită tot mai mult o 
fundamentare analitică a decizii-
lor care urmează a fi luate de către 
ei, probabil ca urmare a dezvoltă-
rii societății sub aspectul științific 
(gîndire, practici etc.).

Pasul nr. 4. am analizat situația 
și am constatat că a devenit posi-
bilă elaborarea unor programe 
informatice foarte dezvoltate de 
analiză matematică și statistică, al 
căror preț este accesibil (de exem-
plu, excel), precum și că produce-
rea programelor informatice spe-
cializate (de exemplu, sPss) are  
un preț acceptabil.

Pasul nr. 5. am constru-
it din constatările obținute un 
raționament a cărui concluzie indi-
ca, pe de o parte, că criminologul 
va beneficia în viitor de un număr 
sporit de date despre criminalitate 
și activitatea anticrimă, pe care le 
va putea extrage, grupa, prelucra 
și analiza statistic cu mai multă 
ușurință în mod automatizat, iar 
pe de altă parte, că activitatea ana-
litică și de colectare a datelor se 
va extinde considerabil, lărgindu-
și ponderea în volumul global al 
activității anticrimă.

Pasul nr. 6. am formulat pro-
gnoza criminologică: 

este de așteptat că crimino-1. 
logul va beneficia în viitor de un 
suport informațional-instrumental 
sporit, care se va caracteriza printr-
un număr mult mai mare de trăsă-
turi înregistrate, posibilități extin-
se de grupare, prelucare și analiză 
statistică automatizată, precum și 
ușurință în operarea sistemului de 
evidență și analiză statistică.

este de așteptat că activita-2. 
tea analitică și de colectare a da-
telor despre criminalitate și activi-
tatea anticrimă va deține în viitor 
o pondere considerabil sporită în 
economia activității anticrimă.

Pasul nr. 7. am întocmit rapor-
tul de prognozare criminologică. 
În unele cazuri, se poate impune 
includerea prognozei elaborate în-
tr-un alt raport (analitic, statistic, 
informativ etc.).

este de subliniat că această 



12 sePTeMBrie 2012

prognoză criminologică demon-
strează importanța orientării per-
manente a criminologului spre 
producerea de prognoze, deoare-
ce astfel gîndirea lui încearcă să 
valorifice orice informație cu care 
el intră în contact sub aspect pre-
dictiv. 
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C
cesară nu numai pentru a studia 
caracteristicile tipice fiecărui gen 
de urme, dar şi pentru a determina 
mecanismul formării lor în ansam-
blul tuturor modificărilor apărute 
la faţa locului în condiţiile săvîr-
şirii unei infracţiuni. Necesitatea 
sistematizării urmelor biologice, 
în legătură cu sporirea volumului 
de informaţie de natură biologică 
obţinută în cadrul investigării in-
fracţunilor, este evidentă. 

analiza literaturii de specia-
litate din spaţiul vorbitorilor de 
limbă română denotă că lucrări 
privind clasificarea urmelor de 
natură biologică umană, except-
înd urmele de sînge, sînt foar-
te puţine. Profesorul e. stancu 

clasifică toate urmele biologice, 
după provenienţa lor, în 3 grupe: 
de secreţie (saliva, secreţia na-
zală, laptele matern); de excreţie 
(urina, fecalele, sperma, sputa, 
vomismentele, meconiul, vernix 
caseoza); ţesuturi umane (moi: 
sînge, piele, ţesut muscular, masă 
cerebrală; dure: oase şi unghii). În 
această grupă de urme sînt incluse 
firele de păr și urmele de miros. În 
opinia autorului, „urmele de miros 
se constituie într-o categorie de 
urme distinctă, fără a se confun-
da cu urmele biologice propriu-
zise” [1, p. 137]. această poziţie, 
împărtăşită şi de alţi autori [2, p. 
267], o considerăm corectă, întru-
cît urma de miros se formează din 
mirosul individual (urmă biologi-
că propriu-zisă) şi mirosul general 

CLASIFICAREA  ŞI  CARACTERISTICA  
PRINCIPALELoR  oBIECTE  DE  NATURă  

BIoLoGICă  UMANă
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SUMMARY
The paper presents a brief analysis of the doctrinal approaches related to the 

classification of human biological traces and proposes a new classification based 
on many criteria, including those proposed by the classical traciology. Te authors 
underline the importance of traciological analysis of biological traces for the cor-
rect resolving of criminal cases.

REzUMAT
În lucrare se face o analiză succintă a abordărilor doctrinare privind clasi-

ficarea urmelor de natură biologică umană şi se propune o nouă clasificare în 
baza mai multor criterii, inclusiv a celor preluate din traseologia clasică. autorii 
argumentează importanţa analizei traseologice a urmelor biologice pentru soluţi-
onarea justă a cauzelor penale. 

lasificarea urmelor de natu-
ră biologică umană este ne-
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al omului, precum şi din mirosul 
suportului [3, p. 221]. cercetăto-
rii români c. drăghici şi a. iacob 
clasifică la fel urmele în cauză 
după natura lor, însă suplimentar 
le ierarhizează – după frecvenţa 
cu care acestea se întîlnesc la faţa 
locului – în: urme de sînge; urme 
de salivă; urme de spermă; urme 
de natură piloasă; urme de natură 
osteologică (resturi osoase); urme 
de ţesuturi moi; urme de miros [4, 
p. 214-215]. alţi autori români 
acordă atenţie problemei clasifi-
cării doar a urmelor de sânge (Gh. 
alecu, c. suciu ş.a.). 

O poziţie deosebită, de altfel, 
nu prea clară, ocupă autorii Tra-
tatului de Tehnică criminalistică, 
care cataloghează toate urmele de 
natură biologică umană, inclusiv 
cele de miros (numite odorizante) 
la categoria microurmelor [5, p. 
290], acestea din urmă fiind defi-
nite ca „particule de materie care 
se prezintă în stare lichidă sau 
solidă (sublinierea ne aparţine – 
s.a.), ori sub forma caracteristi-
cilor mecanice, slab vizibile sau 
invizibile cu ochiul liber, avînd 
legătură cu o faptă de natură pena-
lă” [5, p. 290]. definiţia în cauză 
nu lasă loc tocmai pentru urmele 
de miros care se prezintă în stare 
gazoasă. este îndoielnic că şi ce-
lelalte urme de natură biologică 
umană, pornind de la această de-
finiţie, dimensiunile şi gradul de 
vizibilitate, să le putem cataloga 
pe toate la microurme. În opinia 

noastră, microurmele sînt o mani-
festare concretă a urmelor, de ace-
ea conţinutul noţunilor de „urmă” 
şi „microurmă” se corelează reci-
proc ca întreg şi parte. deci, este 
oportun ca în calitate de criteriu 
de catalogare a obiectelor la mi-
crourme să luăm faptul că acestea 
sînt obiecte materiale legate de 
un eveniment cu caracter penal, 
că deţin masă şi dimensiuni mici 
care determină aplicarea unor me-
tode instrumentale pentru detecta-
rea şi examinarea lor. 

O astfel de abordare ne permite 
să catalogăm doar urmele de miros 
la categoria microurmelor. celelal-
te, în funcţie de aceşti factori, pot 
fi catalogate mai curînd la cele tra-
seologice: urme-materie (substan-
ţe de sînge, lichid spermatic, salivă 
etc.), urme-obiecte (fragmente de 
dinţi, unghii, oase etc.). urmele de 
miros uman nu pot fi recepţionate 
vizual, se scot în evidenţă cu aju-
torul organului senzorial al cîinilor 
special instruiţi – biodetectori. la 
fel, este imposibil a determina di-
mensiunile urmei de miros din ca-
uza lipsei unei structuri exterioare 
a acesteia. În acest sens, ne expri-
măm dezacordul cu autorii c. dră-
ghici şi a. iacob, care consideră că 
în urma de miros se poate eviden-
ţia lungimea, lăţimea şi înălţimea 
acesteia [4, p. 251]. este îndoiel-
nic că am putea fixa cu suficientă 
exactitate astfel de parametri ai ur-
mei în procsul-verbal de cercetare 
la faţa locului. 

revenind la clasificarea ur-
melor de natură biologică umană, 
trebuie notat faptul că, folosind 
doar un singur temei de clasificare 
a urmelor, este foarte greu de cu-
prins toată diversitatea, corelările 
spaţiale şi temporale ale acestora. 
de aceea, în cele ce urmează, în 
baza clasificărilor criminalistice 
generale ale urmelor, precum şi 
luînd în calcul sistematizările fă-
cute în literatura de specialitate a 
urmelor de sînge vom încerca să le 
ierarhizăm după mai multe criterii: 
felul substanţei creatoare de urme; 
mecanismul de formare a acestora; 
starea lor de agregare ş.a.

cea mai simplă clasificare a 
urmelor de natură biologică poa-
te fi efectuată în funcţie de tipul 
materiei creatoare de urme. În 
acest sens, în aspect criminalistic 
materiile cele mai importante ce 
formează urmele respective sînt 
sîngele, saliva, sperma, firele de 
păr, mirosul individual al omului 
– obiecte pe care le vom caracteri-
za succint în cele ce urmează. 

Sîngele este un ţesut fluid 
complex care, împreună cu limfa 
și lichidul interstiţial, formează  
mediul intern al organismului. 
el îndeplieşte multiple funcţii în 
metabolism, în autoapărarea orga-
nismului, în coordonarea funcţii-
lor vitale [6, p. 235]. este alcătuit 
dintr-o substanţă fundamentală li-
chidă – plasma –, în care sînt sus-
pendate elemente celulare superi-
or diferenţiate: eritrocite, trombo-
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cite, leucocite. sîngele reprezintă 
6-8% sau, altfel spus, 1/13 din 
greutatea corporală şi conţine 40-
45% elemente figurate, dintre care 
1% sînt leucocite şi trombocite, 
restul fiind constituit din hematii. 
leucocitele circulante sînt alcă-
tuite din 65% granulocite, 30% 
limfocite şi 5% monocite. Plas-
ma sangvină reprezintă 35-60% 
din volumul total al sîngelui. ea 
este alcătuită din 90% apă şi 10% 
reziduu uscat, din care 9% – sub-
stanţe organice şi 1% – substanţe 
anorganice. 

 Saliva rezultată din proce-
sul fiziologic al organismului se 
creează prin eliberarea lichidului 
secretat de glandele salivare, este 
un produs biologic de secreţie cu 
densitatea 1,001-1,017, ph – 5,8-
7,4, care conţine peste 98% apă, 
0,3% substanţe organice, iar re-
stul este format din elemente ce-
lulare degenerate provenite din 
glande, mucoasa bucală şi limfo-
noduli, o floră microbiană varia-
tă, substanţe anorganice. acestea 
se formează în timpul fumatului, 
muşcatului, mîncatului, cîntatului 
la un instrument de suflat, prin să-
rut, prin eliminarea voită a salivei 
ş.a. [7, p. 150].

 Sperma face parte din cate-
goria urmelor biologice a căror 
provenienţă în cîmpul infracţional 
este caracteristică săvîrşirii de in-
fracţiuni cu un grad sporit de pe-
ricol social. sperma este un lichid 
de culoare alb-gălbuie sau galben-

cenuşie, opalescent neomogen, 
vîscos (are o viscozitate de 3 ori 
mai mare decît a serului sangvin), 
este uşor alcalin – ph = 7,2-7,6; 
greutate specifică 1,02 – 1,04 cu 
un volum de 2,5-5,5 ml; are miros 
caracteristic (de scrobeală).

 Formarea urmelor de spermă 
are loc prin depunerea pe diverse 
suporturi a lichidului spermatic 
ejaculat în momentul consumării 
unui act sexual de către bărbaţi 
sau ca urmare a masturbării ori a 
unor tulburări neuropsihice [8, p. 
265-266].

 Firele de păr alcătuiesc o 
categorie distinctă de urme bio-
logice, cărora în criminalistică li 
se atribuie denumirii diferite, pre-
cum: “urme de natură piloasă” sau 
“urme sub forma firelor de păr”, 
cercetarea avînd scopul de a sta-
bili valoarea de identificare a lor, 
măsura în care acestea pot contri-
bui la depistarea persoanelor de la 
care provin.

 Firul de păr, constituind o 
parte componentă a stratului 
cărnos al epidermului, este o 
parte anexă a pielii ce constă 
din două părţi principale: par-
tea fixată în piele şi partea libe-
ră. Suprafaţa firului denumită 
cuticulă este acoperită de sol-
zi cornoşi, cu partea lor liberă 
spre vîrful firului. Sub solzi se 
află stratul cortical, care este al-
cătuit din celule alungite, trans-
formate în fibre longitudinale, 
nenucleate, paralele sau uşor 

răsucite elicoidal [9, p. 282].
Mirosul individual al omului 

este o însuşire a substanţeor mi-
rositoare ale sîngelui, ale tran-
spiraţiei, determinată genetic şi 
recepţionată de cîinele-biodete-
cor specializat ca particularitate 
irepetabilă a unui individ concret 
[10, p. 4]. Trebuie deosebit miro-
sul ca simţ, cu care sînt înzestraţi 
oamenii şi unele animale, capaci-
tatea lor biologică de a percepe şi 
deosebi emanaţii mirositoare, care 
nu există în afara organismului în 
viaţă, şi urmele de miros ca sub-
stanţe mirositoare în cantităţi mo-
leculare. acestea din urmă pot fi 
colectate prin metode de contact, 
păstrate, iar mai apoi examinate 
pe calea expertizei şi folosite în 
procesul de investigare a infrac-
ţiunilor. 

 În literatura criminalistică no-
ţiunea de „miros individual” dese-
ori se interpretează ca amestec de 
gaz şi aburi evaporate de pe corpul 
uman şi care îl însoţec sub formă 
de „trenă”. Însuşirile mirosuri-
lor individuale se determină prin 
substanţele lor componente, care 
au capacitatea de a se volatiliza, 
evapora în anumite medii, diviza, 
au proprietatea de a difuziona, a 
se amesteca şi a se împrăştia.

 revenind la sistematizarea 
generală a urmelor de natură bi-
ologică, trebuie menţionat un alt 
criteriu important în acest sens 
– după caracterul şi mecanismul 
interacţiunii obiectelor creatoare 



15sePTeMBrie 2012

de urme. Pentru prima dată acest 
criteriu a fost aplicat în traseolo-
gie de către criminalistul rus Б.И. 
Шевченко [11, p. 20]. ulterior 
s-au făcut mai multe propuneri 
de a completa şi îmbunătăţi di-
vizarea făcută de el, de aceea în 
cele ce urmează ne vom sprijini 
pe clasificările făcute în ramura 
traseologiei tradiţionale, pentru a 
grupa şi delimita urmele de natură 
biologică.

 după gradul de percepere 
acestea pot fi împarţite în urme 
vizibile, slabvizibile şi latente.

 după particularităţile obiec-
tului primitor, urmele de natu-
ră biologică pot fi de adîncime, 
de suprafaţă şi mixte. Urmele de 
adîncime se formează nu din ca-
uza deformării în profunzime a 
obiectului primitor, dar ca urmare 
a impregnării cu substanţa obiec-
tului creator de urmă a suprafeţei 
porozitare a obiectului primitor. 
acestea pot fi numite urme de îm-
bîcsire. Urmele de suprafaţă apar 
pe suprafeţe dure ce nu posedă 
capacitatea de a îmbiba substanţe, 
deci pot apărea ca rezultat al unor 
modificări de suprafaţă (depuneri 
de substanţă) pe corpurile primi-
toare şi care practic nu schimbă 
forma şi structura acestora. aces-
tea totdeauna sînt urme de strati-
ficare. Tipul mixt cuprinde urmele 
de stratificare cu îmbibarea parţială 
a substanţei în obiectul primitor. 

 Privite prin prisma traseologi-
ei, urmele de natură biologică pot 

fi delimitate şi în urme statice şi 
urme dinamice. aici însă, prin 
extrapolarea tezelor traseologiei 
clasice relativ la urmele biologi-
ce, este necesar a introduce unele 
rectificări legate de mecanismul 
formării urmelor. este vorba de 
faptul că urmele de natură biolo-
gică se formează fără ca obiectul 
creator de urmă să contacteze cu 
cel primitor. aceste urme apar ca 
rezultat al căderii substanţei ur-
mei pe suprfaţa primitoare. Pen-
tru delimitara acestor urme, este 
important a stabili dacă substanţa 
creatoare de urmă lunecă sau nu 
pe suprafaţa primitoare, ca urmare 
a acţiunii unor factori externi. În 
astfel de situaţie, extinderea liberă 
a diametrului picăturilor substan-
ţei creatoare de urmă, ce însoţeş-
te totdeauna procesul de formare 
a urmelor biologce care cad pe o 
suprafaţă şi formarea unei urme 
rotunjite, poate fi neglijată. 

urmele dinamice de natură bio-
logică se formează în cazul în care 
unul dintre factorii creatori (sub-
stanţa creatoare de urmă, suprafaţa 
primitoare şau obiectul creator de 
urmă) relativ la alt element al sis-
temului se află în mişcare. 

urmele statice de natură biolo-
gică se formează în cazul în care 
substanţa creatoare de urmă este 
nemişcată faţă de suprafaţa primi-
toare în momentul apariţiei urmei 
sau după formarea ei. acestea sînt 
petele de sânge, urină, spermă în 
formă de picături, care s-au format 

în urma căderii libere a acestor li-
chide sub acţiunea gravitaţiei, fără 
a mai fi accelerate suplimentar. 

O altă pereche din cadrul ur-
melor de natură biologică, care nu 
se regăseşte în structura clasifică-
rilor traseologice, sînt urmele de 
contact şi cele formate prin cădere 
liberă. Prof. univ. Gh. alecu prin 
urme de contact (cu referire la 
sînge) înţelege dîrele, mînjiturile, 
ştersăturile şi imprimările realiza-
te ca efect al contactului dinamic 
între sursa de sînge şi diferitele 
suprafeţe din componenţa cîm-
pului locului faptei [12, p. 110]. 
așadar, urmele de contact apar 
ca urmare a contactului nemijlo-
cit dintre suprafaţa purtătoare de 
substanţă biologică și cea primi-
toare. acestea pot fi şi imprimări-
le sau mînjiturile de sînge, spermă 
pe suprafaţa primitoare în cazul 
atigerii ei cu obiectul murdar de 
aceste substanţe. 

urmele formate prin cădere li-
beră se formează în lipsa contac-
tului suprafeţei ce poartă urma şi 
cea primitoare de urmă. acestea 
apar ca rezultat al căderii sub ac-
ţiunea gravitaţiei a picăturilor de 
sînge, spermă, salivă, urină pe su-
prafaţa primitoare. aici pot fi ca-
talogate bălţile de sînge, diverse 
scurgeri, pete, stropi de substanţe 
biologice.

după starea de agregaţie a 
urmelor biologice, acestea pot fi 
în stare solidă (uscate), lichide sau 
umede (dacă acestea sînt urme de 
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impregnare), precum şi în stare 
gazoasă (urmele de miros).

analiza literaturii de speci-
alitate denotă și existenţa altor 
temeiuri de clasificare a urmelor 
de natură biologică, însă mai in-
formativă ni se pare clasificarea 
făcută de savanţii ruşi Кисин 
М.В. şi Туманов А.К. [13, p. 24]. 
Pentru clasificarea urmelor de sîn-
ge, aceştia au folosit un complex 
de caracteristici privind forma şi 
mecanismul apariţiei lor – criterii 
care, desigur, sînt inseparabile. 
autorii au propus divizarea ur-
melor de sînge în trei grupe: urme 
elementare, complexe şi mixte.

Urmele elementare sînt acelea, 
caractristicile morfologice ale că-
rora reproduc nemijlocit modul şi 
condiţiile creării lor [14, p. 126]. 
În opinia acestor savanți, urme-
le elementare pot fi împărţite în: 
pete, stropi, scurgeri, bălţi, mîn-
jituri, imprimări. aceste urme, 
în cadrul cercetării infracţiunilor, 
pot fi observate pe orice tip de su-
prafaţă, în funcţie de care se va 
modifica şi forma lor. 

Petele de sînge se formează 
prin cădere liberă sub influenţa for-
ţei de gravitaţie. de aceea, urmele 
de sînge nu not fi considerate pete, 
dacă ele sînt spaţiate pe suprafeţe 
verticale sau pe plafon ori pe par-
tea de jos a obiectelor. Petele, la 
rîndul lor, pot fi statice şi dinami-
ce. cele statice se formează atunci 
cînd picăturile cad dintr-o sursă 
nemişcată avînd o formă rotunjită. 

urmele dinamice apar în cazul în 
care sursa scurgerii de sînge se află 
în mişcare, forma acestor picături 
este alungită. capătul subţiat al 
picăturilor de sînge căzute pe un 
suport indică direcţia circulaţiei 
persoanei care sîngerează, sporirea 
vitezei de mişcare amplifică şi lun-
gimea urmei. În funcţie de aspec-
tul marginii petelor, precum şi de 
prezenţa sau lipsa petelor-satelit 
(secundare) în jurul celor de bază, 
de deformările acestor pete, autorii 
unor lucrări de specialtate, în spe-
cial Вейдиня М.Р., le clasifică în 
urme cu margini netede; urme cu 
margini văluroase; urme cu mar-
gini zimţate; urme cu margini ra-
diale [15, p. 10-11]. În legătură cu 
aceasta, Диденко Ф.К., cu referire 
la una dintre lucrările medicului-
legist Эдель Ю.П. [16, p. 404-
405], menţionează că picăturile cu 
o consistenţă normală, căzînd de 
la o înălţime de 10 cm, formează 
o urmă cu margini netede, diame-
trul căreia nu depăşeşte 10 mm. Pe 
măsură ce distanţa pînă la obstacol 
se măreşte, creşte diametrul pică-
turilor, la marginile lor apar zimţi 
care, la înălţimi mai mari, se întind 
în formă de raze. Numărul zimţi-
lor şi al razelor creşte treptat, iar 
începînd cu înălţimile ce depăşesc 
50 cm apar pete derivate, numrul 
cărora la început creşte (la distan-
ţe de pînă la 200 cm), apoi treptat 
(la distanţe de pînă la 300 cm) se 
micşorează [14, p. 129]. În acest 
context, considerăm greşită păre-

rea criminalistului român Gh. ale-
cu, care notează că „picăturile vor 
fi cu atît mai mici cu cît cad de la o 
înălţime mai mare” [12, p.108].

Stropii de sînge se formează în 
urma unei forţe suplimentare, pre-
cum deplasarea alertă a sursei de 
sînge, aplicarea unei lovituri pes-
te o băltoacă de sînge, scuturarea 
mîinilor din care ies picături de 
sânge sau chiar presiunea arteria-
lă a vaselor sangvine lezate (în ul-
timul caz urmele se caracterizează 
prin gruparea lor ritmică în formă 
de evantai, determinată de ritmi-
citatea jetului de sînge ce ţîşneşte 
din arteră). 

Scurgerile de sînge au o formă 
liniară şi se datorează gravitaţiei. 
ele sînt urme continuie ce apar 
în cazul în care sîngele curge cu 
o viteză mică pe obiectele din ju-
rul victimei sau pe vestimentaţia 
acesteia, reflectînd tot microre-
lieful suprafeţei pînă la locul de 
oprire, ce are aspectul unor acu-
mulări. scurgerile apar în termene 
imediat următoare aplicării unor 
plăgi victimei, cînd sîngele încă 
nu reuşeşte să se coaguleze sau să 
se impregneze în suport. 

Bălţile constituie un alt tip de 
urme care apar în urma scurgerilor 
abundente de sînge. dimensiunile 
şi forma bălţilor sînt determinate 
de cantitatea de sînge şi de însuşi-
rile suprafeţei pe care acestea s-au 
acumulat. 

Mînjiturile sînt urme de sînge 
apărute prin atingere în urma con-
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tactului obiectului însîngerat cu o 
oarecare suprafaţă primitoare de 
urmă. aceste urme se formează în 
cazul în care se strămută cadavrul 
ce sîngerează din locul iniţial, se 
şterg uneltele infracţiunii, mîinile 
însîngerate. 

Urmele de imprimare se for-
mează ca urmare a contactului 
unui obiect însîngerat sau a unei 
părţi a corpului uman cu o supra-
faţă primitoare sub un unghi ce se 
apropie de 90 de grade. imprimă-
rile de sînge mai frecvent repre-
zintă amprente de mîini, picioare, 
vestimentaţia prin stratificarea sau 
destratificarea sîngelui. acestea 
pot reproduce parţial sau în tota-
litate configuraţia şi microrelieful 
suprafeţei creatoare de urmă. 

O altă grupă de urme, pe lîngă 
cele elementare, după cum menţi-
onează savantul М.В. Кисин, sînt 
urmele biologice complexe – o to-
talitate diversă de urme elementa-
re, apărute pe corpul omului din-
tr-o sursă comună de scurgere. În 
opinia noastră, mai corect ar fi să 
numim astfel de urme combinate. 

cît priveşte categoria urmelor 
mixte, trebuie menţionat că aces-
tea prezintă ansambluri de urme 
combinate provenite din diver-
se surse de sîngerare, ce conţin 
urme elementare, urme combinate 
primare şi secundare. În legătură 
cu această clasificare, unii autori 
[15, p. 31], acceptînd clasificarea 
urmelor elementare, consideră 
neîntemeiată divizarea urmelor 

combinate în urme complexe şi 
urme mixte. cercetătorul М.Р. 
Вейдиня notează că urmele mixte 
trebuie analizate separat, mai cu 
seamă atunci cînd nu există cer-
titudine că ele s-au format dintr-o 
sursă comună, întrucît aceasta va 
duce la erori de anchetă sau de ex-
pertiză.

În opinia noastră, în cadrul 
cercetării la faţa locului, organul 
de urmărire penală nu totdeau-
na deţine informaţie veridică cu 
privire la caracterul incidentului 
infracţional. de aceea, mai corect 
ar fi de grupat şi de analizat mai 
întîi urmele apărute dintr-o sursă 
comună, după care se pot analiza 
şi cele mixte. dar şi în astfel de 
situaţie există riscul formării lor 
întîmplătoare, adică nefiind lega-
te între ele în cadrul incidentului 
investigat.

În concluzie, subliniem că 
mecanismul formării urmelor de 
sînge pe obiectele materiale poa-
te fi stabilit după particularităţile 
urmelor de sînge – localizarea, 
forma, dimensiunile lor etc., ceea 
ce ne permit să judecăm despre 
sursa scurgerii sau dacă sîngele a 
căzut de pe un alt obiect, despre 
distanţa şi unghiul de incidenţă al 
suprafeţei primitoare cu obiectul 
însîngerat ş.a. Toate aceste pro-
bleme importante pentru aprecie-
rea faptei investigate şi stabilirea 
gradului de vinovăţie a partici-
panţilor la infracţiune se soluţio-
nează prin analiza traseologică a 

urmelor de sînge în comun cu me-
dicii-legişti. 
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dintre statele lumii au sisteme par-
lamentare bicamerale, iar două tre-
imi – unicamerale. din acest punct 
de vedere, se consideră în general 
că sistemele bicamerale sînt pre-
zente în statele în care există o 
diversitate regională mai mare. 
Bicameralismul este clasificat în 
funcţie de trei criterii: modul de 
alegere a celor două camere, du-
rata mandatului fiecărei adunări, 
puterile formale constituţionale 
pe care le au acestea. În relaţie cu 
aceste criterii, putem caracteriza 
şi sistemul parlamentar românesc.

În timpul dezbaterilor din adu-
narea constituantă, deşi s-a pro-
pus iniţial un parlament unicame-
ral, rezultatul final, în contextul 

disputelor dintre miniştrii Guver-
nului româniei şi o parte a parla-
mentarilor FsN, a fost o structură 
bicamerală. Motivaţiile acestei 
decizii au fost diverse, mergînd de 
la ideea unui control parlamentar 
mai atent pînă la evitarea „cîştigă-
rii unei omnipotenţe dictatoriale” 
de către instituţia legislativă. la 
acestea se adaugă şi tradiţia siste-
mului parlamentar ce a funcţionat 
pînă în 1946, bazat pe existenţa a 
două camere.

la nivelul uniunii europene, 
exisă alte 12 state-membre cu 
un legislativ bicameral: austria, 
Belgia, cehia, Franţa, Germania, 
irlanda, italia, Marea Britanie, 
Olanda, Polonia, slovenia, spa-
nia. dacă în cazul unora dintre 
aceste state este vorba despre un 
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SUMMARY 
 lisbon Treaty reflects the double nature of the european union: supranatio-

nal structure with institutions and their procedures and, simultaneously, respec-
ting international organization and the national sovereignty of each Member sta-
te. The complex mechanism by which people exercise temporarily entrust some 
of its sovereign powers, rests on the current political and social life, which shows 
that people can not govern.

SUMAR
Tratatul de la lisabona reflectă dubla natură a uniunii europene: structură 

suprastatală cu instituţii şi proceduri proprii şi, concomitent, organizaţie interna-
ţională respectînd suveranitatea şi instituţiile naţionale ale fiecărui stat-membru. 
Mecanismul complex prin care poporul încredinţează vremelnic exerciţiul unora 
dintre prerogativele suveranităţii sale are la bază condiţiile actuale ale vieţii poli-
tico-sociale, care arată că poporul nu poate să se autoguverneze.

tudiile comparative internaţio-
nale arată că aproape o treime 
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sistem federal (austria, Belgia, 
Germania, spania – parţial), în 
care camera superioară este expre-
sia reprezentării componentelor 
federale (landuri, comunităţi, au-
tonomii), în altele este vorba des-
pre tradiţia sistemului parlamentar 
(Franţa, Marea Britanie, irlanda, 
Olanda).

În funcţie de modul de alegere 
a celor două camere, avem o clară 
diferenţiere în majoritatea acestor 
state. astfel, în cea mai mare parte 
a lor, membrii camerei inferioa-
re sînt aleşi prin vot proporţional 
pe liste închise (austria, cehia, 
italia, Polonia, spania) sau folo-
sindu-se un tip combinat de vot 
proporţional şi preferenţial (Bel-
gia, irlanda, Olanda). În puţine ca-
zuri sînt folosite tipuri de vot mixt 
(proporţional pe liste şi majoritar 
cu un singur tur), ca în Germania 
şi slovenia, sau votul majoritar, în 
situaţiile specifice ale Franţei (cu 
două tururi) şi Marii Britanii (cu 
un singur tur).

În ceea ce privește modul de 
alegere a camerei superioare, în 
cele mai multe cazuri membrii 
acesteia sînt aleşi indirect de către 
organele guvernării locale (aus-
tria, Franţa, Germania, irlanda, 
Olanda, slovenia) sau prin combi-
naţia alegerii indirecte cu vot pro-
porţional (Belgia) sau preferenţial 
limitat (spania). doar în unele ca-
zuri, membrii camerei superioare 
sînt aleşi prin alte tipuri de vot, 

cum ar fi tipul majoritar cu două 
tururi (cehia), majoritar regional 
cu un tur (Polonia) sau propor-
ţional regional (italia). În cazul 
specific al Marii Britanii, membrii 
camerei lorzilor sînt desemnaţi 
ereditar.

după cum se poate observa, 
modalitatea de alegere a celor 
două camere este în toate cazurile 
diferită. În românia avem singu-
rul sistem parlamentar bicameral 
din cadrul ue, în care cele două 
camere sînt alese prin acelaşi sis-
tem mixt uninominal-proporţional. 
acest lucru se datorează opţiunii 
adunării constituante din perioa-
da 1990-1991 de a echilibra cele 
două camere, conform principiu-
lui „ponderării” existent în tradi-
ţia parlamentară românească încă 
din 1864. Totuşi, aplicarea acestui 
principiu nu a presupus şi o dife-
renţiere a modalităţii de alegere a 
membrilor celor două camere sau 
a atribuţiilor lor (aceasta din urmă 
parţial realizată după revizuirea 
constituţională din 2003). S-ar 
impune, prin urmare, o schim-
bare a modului de alegere a 
membrilor celor două camere în 
cazul legislativului român, dacă 
este să fie urmat modelul gene-
ral european [1, p. 19].

În funcţie de durata mandate-
lor celor două camere, la nivelul 
ue avem o majoritate a cazurilor 
în care aceasta coincide, fiind de 
4 ani (Belgia, Germania, Olanda, 

Polonia, spania) sau 5 ani (irlan-
da şi italia). În cazurile în care 
durata mandatelor este diferită, 
avem de-a face cu sisteme în ca-
drul cărora atribuţiile camerelor 
diferă în mod clar (austria, cehia, 
slovenia), sensibil (Franţa) sau cu 
cazuri excepţionale care presupun 
mandat pe viaţă (Marea Britanie, 
parţial însă şi italia – în cazul foş-
tilor şefi de stat şi de guvern sau al 
personalităţilor publice).

din acest punct de vedere, Ro-
mânia se conformează tendinţei 
generale europene a sistemelor 
bicamerale.

Poate cel mai important criteriu 
de funcţionare a sistemelor bica-
merale europene este diferenţierea 
puterilor formale constituţionale 
ale acestora. O primă constatare 
este faptul că, în toate cazurile, 
conform modelului legislativ mo-
dern bazat pe parlamentul britanic, 
camera inferioară are o importanţă 
mai mare decît camera superioară, 
în ciuda aparenţei lexicale.

În funcţie de atribuţiile specifi-
ce camerei superioare, există o se-
rie de modele alternative la nivelul 
ue. cel mai răspîndit este mode-
lul legislativ auxiliar, prin care 
camera superioară poate amenda 
legislaţia adoptată de camera in-
ferioară, însă aceasta din urmă are 
întîietate. Modelul se regăseşte în 
Franţa şi italia, unde atribuţiile 
camerelor sînt aproximativ ase-
mănătoare, dar şi în Olanda (cu 
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accent regional mai important), 
Polonia (unde senatul are atribuţii 
suplimentare în relaţia cu diaspo-
ra) şi cehia (unde există şi atri-
buţii speciale privind participarea 
senatului la alegerea preşedintelui 
şi a unor membri ai curţii consti-
tuţionale). românia are un sistem 
asemănător cu cel din Franţa şi 
italia, în plus senatul avînd, ca în 
cehia, atribuţia de alegere a unor 
membri ai curţii constituţionale.

un alt model este cel de legis-
lativ cu atribuţii privind revizuirea 
legislaţiei constituţionale, prezent 
în austria, Germania, slovenia şi 
spania. În plus, în austria, senatul 
are şi atribuţii în limitarea compe-
tenţelor landurilor şi în adoptarea 
tratatelor internaţionale. În Ger-
mania, Bundesratul are compe-
tenţe speciale în privinţa adoptării 
legislaţiei federale. În spania, se-
natul numeşte o parte din judecă-
torii curţii constituţionale, poate 
amenda în primă fază legislaţia 
adoptată de camera inferioară şi 
poate stabili limite ale adminis-
traţiei autonome locale. În cazul 
Belgiei, senatul are doar atribu-
ţii în privinţa adoptării legislaţiei 
federale şi a tratatelor internaţio-
nale, desemnarea membrilor cur-
ţii constituţionale şi în adoptarea 
legilor organice şi a celor privind 
sistemul judiciar [1, p. 20].

un model aparte este cel brita-
nic, existent în Marea Britanie şi 
irlanda, unde camera superioară 

are un rol consultativ şi de aducere 
în dezbatere a unor probleme ge-
nerale (asemănător rolului avoca-
tului Poporului din sistemele con-
stituţionale continentale). camera 
lorzilor din Marea Britanie poate 
amenda, în prima fază, şi o parte 
din legislaţie, cu excepţia celei le-
gate de bugetul public.

Relaţia cu Parlamentul Eu-
ropean în cadrul Tratatului de 
la Lisabona. adoptarea tratatului 
de la lisabona de către statele-
membre ale uniunii europene, la 
sfîrşitul anului 2009, a adus o cla-
rificare a raporturilor dintre parla-
mentele naţionale şi Parlamentul 
european. avînd în vedere faptul 
că există la nivelul ue, încă din 
Tratatul de la Maastricht (1992), 
principiul separării competenţelor 
între instituţiile europene şi cele 
naţionale, cunoscut sub numele de 
subsidiaritate, clarificarea adusă 
de Tratatul de la lisabona a fost 
de natură să elimine eventualele 
suprapuneri între instituţiile re-
spective.

relaţia dintre Parlamentul eu-
ropean şi parlamentele naţionale 
este prevăzută în protocoalele-
anexă a la textul Tratatului de la 
lisabona. În primul rînd, este re-
glementată funcţia de informare 
adresată parlamentelor naţionale. 
astfel, toate iniţiativele legislative 
ale Parlamentului european trebu-
ie comunicate legislativelor naţio-
nale. acolo unde există parlamente 

bicamerale, procedura trebuie apli-
cată în cazul fiecărei camere. drept 
răspuns, parlamentele naţionale pot 
trimite Preşedintelui Parlamentului 
european opinii pe marginea pro-
iectelor de legi europene trimise 
(mai ales în sensul respectării prin-
cipiului subsidiarităţii), în termen 
de opt săptămîni de la comunica-
rea acestora (cu excepţia cazurilor 
de urgenţă, cînd termenul poate fi 
doar de 10 zile).

În al doilea rînd, este reglemen-
tată cooperarea interparlamentară 
dintre instituţiile legislative na-
ţionale şi Parlamentul european. 
astfel, este instituită o conferinţă 
a comisiilor Parlamentare pentru 
afacerile uniunii, care poate pro-
pune teme de reflecţie instituţiilor 
europene, mai ales în domeniul 
Politicii externe şi de securita-
te comune (Pesc) şi al Politicii 
europene de securitate şi apărare 
(Pesa).

În al treilea rînd, se reglemen-
tează respectarea principiului 
subsidiarităţii, în sensul separării 
competenţelor naţionale de cele 
europene. În acest context, sînt 
menţinute prevederile Tratatului 
de la Maastricht privind caracte-
rul obligatoriu al legilor europene, 
care formează aşa-numitul acquis 
communautaire.

În cazul în care parlamentele 
naţionale consideră că o iniţia-
tivă legislativă a Parlamentului 
european contravine în vreun fel 
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principiului subsidiarităţii sau le-
gislaţiei naţionale, ele îşi pot ex-
prima dezacordul faţă de acest 
lucru. Fiecare parlament naţional 
are dreptul la două voturi (în cazul 
în care există două camere, cîte un 
vot pentru fiecare cameră).

dacă există o opinie majori-
tară de dezacord a parlamentelor 
naţionale (un sfert din numărul de 
voturi alocate lor dacă este viza-
tă politica în domeniul libertăţii, 
securităţii şi justiţiei, o treime din 
numărul de voturi în cazul invo-
cării principiului subsidiarităţii, 
majoritate simplă în alte cazuri), 
este necesară revizuirea iniţiativei 
respective de către Parlamentul 
european.

astfel, Tratatul de la lisabo-
na reflectă dubla natură a uniunii 
europene: structură suprastatală 
cu instituţii şi proceduri proprii 
şi, concomitent, organizaţie inter-
naţională respectînd suveranitatea 
şi instituţiile naţionale ale fiecărui 
stat-membru. dacă Parlamentul 
european, ca reflectare a legi-
timităţii sale general europene, 
are dreptul de a iniţia şi a adopta 
legislaţie obligatorie pentru toţi 
cetăţenii europeni, parlamente-
le naţionale au posibilitatea de a 
controla această activitate şi de a 
echilibra competenţele europene 
cu specificul jurisdicţiei lor naţio-
nale [1, p. 21].

În ceea ce priveşte relaţia din-
tre Parlamentul româniei şi Parla-

mentul european, există relaţii pe 
mai multe niveluri. astfel, forma-
ţiunile politice reprezentate în par-
lamentul român au reprezentare şi 
sînt afiliate structurilor politice 
existente la nivelul Parlamentului 
european. ele participă la acţiuni-
le comune organizate de grupurile 
politice respective în românia sau 
în alte state-membre ale uniunii 
europene.

la nivelul conducerilor celor 
două instituţii (incluzînd conduce-
rile celor două camere ale Parla-
mentului româniei), în ultimii ani 
a avut loc un schimb periodic de 
opinii, incluzînd vizite ale Preşe-
dintelui Parlamentului european 
în românia şi ale preşedinţilor ce-
lor două camere ale Parlamentului 
la Bruxelles. de asemenea, între 
cele două instituţii există o rela-
ţie de cooperare şi coordonare în 
cadrul uniunii interparlamentare 
(uiP) în cadrul căreia Parlamentul 
româniei este membru cu drepturi 
depline, iar Parlamentul european 
este membru asociat.

la nivelul Parlamentului ro-
mâniei, începînd de la 1 ianuarie 
2007, mai vechea comisie co-
mună pentru integrare europeană 
şi-a schimbat titulatura în comisia 
pentru afaceri europene. În con-
diţiile în care chiar în structurile 
executive ale româniei (Guvern, 
Preşedinţie) se poate constata o 
atitudine de pasivitate sau chiar 
dezinteres sistematic faţă de pro-

blemele europene, comisia parla-
mentară a avut o implicare mar-
ginală în procesul de construire 
a profilului european al statului 
român. Trecerea de la logica sta-
tului-candidat la cea a statului-
membru cu drepturi depline nu a 
fost încă realizată, astfel încît pre-
vederile Tratatului de la lisabona 
în domeniu reprezintă o oportuni-
tate ce urmează a fi valorificată.

adunarea constituantă a ro-
mâniei post-decembriste a ales să 
defineascã suveranitatea în sen-
sul derivat din lucrările lui Mon-
tesquieu, care punea accent pe 
mandatul reprezentativ al aleşilor, 
şi nu conform concepţiei lui J. J. 
rousseau, care susţinea mandatul 
imperativ [2, p. 9]. aşadar, la în-
ceputul anilor ‘90, ai sec. XX, ale-
gerea româniei s-a făcut pentru o 
constituţie care să fundamenteze 
democraţia reprezentativă clasi-
că, poporul devenind depozitarul 
suveranităţii indivizibile şi inali-
enabile, pe care o deleagă repre-
zentanţilor săi aleşi sau o exercită 
în mod direct, prin referendum. 
Mandatul celor aleşi este unul re-
prezentativ, fapt ce presupune că 
ei acţioneazã în numele naţiunii şi 
pentru interesele ei generale, ne-
putînd fi revocaţi.

atît juriştii, cît şi politicienii 
au proiectat încă de la început o 
concepţie absolutistă asupra suve-
ranităţii, care nu mai corespundea 
nici măcar începutului de deceniu, 
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postulînd neamestecul în treburile 
interne drept valoare primordialã 
a suveranităţii naţionale. dacă am 
analiza din perspectiva krasne-
riană, am ajunge la concluzia că 
decidenţii politici ai româniei au 
construit o constituţie şi au rede-
finit un stat în virtutea amintitelor 
atribute ale suveranitãţii westfali-
ene şi interne, neglijînd aspectele 
suveranitãţii interdependenţei şi 
fiind lacunari în ceea ce priveşte 
latura externă a suveranităţii. re-
spectiva proiecţie şi-a făcut loc şi 
în cărţile de drept, autori precum 
Nicolae Popa insistînd pe latura 
internă a suveranităţii, în timp ce 
la discutarea laturii externe accen-
tul cade pe „neatîrnarea ... [sau] 
... independenţa puterii de stat” 
[3, p. 134]. atît la N.Popa, cît şi 
la alţi autori [4, p. 456] vom ob-
serva, în discutarea suveranităţii 
externe, o concentrare dispropor-
ţionată pe neamestecul extern în 
afacerile interne ale româniei în 
detrimentul obligaţiilor internaţi-
onale ale româniei, rezultate din 
respectarea tratatelor şi convenţii-
lor la care este parte. Nici un tratat 
de drept constituţional, european 
sau internaţional – scris ori predat 
după revoluţie de profesorii din 
facultăţile româneşti – nu amin-
teşte despre necesitatea schimbă-
rii constituţiei în vederea aderării 
la uniunea europeană, de altfel 
un obiectiv politico-economico-
juridic cu o vechime de cel puţin 

9 ani. aşadar, după revoluţie, în 
loc să se fi apropiat conceptual de 
transformările începutului de de-
ceniu din ue, românia s-a înde-
părtat încet, rămînînd prizoniera 
unor idei depăşite despre suvera-
nitate [5, p. 176]. 

În opinia noastră, privit din 
perspectiva suveranităţii, Parla-
mentul apare ca un instrument 
prin intermediul căruia poporul, 
deţinătorul suveran al puterii poli-
tice, învesteşte pe „reprezentanţii 
săi” – parlamentarii – cu misiunea 
şi dreptul de a fi reprezentanţii po-
porului, de a fi depozitarii tempo-
rari ai suveranităţii acestuia, de a fi 
cei care hotărăsc cum vor fi emise 
legile după care se conduc trebu-
rile publice. Mecanismul complex 
prin care poporul încredinţează 
vremelnic exerciţiul unora dintre 
prerogativele suveranităţii sale are 
la bază condiţiile actuale ale vie-
ţii politico-sociale, care arată că 
poporul nu poate să se autoguver-
neze. de aceea, titularul suverani-
tăţii îşi alege reprezentanţii ce se 
reunesc într-un organism denumit 
parlament, congres sau aduna-
re, pe care-l responsabilizează cu 
conducerea zilnică a treburilor pu-
blice. 

recenzent:
Ion FLoANDER,

dr. conf. univ.
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S
is a part of the information field, it 
should be mentioned that the regu-
lation mechanism of data protec-
tion field also, must be seen from 
general to particular, especially 
from the fact, that to regulation of 
personal data field will be assigned 
characteristics similar to those of 
information society regulation, 
highlighting certain features. 

speaking about the regula-
tion of informational society as 
a notion, we can mention that, it 
broadly means all regulations used 
by individuals partially or public 
authorities and/or private, to or-
ganize the relations regarding the 
exploration of the information. if 
we accept the idea that the society 
we live in is an informational one, 

then we can certainly mention that 
all normative-legal acts, social 
norms, including those of self-
regulation, regulation and judicial 
practice forms the material law of 
the informational society.

Because the informational 
field is a specific one, we think 
that we need to start by defin-
ing the rules generally and set-
ting the specific features.

if we start from the deX defi-
nition, then regulation is defined 
as a process by which something 
is subject to some norms or regu-
lation, are established legal rela-
tionships, are legalized and put in 
order. Most approaches state that 
the regulation involves a com-
plex activity ordering the society 
through the establishment of rules 
imposed to follow.

THE  FIELD  oF  PERSoNAL  DATA   PRoTECTIoN - SPECIFIC   AREA  
oF    REGULATIoN

Veronica MoCANU, 
master of Law, University lecturer at the chair “Theory and history of law”, Faculty of Law

SUMMARY
diversity and complexity of social relations are necessary to organize and regulate relations between people or groups 

of people and adopting new regulations in this regard. information society is a new social reality that raise new types of 
relationships related to collecting, storing, processing, transfer and dissemination of various types of information. With the 
advent of these relationships, there is a need to build a adequate legal framework on the necessities and reality created. reg-
ulation of these relations must be made taking into account the specific of this area, because behind these rules we achieve 
one of the main objectives of the state, namely, providing and guaranteeing fundamental human rights.

REzUMAT
diversitatea şi complexitatea relaţiilor sociale fac necesară organizarea şi reglementarea raporturilor dintre oameni sau 

grupuri de oameni şi adoptarea noilor reglementări în acest sens. societatea informaţională reprezintă o nouă realitate soci-
ală ce determină apariţia unor noi tipuri de relaţii legate de colectarea, stocarea, prelucrarea, transferul şi difuzarea diferitor 
tipuri de informaţii. Odată cu apariţia respectivelor relaţii, se creează şi necesitatea edificării unui cadru juridic adecvat 
necesităţilor şi realităţii create.

tarting from the idea that 
personal data protection law 

until recently, was accepted 
the idea that the regulation is a 
state task only, but now, due to the 
diversification of political, social 
and economic life, not every rela-
tionship should be targeted by the 
state as one needed to regulate, 
therefore appear different forms 
of self-regulation, which often 
become to be more effective and 
swift than some regulations ema-
nating from public institutions.

in order to identify all aspects 
of a problem, it’s necessary to ad-
dress the matter from the systemic 
approach. addressing the problem 
of personal data protection field 
regulation, it’s necessary to take 
into account all currently existing 
regulations and their application in 
practice, used features and tools.

however, it’s necessary to men-



24 sePTeMBrie 2012

tion that by its content, the regu-
lation activity covers the whole 
range of instruments, legal acts 
and actions designed to streamline 
the human behavior.

By their essence, legal rules 
form a whole, being very closely 
linked together, even though they 
are different by content. They form 
a coherent and logical ensemble; 
therefore they join into a system. a 
state right appears to us not as an 
arithmetic sum of all given legal 
norms, but as a set of them orga-
nized, structured in a system based 
on certain principles, following a 
particular purpose.

studying the law system has 
a theoretical and practical im-
portance, namely: helps state or-
gans in the development and im-
provement process of law to find 
and fill gaps in positive law, to 
eliminate obsolete regulations and 
to ensure the consistency between 
legal rules.

The law system is the basis 
of the legislation systematization, 
contribute to the classification of 
legal sciences and improve ap-
plication and interpretation of 
law. The practice of personal data 
protection regulation may be ap-
proached differently, depending 
on the subjects involved in their 
development, the territorial scope 
of the regulations, its manifesta-
tion, used tools etc.

it should be noted that due to 

its specificity and requirements of 
globalization and standardization, 
protection of personal data should 
be regarded not only from national 
regulations point of view, but also 
from international ones.

Moreover, because of its spe-
cific condition in regulations 
studying this phenomenon, one of 
the issues that are necessary to ap-
proach as stringent, is determining 
the applicable law. also, we note 
through this work and on the fact 
that personal data protection is a 
complex institution, its content 
being made   both by material and 
procedural norms.

inquiring the regulation of this 
area, it is necessary an analysis of 
standards and regulatory instru-
ments.

The russian literature, for ex-
ample, approaches the issue of 
data protection regulation through 
the mandatory existence of the 
following four components:

- The existence of a framework 
law, which establishes the basic 
principles;

- The existence of sector laws, 
that guarantee and establish 
the mechanism to ensure the pro-
tection of personal data in a par-
ticular field;

- The existence of an organ or 
organ system empowered with 
control and supervision of data 
protection;

- The existence of corporate 

regulations, designed to ensure 
and to protect data in a unit;

at the contemporary stage, 
thanks to many efforts made   both 
at national and international level, 
the governing system of personal 
data protection can be divided into 
national and international regula-
tions.

at the moment, due to the spe-
cific condition of the regulated 
phenomenon, growing trends of 
globalization and uniformity, more 
often it’s insisting on the existence 
of extraterritorial regulations that 
would be uniform and generally 
acceptable for any country.

as indicated above, the system 
governing the protection of per-
sonal data can be approached not 
only from the territorial perspec-
tive, but also in terms of regulato-
ry authorities involved in the used 
mechanisms. Thus, regardless of 
the territorial aspect, depending 
on the involved authorities in-
volved both in international and 
national regulations, to them can 
be attributed as components the 
following regulatory forms:

Public normative regulations, 
referring to them:

- Fundamental regulations 
(regulations that states basic prin-
ciples, guarantees the insurance 
and achievement of the main hu-
man rights and freedoms. such 
regulations are found in the con-



25sePTeMBrie 2012

stitution and in fundamental inter-
national documents);

- Basic regulations (regula-
tions underlying a particular area, 
establishes the scope, principles of 
the given area, they usually takes 
the form of organic and ordinary 
laws, ex. law on personal data 
protection);

- sector regulations (detailed 
regulations for certain sectors are 
usually embodied by law);

- institutional regulations 
(regulations establishing organs, 
powers, functions; they are mate-
rialized usually through decisions, 
orders, decrees);

Normative voluntary regula-
tions (self-regulation) require the 
existence of a system of rules vol-
untary developed, in order to es-
tablish relations, organization of 
certain internal activities, which 
are represented by contracts, codes 
of conduct, internal regulations or 
security projects.

Technical regulations require 
the existence of rules established 
by scientific means, based on tech-
nical conditions data, established 
for conducting a technical pro-
cess; Thus, in order to approach 
the complete problem of personal 
data protection regulation field, 
we propose the detailed analysis 
of each type of regulation.

Public normative regulations
in fact, the distinction between 

the types of regulation proposed 
above derives from the type of 
the engaged actors, used mecha-
nism and legal force. Being one 
of the main forms of ordering per-
sonal data processing relations, 
public normative regulation, still 
remains as the most rigid and ef-
ficient form of regulation, be-
ing primarily due to the coercive 
force with which legal norms are 
endowed and state involvement in 
their development, implementa-
tion and realization.

Public normative regulations 
are composed by legal rules de-
rived from the public authority, 
so, public normative regulations 
get the characteristic features of 
the legal norm. Thus, we can high-
light the following features proper 
to normative regulations in gener-
al and to personal data protection 
regulations in particular:

- state character; 
- coercive character; 
- General and impersonal char-

acter;
- compulsory character;
Thus, due to its pervasive and 

imperative nature, public norma-
tive regulation becomes an urgent 
necessity. General interest which is 
protected by this form of regulation, 
justifies government’s intervention 
by its authorities at all stages of 
regulation and enforcement.

so, when the state initiated the 
development of databases and once 
it’s the manager of some complex 
information resources regarding to 
its individuals and their creation is 
grounded with the idea that they 
would be a way to optimize pub-
lic expenses and the activity of 
these units, such country should 
be a regulatory body responsible 
for ensuring safety of personal 
data of its individuals.

however, it’s necessary to 
mention that due to the exclusive 
powers, only the state can provide 
fully and he is and must be the 
guarantor of personal data protec-
tion. One of the exclusive powers 
to which were referred above is 
also attracting to criminal liability. 
approaching constitutional norms 
as rules that are part of the data 
protection regulation field, we can 
say that usually, they have a scope 
to consecrate the fundamental 
principles and refer to privacy and 
confidentiality.

These have a very general 
character, and refer to person, 
family and private life. The con-
tent of the right to privacy, family 
and private, includes the person’s 
right to family protection and to 
be respected, the right to dispose 
itself, the right to identity and to 
own image, so, in the light of this 
content it may be customized and 
the right to personal data protec-
tion.
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Because of recent occurrence, 
personal data protection law, al-
though it is recognized in many 
international acts as a fundamen-
tal one, though it’s not expressly 
regulated in the most constitu-
tions. although the problem of 
these relations is issued as quite 
important and current, the legisla-
tors are abstained however, from 
the inclusion of some provisions 
regarding personal data protection 
field in the fundamental acts.

The most floated argument is 
that protection of personal data is 
a part of the privacy area and this 
subject is sufficiently regulated in 
many aspects. romanian doctrine 
of the constitutional law, for ex-
ample, founded this right as a part 
of the inviolabilities category, be-
ing also considered a “human 
right”, under its aspect of privacy 
right and privacy respect.

starting from the idea that per-
sonal data is an element of private 
life, we will agree the idea that it’s 
not the situation to take measures 
to modify the constitutions when 
they include provisions that en-
sure private life concerns, privacy 
and/or confidentiality.

Thus, once there is awareness 
and use of personal data as an in-
herent right of human person and 
there’s no the possibility of its val-
orization from constitutional per-
spective, we consider more neces-
sary to take measures and to work 

toward improving the framework 
and the sector regulations.

Following mentioned above, we 
state on the idea that however, in the 
conditions of existence of constitu-
tional guarantees relating privacy 
insurance, legal basis of data protec-
tion with personal character is de-
termined by the basic law, such law 
as data protection act. (law on per-
sonal data protection). such laws are 
often called framework laws because 
by their content, they determine the 
sphere of actions and contribute to 
the institution formation.

in our example, personal data 
protection law creates the personal 
data protection institution and the 
right to personal data protection. 
also, framework laws establish-
ing the principles, goals and regu-
lations structure, establish con-
trol and oversight bodies, giving 
powers and functions, specify the 
relationships scope and identify 
the subjects, rights and obligations 
governing the development and 
implementation mechanism.

another category of regula-
tions within normative regulations 
are sector regulations, these being 
some of the basic and additional 
regulations and are intended to es-
tablish rules in a particular field.

in the context of our study, sec-
tor regulations come as a comple-
ment to basic law and set standards 
for a specific area, such as trade, 
education, health and others.

The necessity for such regula-
tions is argued by the possibility 
of multifaceted and specific regu-
lation of a field in part, taking into 
account, all circumstances and 
field characteristics. The practice 
show that usually by sector regu-
lations is attracted the attention to 
specific areas. Thus, sector regula-
tion of the european space, has a 
starting point.

recommendations of the com-
mittee of Ministers of the european 
council, among them being able 
to be listed the following: profil-
ing 19 (rec. (2010) 13),  collect-
ing and processing of medical data 
(rec. (97) 5), data used in telecom-
munications services, particularly 
in telephony services (rec. (95) 
4), personal data held by public 
authorities and communicated to 
third parties (rec. (91) 10), per-
sonal data used for payment trans-
actions and other related (rec. (90) 
19), epidemiological data collec-
tion and primary health care (rec. 
(89) 4), data used for employment 
purposes (rec. (89) 2), personal 
data used in the police sector (rec. 
(87) 15), processed data on social 
security (rec. (86) 1), used data for 
direct trade (rec. (85) 20), the use 
of personal data for statistical goals 
and scientific research (rec. (83) 
10), medical databases (rec. (81) 
1), the exchange of information 
between authorities from different 
states (rec. (80) 13) [2]. 
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institutional regulations are 
usually evidenced by decisions, 
directives and orders requiring 
the establishment of some bod-
ies or mechanisms. in the case 
of personal data protection field, 
institutional regulations have a 
special importance, because they 
involve the establishment of mon-
itoring bodies and control of per-
sonal data protection, which is a 
requirement to follow in the con-
text of achieving the protection of 
personal data as a social, legal and 
political phenomenon.

Voluntary normative regula-
tions (self-regulation)

Voluntary normative regula-
tions (self-regulation) are a reality 
of the contemporary society, they 
often are materialized in the areas 
of regulation where the govern-
ment was not concerned or did not 
sufficiently concerned. Thus, vol-
untary rules are an effective way 
of ordering the behavior of indi-
viduals involved in a structure, re-
gardless the organizational form or 
the ownership, it’s important that 
the content of these regulations do 
not conflict with national, interna-
tional legislation, if it’s ratified.

Governmental organizational 
norms are like legal norms, even 
drawing penalties for their failure, 
but cannot be confused with the le-
gal norms, because they lack that, 
what is essential, namely: their pro-

tection and coverage through pub-
lic power and the coercive force of 
the state. some authors call them 
quasi - legal norms. Nongovern-
mental social organizations activ-
ity and their acts must comply with 
the laws of the country, to be a part 
of the existing legal order.

usually, voluntary rules are 
relating to the establishment of 
principles and/or rules of intern 
conduct, the adoption of codes 
of conduct, the establishment of 
control organs and their regulation 
or developing and implementing 
projects of personal data security, 
the establishment of relationships 
and guarantees by signing con-
tracts.

One of the most commonly 
used forms of voluntary regulation 
of personal data protection field is 
the ethic code.

There is no universally accept-
ed definition and content of the 
ethic code, legal form or power; 
they vary from a state to state. The 
law on data protection in the Neth-
erlands for example, establishes 
that the codes of ethics are a total-
ity of rules or regulations concern-
ing the processing of personal data 
and are adopted at the organization 
or in a particular sphere and have 
a compulsory character.

analyzing the variety of exist-
ing ethic codes, generally we iden-
tify two types of codes, one aim-
ing the regulation of data process-

ing per unit and the second type 
having as a goal the regulation 
of personal data in a certain sphere 
of human activity such as banking 
sphere, insurance, medicine or 
even in a particular region.

For the second type of codes 
it’s characteristic the existence of 
a sector supervisory body, repre-
sented by the union, federation, 
congress, etc. in the case of volun-
tary sector regulations the unit are 
fully sanctioned, such sanctions 
may be the exclusion from the 
union, deprivation of any privileg-
es or the denial of access to com-
mon databases etc.

in the situation of eth-
ic codes per unit, usually, the 
most serious sanction is the dis-
missal and it’s applied individu-
ally, in some countries including 
the u.s., the disciplinary sanction 
in the field of personal data dam-
age it may attract the criminal li-
ability. The pioneer of ethic codes 
development regarding data pro-
tection is considered the company 
american express, which in 1970 
developed a set of rules to ensure 
personal data protection and being 
compulsory for its employees un-
der the sanction of dismissal.

currently there is a tendency of 
ethic codes of regulation, so this 
practice was followed in austra-
lia, Norway and ireland. Thus, in 
ireland, the body of control and 
data protection supervisory has in 
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its competence the evaluation of 
contents of ethic codes and in the 
case they match perfectly the legal 
regulations of data protection, then 
it may be submitted to Parliament 
for confirmation and granting the 
status of sector law.

another version of corporate 
regulation of personal data protec-
tion is developed in Germany; it 
assumes the obligation imposed 
by law to develop ethic codes on 
data protection in companies with 
more than four employees, who 
have the jurisdiction and powers 
of personal data processing.

in switzerland were developed 
regulations through which all or-
ganizations that have in their ac-
tivity tasks related to data use or 
processing, are required to hold 
in the staff a person responsible 
for controlling and monitoring the 
use and processing of personal 
data, with both control obligations 
and as well as creation of security 
projects.

in Norway is followed the ver-
sion of self-regulation by stimula-
tion, so the law on personal data 
protection establishes that sector 
associations are entitled to devel-
op ethic codes to ensure the pro-
tection of personal data and in the 
absence of such initiatives of self-
regulation, empowers the supervi-
sor organ with the development of 
protection regulations for particu-
lar sectors.

Thus, in order to avoid state 
involvement, sector associations 
have produced a record of sector 
ethic codes on data protection. 
Moreover, at the moment we are at 
a stage when the role of voluntary 
regulations was widely acknowl-
edged by the european bodies.

in his concept of personal data 
protection system reform, the 
council of europe and reform ad-
vocates give a special importance 
to voluntary regulations. so, un-
der new rules proposed to euro-
pean community member states, 
the supervisors encourage the de-
velopment of conduct codes, in-
tended to contribute to the smooth 
implementation of normative reg-
ulation and which should promote 
norms for processing data in a fair 
and transparent way, public and 
the concerned persons informa-
tion, compliance subject applica-
tions in the exercise of their rights, 
informing and protecting children 
in the context of data processing, 
the promotion of mechanisms of 
monitoring and compliance with 
legal regulations by operators 
which adhere to the code, pro-
moting extrajudicial procedures 
and other procedures to dispute 
resolution in disputes between op-
erators and data subjects regarding 
the processing of personal data, 
without prejudicing the rights of 
data subjects.

in order to establish a con-

trol over the conduct codes and 
to promote the uniform applica-
tion of legislation, reform ad-
vocates recommend to Member 
states to adopt regulations under 
which the associations and other 
bodies representing categories of 
operators or persons authorized 
by operators wishing to establish 
conduct codes or to modify and 
extend the existing conduct codes, 
can present them to issue an act 
from the supervisory authority in 
that Member state.

The supervisory authority may 
issue an opinion on compliance 
with this regulation of the draft 
code of conduct or amendments 
thereof. in the sense of indicated 
above, the supervisory author-
ity will seek data subjects views 
or their representatives on these 
projects.

Moreover, through new re-
forms the european community 
doesn’t stop at the encouraging 
the adoption of conduct codes, but 
is taking action for the establish-
ment of minimum necessary stan-
dards of protection to be observed 
by each data operator. This will be 
achieved by imposing the impera-
tive of adopting corporative rules. 
Thus, member states will have 
to improve their laws to enforce 
corporative rules as binding rules 
and to state that they must refer at 
least to the structure and contact 
data of the group of companies 
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and members of its composition, 
data transfer or the set of transfers, 
including the categories of per-
sonal data, type of processing and 
processing purposes, concerned 
persons categories and identify-
ing the third country or third con-
cerned countries, record the gen-
eral principles of data protection, 
limitation of processing scope, the 
obligation to indicate the legal ba-
sis for data processing, adopting 
measures to ensure data security, 
the recording of data subject’s 
rights and means to exercise these 
rights including the right not to be 
the object of a measure based on 
profiling, the right to complain to 
the relevant supervisory author-
ity and to the competent courts 
of the Member states, in accor-
dance with article, the right to 
obtain compensation and, where 
appropriate, compensations for 
violation of mandatory corporate 
rules, indicating the acceptance of 
the agreement to be responsible 
for any breach of binding corpo-
rate rules [1, p. 73].

so, in the case when respec-
tive reforms will be adopted and 
the republic of Moldova will con-
tinue the desire for european inte-
gration should be to connect our 
legislative system to requirements 
listed above.

concluding on the practices of 
developing ethic codes to regu-
late certain relationships concern-

ing the processing of personal 
data, we mention that they usually 
occur being driven by the follow-
ing logics:

- have as a goal the normaliza-
tion of relations of which regula-
tion the state bothered;

- have as a goal the achieve-
ment of norms, developed by the 
state;

- come to complete the existing 
legislation, becoming some relat-
ed regulations;

- have as a goal the prevention 
of state intervention in regulat-
ing the behavior of data opera-
tors from a particular field;

The reason of codes develop-
ment, largely determines in a big 
measure their form, so the codes 
aimed for normalization of rela-
tions which bothered state regula-
tion, usually have a general con-
tent based on principles and defi-
nitions, codes designed to achieve 
state developed standards have 
a much more complex content, 
making them viable tools to pro-
tect personal data because they 
provide mechanisms, guidelines, 
sanctions etc.

due to different regulatory 
practices through codes, in spe-
cialty literature was formed two 
lines, one, that supports ethical 
regulations and other regula-
tions, denying the effectiveness 
of these regulations. To form 
their own opinions, we will 

read both skeptics and optimists 
ideas, so, the arguments in fa-
vor of adopting regulatory codes 
of conduct as forms of personal 
data processing are:

- ethic codes are some viable, 
dynamic and flexible tools;

- conduct codes may contain 
provisions quite thorough, which 
cannot be realized   by law;

- ethic codes are adopted by 
professionals who know the pro-
cessing techniques and methods of 
damage;

- They are pointing directly to-
ward the operator; they can easily 
become a handbook;

- Through codes it may regu-
late data processing in very nar-
row areas;

-    The use of codes in the reg-
ulation of data processing, doesn’t 
prejudice public regulations, con-
trary, they come as a complement;

The arguments against the use 
of ethic codes as a form of regu-
lation of the relationships of per-
sonal data processing are:

- data protection regulation 
through codes in the absence of 
government regulations is danger-
ous;

- conduct codes that are devel-
oped by professionals, can con-
fuse the content of certain terms 
and may mislead the operators;

- Personal data holders don’t 
know about the existence of con-
duct codes within the companies, 
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so in the case of prejudice they do 
not know where to address;

- The existence of ethic codes 
implies the existence of control 
bodies, which also involves the 
formation of additional expenses;

concluding the above indicat-
ed, we consider conduct codes a 
way of regulating complementary 
relationships of personal data pro-
cessing.

also, we insist that ethics codes 
should have a richer content than 
definitions and principles, they must 
assume the regulation of mecha-
nisms to prevent personal data acts 
of fraud, and they must regulate 
forms of punishment to be viable, 
practical and not formal ones.

conduct codes should not tran-
scribe data protection law regula-
tions; they must move further to be a 
continuation of public regulations.

also, because of the specific 
relations and the rapid develop-
ment of systems and processing 
procedures, the codes are im-
posed against laws as a form of a 
more dynamic and flexible regula-
tion, easy and quick to change.

a chapter in the context of vol-
untary regulations necessary from 
the prospective of protection of 
personal data realization, are so-
called internal regulations or in-
surance projects on personal data 
protection. currently, any struc-
ture through competence is an op-
erator of personal data.

reality shows that in terms of 
the informational society develop-
ment, any public or private institu-
tion, legal person or an individual 
can have a personal data operator, 
having in its attribution tasks of 
collection, storage, use, process-
ing, dissemination and data trans-
fer. But all these processes require 
the compliance with certain prin-
ciples, rules relating to the insur-
ance of data security that rumor, 
but these rules can be subject of 
each specific activity.

so, in order to regulate indi-
vidual activity or operators of a 
unit or sphere it’s necessary to 
develop rules to ensure safety, 
materialized in the form of regu-
lations, instructions and security 
projects. regulation of operator’s 
activity is a quite complex one and 
is rooted in regulation norms of 
informational society. The regu-
lation of data processing activity 
per unit must start from the fol-
lowing principles:

- confidentiality - protecting 
the privacy of unsanctioned uses;

- integrity - ensuring accuracy 
and data integrity during sanc-
tioned uses;

- accessibility – insurance the 
access to authorized personal data 
structures;

development of necessary 
regulations to guide the data pro-
cessing unit is already an activ-
ity whose necessity is recognized. 

Thus, this process involves several 
stages, as follows:

1. The research of access re-
sources, collection, storage, use, 
processing, distribution, transmis-
sion of personal data. This activity 
consists of:

-   analysis of informational 
resources;

- identification of data that is 
working in each set of information 
resources;

- data flow analysis;
- identification of data pro-

tection measures;
- identification and analysis 

of data prejudice and their oppos-
ing measures security, establishing 
consistencies or inconsistencies;

- analysis of the necessity to 
use the cryptographic security;

-    establishment of patterns of 
fraud and fraudulent typing;

- Opposing the researched 
situation to legal existing norms, 
the detection of asymmetries and 
inconsistencies;

- development of the report 
that must include information 
and conclusion on each of set 
out points, followed by identify-
ing the needed steps to be done 
to ensure data protection in that 
company;

 2. design and implementation 
of technical measures established 
in the research report.

3.   development of the neces-
sary rules followed by operators 
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within the realization of activities 
related personal data use.

Technical regulations gain 
an increasingly connotation in 
recent years and are increasingly 
considered as an alternative regu-
lation, being assigned to the cat-
egory of informal regulations.

in the conditions of advanced 
technology development, le-
gal norms do not always remain 
to be competitive with techni-
cal ones. Thus, technical regula-
tions often can provide a more 
increased protection than legal 
ones. The main technical means 
that ensure data protection can be 
listed as follows:

technical limitation of col-•	
lection operations;

implementation of opera-•	
tional processes of data process-
ing without the participation of 
the human factor;

ensuring advanced security;•	
The role of technical regu-

lations is realized in particu-
lar by private actors, but at the 
moment the european commu-
nity by proposed reforms, is ex-
pressing its clear approval behav-
ior of these forms of regulation. 
By the proposed reform project of 
the european data protection sys-
tem is encouraged the establish-
ment of certification mechanisms 
for data protection and data pro-
tection seals and marks, enabling 

subjects to evaluate quicker the 
level of data protection that is 
provided by operators and man-
dated persons. [1, p. 74]. 

however, technical regulations 
doesn’t exclude the legal regula-
tions, contrary, technical regula-
tions often find their origins in the 
legal ones. Thus, Baldwin, r.d. 
in his work  “Better regulation 
in troubled Times” to achieve an 
advanced protection of personal 
data, proposes a combination be-
tween technical regulation meth-
ods and legal ones, adding the ne-
cessity to implement in data pro-
cessing process the following prin-
ciples: transparency, participation 
and accountability [3, p.203].

regulatory coordination and 
technical standards can improve 
regulatory efficiency, minimizing 
the need to resort to more puni-
tive forms. however, we believe 
that voluntary legal regulation 
and technical one are some inter-
dependent phenomena and only 
sharing them can help provide 
advanced protection of personal 
data.

But even the use of sophisti-
cated regulatory mechanisms will 
not achieve the goal, if will not 
exist an increased interest from 
carriers and personal data, mate-
rialized through advanced civic 
activism. Thus, state efforts must 
be directed not only towards the 
development of regulations, but 

also to mediation and imposing 
their recovery.
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A
acord anticoncurenţial, de cele mai 
multe ori, recurg la înţelegeri ne-
formalizate, „larvare”. ca reacţie 
la acest fenomen şi pentru a dimi-
nua dificultăţile de dovedire a unor 
acorduri anticoncurenţiale, a fost 
concepută noţiunea de „practici 
concertate”. 

Noţiunea îşi are originea în 
dreptul american, unde secţiunea 1 
a sherman act [1] o numeşte con-
spiracy, incluzînd-o în formele de 
cooperare care nu se bazează pe 
convenţiile tradiţionale şi care pot 
să afecteze concurenţa. ulterior 
această denumire fiind generalizată 
„concerted actions”, a fost preluată 
de Tratatul de constituire a comu-
nităţii economice europene de la 
roma [2]. 

În legislaţia naţională a repu-
blicii Moldova, practicile concer-
tate sînt reflectate prin termenul 
„acţiuni coordonate”, prevăzute 
de art. 7 din legea cu privire la 
protecţia concurenţei nr. 1103 din 

30.06.2000 [3]. Noua lege a con-
curenţei a republicii Moldova, 
adoptată la 11 iulie 2012, a introdus 
noţiunea de practică concertată, 
identificînd-o ca pe o acţiune anti-
concurenţială alături de acorduri şi 
decizii ale asociaţiilor de întreprin-
deri. În conformitate cu prevederile 
art. 4 din legea concurenţei, prac-
tica concertată reprezintă o formă 
de coordonare a acţiunilor dintre 
întreprinderi independente sau/
şi grupuri independente de între-
prinderi, prin care, fără a fi ajuns 
la încheierea între ele a unui acord 
propriu-zis, o cooperare practică 
între acestea înlocuieşte în mod in-
tenţionat riscurile concurenţei.

abordarea noţiunii de practică 
concertată, după cum menţionează 
profesorul r. Joliet [4], are două 
probleme: prima – de definire, cea 
de a doua – de probă.

a) Definirea practicii concer-
tate. conform opiniei autorului J. 
shapira [5, p. 253-254], orice prac-
tică concertată comportă două ele-
mente:

Elementul intelectual1. : vo-
inţa comună de a acţiona împreună 
sau, altfel spus, trăsăturile de „co-
ordonare” şi „cooperare” ale prac-
ticii concertate. 

aceste criterii de coordonare 
şi cooperare au fost dezvăluite de 
curtea de Justiţie a comunităţii 
europene în hotărîrea suiker unie 
către comisie [6], care stabileş-
te că ele urmează a fi înţelese în 
conformitate cu dispoziţiile Trata-
tului de constituire a comunităţii 
economice europene referitoare 
la concurenţă şi conform cărora 
orice operator economic trebuie 
să-şi determine într-o manieră au-
tonomă politica pe care înţelege să 
o urmeze pe Piaţa comună. aceas-
tă exigenţă a autonomiei se opune 
riguros oricărui contact direct sau 
indirect între concurenţi, avînd ca 
obiect sau ca efect fie influenţarea 
comportamentului pe piaţă al unui 
concurent actual sau potenţial, fie 
dezvăluirea către un asemenea 
concurent a comportamentului de-
cis sau vizat a fi adoptat pe piaţă. 

PRACTICILE  CoNCERTATE  CA  MoDALITATE  A  ACoRDURILoR 
ANTICoNCURENŢIALE  (STUDIU  CoMPARAT)

olga BULMAGA, 
doctorand

RÉSUMÉ
une pratique concertée peut consister dans une prise de contact direct ou indirect entre entreprises dont l’intention ou 

l’effet est soit d’influencer le comportement du marché, soit de faire connaître á leurs concurrents le comportement qu’elles 
entendent adopter á l’avenir.  

REzUMAT
O practică concertată poate consta într-un contact direct sau indirect între întreprinderi ale căror intenţie sau efect este 

fie să influenţeze comportamentul pe piaţă, fie să aducă la cunoştinţa concurenţilor lor comportamentul pe care îl vor urma 
în viitor. 

genţii economici fiind conşti-
enţi de riscurile încheierii unui 



33sePTeMBrie 2012

astfel, practica concertată nu 
presupune în mod necesar o mani-
festare de voinţă clar exprimată, ci 
mai degrabă o coordonare de fapt 
a strategiilor comerciale. Obiectul 
practicii concertate constituie deci 
o formă atenuată a concursului 
de voinţe, care se materializează 
printr-o anumită concordanţă de 
comportamente. din punct de ve-
dere subiectiv, noţiunile de acord şi 
practică concertată cuprind forme 
de coliziune care au aceeaşi na-
tură, dar se deosebesc prin inten-
sitatea lor şi prin formele care se 
manifestă [7]. Întîlnirea voinţelor 
în cazul practicilor concertate este 
mai puţin evidentă decît în cazul 
acordurilor, căci nu există un ve-
ritabil schimb de consimţăminte 
ca în materie de contracte, dar o 
juxtapunere de consimţăminte rea-
lizată prin difuzarea informaţiilor, 
prin dezvăluirea atitudinii sale pe 
o piaţă, prin reducerea nivelului de 
incertitudine. 

conform opiniilor expuse în 
doctrină, sînt posibile trei grade de 
concertare: 

Înţelegerea se va identifi-a) 
ca cu un acord. ea va presupune în 
mod necesar un schimb de consim-
ţăminte, contract valid din punct 
de vedere juridic sau acord lipsit 
de efecte juridice. conform aces-
tei concepţii, practica concertată se 
distinge de acord prin aceea că ea 
se manifestă prin trecerea la acţiu-
ne: punerea în aplicare a practicilor 
ce limitează concurenţa. În mod 
logic, orice acord devine practică 
concertată din momentul în care el 
este pus în aplicare [8, p. 8]. 

conform celei de a doua b) 

concepţii, înţelegerea se deose-
beşte de acord prin aceea că ea nu 
are nici un efect obligatoriu – nici 
juridic, nici moral. ea însă presu-
pune în mod necesar un schimb de 
consimţăminte, participanţii expri-
mîndu-şi voinţa lor de a acţiona în 
comun [9, p. 304]. 

conform celei de a tre-c) 
ia concepţii, practica concertată 
nu presupune în mod necesar un 
schimb de consimţăminte. ele-
mentul de coordonare se situează 
atunci undeva între comportamen-
tele paralele, deciziile unilaterale 
ale întreprinderilor (care sînt atunci 
excluse de la orice coordonare) şi 
simplele gentelmen’ s agreement 
[10, p. 503]. 

Elementul material2. . Nu 
există practică concertată decît 
atunci cînd au fost puse în aplicare 
practici restrictive de concurenţă, 
care se manifestă prin comporta-
mente economice efective. Practi-
ca poate consta într-o acţiune po-
zitivă: ridicarea preţurilor, presiuni 
asupra contractantului; ea poate de 
asemenea consta într-o abţinere sau 
un refuz: refuzul de a vinde sau re-
fuzul de a acorda partenerului ace-
leaşi condiţii care, în general, sînt 
acordate clienţilor [11, p. 253]. 

În opinia altor autori (l. idot 
şi J. B. Blaise ) reuniunea acestor 
două elemente nu este necesară: 
punerea în aplicare a practicii este 
de prisos, contează doar contactul, 
care are drept obiect un început de 
coordonare [12, p. 335]. 

asupra necesităţii prezenţei 
elementului material face referire 
şi art. 7 din legea cu privire la pro-
tecţia concurenţei, nr. 1103/2000, 

care prevede că sînt interzise ac-
ţiunile coordonate care au sau pot 
avea drept rezultat limitarea con-
curenţei. O altă situaţie este con-
statată în cazul dreptului comuni-
tar. articolul 101 din Tratatul de 
funcţionare a uniunii europene 
prevede că sînt interzise practicile 
concertate care au ca obiect sau ca 
efect împiedicarea, restrîngerea sau 
denaturarea concurenţei în cadrul 
pieţei comune. astfel, în cazul în 
care s-ar constata necesitatea pune-
rii în aplicare a comportamentelor 
economice efective, ar fi eliminată 
aplicarea alternativă a obiectului 
sau a efectului.

referitor la necesitatea întruni-
rii ambelor elemente ale practicilor 
concertate, curtea de Justiţie a co-
munităţilor europene a dat hotă-
rîri contradictorii. astfel, în cauza 
anic Partecipazioni spa către co-
misie, curtea de Justiţie a comu-
nităţilor europene a optat pentru 
ambele elemente, adăugînd chiar o 
legătură cauzală între aceste două 
[13]. O altă situaţie se constată în-
tr-o hotărîre mai recentă, în care se 
subliniază că existenţa unui com-
portament nu pretinde nicidecum 
prezentarea probei că acest com-
portament a produs un efect con-
cret [14]. Obiectul anticoncurenţial 
prezumat al practicilor concertate 
este suficient. 

b) Proba practicii concertate. 
dat fiind faptul că practica concer-
tată, deseori, nu este precedată de 
un acord formal, care poate fi pro-
bat în mod direct, dovedirea aces-
teia poate fi făcută prin prezumţii şi 
indicii. conform curţii de Justiţie 
a comunităţilor europene, dovada 
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unei practici concertate trebuie să 
rezulte dintr-o serie de elemente 
apreciate nu în mod izolat, ci în an-
samblu, ţinînd cont de caracteristi-
cile pieţei în cauză [15]. Indiciile 
unei concertări între întreprinderi 
sînt în general sprijinite de anumite 
prezumţii [16, p. 254]: 

se poate stabili că între-1. 
prinderile concurente au intrat în 
contact fie prin schimbul de infor-
maţii realizat în orice modalitate 
(prin discuţii între reprezentanţi, 
prin telefon, fax, e-mail, prin presa 
profesională), fie prin participare 
la reuniuni, nefiind necesar ca vo-
lumul şi calitatea informaţiilor fur-
nizate reciproc să fie egale. drept 
exemplu ne poate servi jurispru-
denţa comunitară prin cauzele: Po-
lipropilenei, Materiilor colorante, 
cartonului ş.a. 

Totodată, se pune problema 
sancţionării întreprinderii care 
a participat la o singură întîlnire 
în scopul concertării. răspunsul 
comisiei europene în acest caz a 
fost pozitiv, considerînd că con-
certarea a eliminat pentru între-
prinderea respectivă incertitudi-
nea concurenţei, căci ea a fost in-
formată despre acţiunile viitoare 
ale concurenţilor săi, astfel încît 
ea şi-a determinat comportamen-
tul pe piaţă, fără a mai fi în mod 
real autonomă [17]. 

Prezumţia poate fi dedu-2. 
să din faptul că întreprinderile au 
folosit practici comerciale care 
prezintă un caracter anticoncuren-
ţial incontestabil şi care nu se pot 
justifica prin particularităţile pieţei. 
astfel, a fost considerat ca existen-
ţă a practicilor concertate refuzul 

de livrare, presiunile exersate asu-
pra negociatorilor.

Probleme de calificare deosebit 
de delicate se ridică în cazurile în 
care, neexistînd nici o dovadă pri-
vind eventuale contacte între între-
prinderi, se constată totuşi pe piaţă 
un paralelism al acţiunilor acestora. 
Jurisprudenţa comunitară a stabilit 
că simplul paralelism de compor-
tamente este insuficient pentru a 
demonstra existenţa unor practici 
anticoncurenţiale. Însă constatarea 
paralelismului de comportament, 
însoţită de dovada negativă a ab-
senţei explicaţiei plauzibile, a fost 
considerată de curtea de Justiţie a 
comunităţilor europene în cauza 
compagnie royale asturienne des 
mines sa şi rheinzink Gmbh că-
tre comisie drept practică concer-
tată [18]. 

Proba negativă a absenţei ex-
plicaţiei plauzibile este contestată 
atît din punct de vedere juridic, cît 
şi din punct de vedere economic. 
astfel, din punct de vedere juridic 
probele negative sînt puţin apreci-
ate în virtutea adagiului ,,Factum 
negantis probatio nulla” (proba 
faptelor negative nu are valoare) 
şi, mai ales, acest sistem a dus 
la inversarea sarcinii probaţiunii, 
căci concursul de voinţă fiind pre-
zumat, întreprinderile urmează să 
demonstreze că nici o înţelegere 
nu a existat, ceea ce se dovedeşte a 
fi o sarcină imposibilă, fiind vorba 
de o probă negativă. interdepen-
denţa întreprinderilor poate rezul-
ta şi din comportamente individu-
ale de aceea este dificil de a face 
distincţie între paralelismul de 
comportamente şi simpla reacţie 

inteligentă, spontană şi rapidă faţă 
de evoluţia pieţei. această distinc-
ţie necesită însă o analiză concretă 
a funcţionării pieţei respective. O 
piaţă care funcţionează în oligopol 
strîns poate determina un marcant 
paralelism al comportamentelor, 
datorită puternicei interdependen-
ţe dintre întreprinderi. doctrina 
caracterizează această situaţie ca 
fiind una de imunitate oligopolică 
[19, p. 74]. acelaşi efect de para-
lelism al conduitelor îl produce şi 
o piaţă caracterizată prin transpa-
renţă, cînd fiecare operator econo-
mic cunoaşte elementele de strate-
gie ale celorlalţi [20]. 

Problema confundării practi-
cii concertate cu paralelismul de 
comportament a fost soluţionată la 
nivel legislativ de legea protecţi-
ei concurenţei a Federaţiei ruse 
nr. 135-ФЗ din 26 iulie 2006, care 
prevede în p. 2 alin.(1) art.8 drept 
condiţie de recunoaştere a practicii 
concertate că acţiunile subiecţilor 
respectivi sînt determinate de ac-
ţiunile altor subiecţi şi nu sînt re-
zultatul împrejurărilor care influen-
ţează în mod egal toţi subiecţii de 
pe aceeaşi piaţă relevantă. aceste 
împrejurări, în special, pot fi modi-
ficarea:

tarifelor reglementate;- 
preţurilor la materia primă - 

folosită pentru producerea mărfu-
rilor;

preţurilor pe pieţele mondiale - 
la produse;

cererii de produse în decursul - 
a cel puţin un an. 

aşadar, paralelismul de com-
portament poate fi reţinut ca indi-
ciu al unei practici concertate doar 
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atunci cînd acesta este însoţit şi de 
alte indicii. 

am putea menţiona că poate 
fi considerat practică concertată 
comportamentul similar rezultînd 
din comunicare sau schimb de in-
formaţii, fără intenţia de a crea 
obligaţii. 

la 17 februarie 2011, prin ho-
tărîrea consiliului administrativ al 
agenţiei Naţionale pentru Protec-
ţia concurenţei s-a constatat că 7 
agenţi economici – srl „luKOil-
Moldova”, „Petrom Moldova” sa, 
„Bemol retail” srl, „Tirex Pe-
trol” sa, „rompetrol” sa, „Parstar 
Petrol” srl, srl „Valiexchimp” – 
au încălcat art.7 din legea cu privi-
re la protecţia concurenţei. 

agenţia Naţională pentru Pro-
tecţia concurenţei a constat stabili-
rea unor preţuri identice de comer-
cializare cu amănuntul a benzinei de 
către toate cele 7 companii. agenţii 
economici menţionaţi, în confor-
mitate cu p. 4.8. din Metodologia 
de calculare şi aplicare a preţurilor 
la produsele petroliere, aprobată 
prin hotărîrea aNre nr. 263 din 
05.10.2007, pe data de 01.12.2010 
şi 02.12.2010 au informat cu 3 zile 
înainte agenţia Naţională pentru 
reglementare în energetică despre 
intenţia de a pune în aplicare noile 
preţuri. 

srl „luKOil-Moldova”, 
„Petrom Moldova” sa, „Bemol 
retail” srl, „Tirex Petrol” sa, 
„rompetrol” sa, „Parstar Petrol” 
srl, srl „Valiexchimp” au pre-
zentat aNre calculele necesare în 
perioada 01-02 decembrie 2010, 
adică pînă la afişarea acestora pe 
panouri la 05.12.2010 şi, respectiv, 
la 06.12.2010, dar preţurile stabili-

te de comercializare cu amănuntul 
a benzinei erau identice.

luînd în considerație numărul 
variabilelor care se iau în calcul la 
determinarea preţului de vînzare 
cu amănuntul, este imposibil ca la 
7 agenţi economici să fie stabilite 
preţuri identice din simpla coinci-
denţă. Însă instanţa de judecată a 
considerat că la preţurile de ben-
zină s-au depistat coincidenţe, fapt 
care nu justifică constatarea erona-
tă a aNPc că acţiunea dată a fost 
coordonată de cei şapte agenţi eco-
nomici. 

desigur, cazurile de practică 
concertată sînt foarte dificile şi în 
aceste cazuri autoritatea de con-
curenţă ar trebui să acorde o aten-
ţie deosebită acumulării probelor, 
pentru a demonstra comportamen-
tul anticoncurenţial al agenţilor 
economici. 

considerăm că, în cadrul in-
vestigaţiei acţiunilor coordonate 
pe piaţa petrolieră, aNPc urma 
să demonstreze că întreprinderile 
concurente au intrat în contact prin 
schimbul de informaţii sau prin ori-
ce modalitate. analiza instrumente-
lor juridice prevăzute de legea cu 
privire la protecţia concurenţei nr. 
1103 din 30.06.2000 ne permite să 
constatăm incapacitatea autorităţii 
de concurenţă de a acumula pro-
bele relevante pentru descoperirea 
cartelurilor. legea concurenţei din 
11.07.2012 este o lege armonizată 
la acquis-ul comunitar şi prevede 
învestirea autorităţii de concurenţă 
cu drepturi şi atribuţii asemănă-
toare cu autorităţile de concurenţă 
din uniunea europeană, în special 
este vorba de dreptul de a efectua 
inspecţii atît în sediile administra-

tive, cît şi în alte incinte unde ar 
putea fi găsite probe relevante.

referitor la a doua prezumţie 
utilizată pentru a demonstra prac-
tica concertată, este necesar de 
menţionat că aceasta a stat la baza 
hotărîrii consiliului administrativ 
al agenţiei Naţionale pentru Pro-
tecţia concurenţei din 17 februa-
rie 2011, prin care s-a constatat că 
instituirea unor preţuri identice la 
produsele petroliere pînă la afişa-
rea publică a acestora prezintă un 
caracter anticoncurenţial incontes-
tabil şi care nu se poate justifica 
prin particularităţile pieţei sau prin 
simpla coincidenţă.

În concluzie, putem menţiona 
că dacă agenţia Naţională pentru 
Protecţia concurenţei ar fi dispus, 
la etapa efectuării investigaţiei 
acţiunilor coordonate pe piaţa pe-
trolieră, de o lege armonizată la 
acquis-ul comunitar, care ar acorda 
atribuţiile necesare autorităţii de 
concurenţă, ar fi putut demonstra 
practica concertată a agenţilor eco-
nomici pe piaţa produselor petroli-
ere, fapt care ne demonstrează încă 
o dată importanţa adoptării legii 
concurenţei din 11 iulie 2012.

recenzent: 
Victor VoLCINSCHI, 

doctor în drept, 
profesor universitar
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Precizări prealabile. Distinc-
ţia dintre natura juridică şi fun-
damentul juridic al teoriei apa-
renţei.

este necesar să facem de la 
început o distincţie importantă. 
Tendinţa doctrinarilor şi, uneori, 
a judecătorilor de a stabili o legă-
tură între teoria aparenţei şi insti-
tuţiile de drept existente a creat o 
confuzie în discuţiile cu privire la 
natura juridică a teoriei aparenţei 
şi la fundamentul juridic al acele-
iaşi teorii [1]. atunci cînd ne re-
ferim la natura juridică, urmează 
să determinăm ,,haina” juridică pe 
care trebuie să o îmbrace teoria 
aparenţei, cu alte cuvinte urmează 
să răspundem la întrebarea: În ce 
categorie de obligaţii se încadrea-
ză această instituţie de drept?

dimpotrivă, atunci cînd vor-
bim despre fundamentul juridic al 
teoriei aparenţei, avem în vedere 
raţiunile care justifică existenţa 
acestei teorii. aceste raţiuni de or-
dine publică urmăresc să asigure 
securitatea tranzacţiilor, libera cir-

culaţie a bunurilor şi să creeze un 
climat de siguranţă în raporturile 
juridice.

În literatura juridică există o 
varietate impresionantă de punc-
te de vedere cu privire la natura 
juridică a teoriei aparenţei. Teo-
reticienii dreptului au încercat să 
ajusteze mecanismul teorii aces-
teia în tiparele mai multor izvoare 
de obligaţii. s-a susţinut că teoria 
aparenţei face parte din categoria 
faptelor juridice licite (este un nou 
cvasicontract), a faptelor juridice 
ilicite (este un delict civil) sau au 
fost extinse dispoziţiile unor texte 
de lege la toate situaţiile care cad 
sub incidenţa acestei teorii. 

Vom prezenta în continuare 
aceste opinii şi vom căuta răspuns 
la întrebarea dacă teoria aparenţei 
este un izvor autonom de obligaţii 
sau dacă este necesar să o aliniem la 
o sursă de obligaţii deja existentă.

Teoria aparenţei ca fapt A) 
juridic licit

În codul civil francez, gesti-
unea de afaceri (art. 1372-1375 

С. civ. francez) şi plata lucrului 
nedatorat (art. 1376-1381 С. civ. 
francez) sînt tratate ca fapte juri-
dice licite. Pe lîngă aceste cvasi-
contracte, practica judecătorească 
şi literatura de specialitate au con-
struit un nou cvasicontract, şi anu-
me îmbogăţirea fără justă cauză, 
considerat ca fiind un izvor de sine 
stătător de obligaţii.

O parte din doctrina franceză, 
plecînd de la dispoziţiile codu-
lui civil şi de la realizările juris-
prudenţiale din domeniul faptelor 
juridice licite, susţine că mecanis-
mul teoriei aparenţei corespunde 
în mod perfect cvasicontractului 
[2]. această opinie este seducă-
toare la prima vedere. Vorbim de 
existenţa unui cvasicontract atunci 
cînd între două persoane se stabi-
leşte o legătură identică cu cea 
care ar rezulta dîntr-un contract, 
însă lipseşte consimţămîntul păr-
ţilor în vederea încheierii con-
tractului [3]. Mecanismul teoriei 
aparenţei se încadrează în mod 
perfect în această definiţie. „Fără 

NATURA  JURIDICă  A  TEoRIEI  APARENțEI

Viorel STEGăRESCU,
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Tudor PAȘCANEANU,
doctor în drept

RÉSUMÉ
la théorie de l’apparence a fait l’objet d’étude de plusieurs ouvrages juridiques. de nombreux théoriciens ont tenté 

d’établir la source des obligations qui correspond mieux à cette institution de droit. la détermination de la nature juridique 
revêt une grande importance théorique, parce que à partir de cet élément, nous construisons le régime juridique de la théorie 
de l’apparence. 

REzUMAT
Teoria aparenţei a făcut obiectul de studiu al mai multor lucrări de specialitate. Numeroşi doctrinari au încercat să 

stabilească sursa de obligaţii în care se încadrează mai bine această instituţie de drept. determinarea naturii juridice are o 
semnificaţie teoretică deosebită, întrucît plecînd de la acest element, vom construi regimul juridic al teoriei aparenţei.



38 sePTeMBrie 2012

să existe un acord de voinţe între 
titularul real al dreptului şi terţul 
subdobînditor, între ei se stabi-
leşte o legătură juridică. Şi dacă 
această legătura juridică îşi găseş-
te fundamentul său în lege, potri-
vit enunţurilor numeroaselor de-
cizii, el produce întocmai efectele 
unui contract: totul se petrece ca 
şi cum titularul real ar fi contractat 
cu terţul dobînditor. elementele 
cvasicontractului sînt reunite şi, 
fiindcă se admite că lista legală a 
cvasicontractelor nu este limitati-
vă, trebuie să constatăm că teoria 
aparenţei corespunde cu această 
noţiune mai bine decît îmbogăţi-
rea fără justă cauză şi merită, ca 
şi aceasta din urmă, să fie aşezată 
printre cvasicontracte” [4].

Potrivit acestui punct de ve-
dere, adevăratul proprietar pierde 
dreptul de proprietate în favoarea 
terţului subdobînditor în teme-
iul unui cvasicontract de vînzare 
– cumpărare încheiat de proprie-
tarul aparent. urmînd acest raţi-
onament, vom constata că există 
o diversitate de cvasicontracte, şi 
anume: cvasicontractul de mandat 
distinct de gestiunea de afaceri, 
cvasicontractul de locaţiune, ipo-
teca cvasiconvenţională, cvasi-
contractul de societate etc.

după părerea noastră, teza po-
trivit căreia teoria aparenţei are 
natura juridică a cvasicontractului 
este falsă din următoarele motive: 
(a) cvasicontractul este o noţiune 
artificială şi inexactă şi (b) teoria 
aparenţei nu este un fapt juridic 
licit, fiindcă în numeroase situaţii 
titularul aparent, prin comporta-
mentul său, urmăreşte să fraudeze 

interesele titularului real sau ale 
terţului contractant.

(a) Cvasicontractul este o no-
ţiune artificială şi inexactă. În li-
teratura juridică, noţiunea de cva-
sicontract este contestată din mai 
mult motive [5].

Mai întîi, termenul de cvasi-
contract este inexact şi confuz, de-
oarece ne face să credem că între 
această sursă de obligaţii şi con-
tract asemănările sînt esenţiale, iar 
deosebirile sînt minore. Or, dim-
potrivă, pentru contract este esen-
ţial acordul de voinţe al părţilor, 
iar în cazul aşa-ziselor cvasicon-
tracte un asemenea acord lipseşte. 
Opoziţia dintre cvasicontracte şi 
contracte este mai profundă, fi-
indcă cele dintîi sînt fapte juridice 
unilaterale, iar cele din urmă sînt 
acte juridice bilaterale. apoi, no-
ţiunea de cvasicontract este artifi-
cială, pentru că obligaţiile părţilor 
nu se nasc din fapte personale, ci 
din lege [6].

de asemenea, unii doctrinari 
s-au întrebat care sînt motivele 
pentru care cvasicontractele sînt 
surse de sine stătătoare de obliga-
ţii. „Faptele voluntare ale omului 
sînt nenumărate. Nu toate gene-
rează obligaţii. de ce unele au 
acest efect, iar altele nu-l au” [7].

(b)Teoria aparenţei nu este un 
fapt juridic licit. În prezent, doc-
trina franceză susţine în unanimi-
tate că cvasicontractele sînt fapte 
juridice licite [8], fiindcă subiectul 
activ – cu intenţie sau din eroarea 
– aduce beneficii unei terţe per-
soane. astfel, gerantul prin acte 
materiale sau juridice adminis-
trează patrimoniul geratului, sol-

ventul din eroare execută obliga-
ţia unei persoane, iar însărăcitul, 
prin fapta sa, face să crească ac-
tivul patrimonial al îmbogăţitului. 
dimpotrivă, teoria aparenţei în 
numeroase situaţii nu are caracter 
licit. in cadrul acestei teorii, titu-
larul aparent deseori urmăreşte să 
lezeze interesele titularului real 
sau ale terţului contractant.

analizînd în acest sens teoria 
proprietăţii aparente, constatăm 
că proprietarul aparent poate să 
comită cu uşurinţă delicte civile. 
aceasta deoarece pentru aplicarea 
maximei ,,Error communis facit 
jus” nu este necesar ca proprieta-
rul aparent să fie de bună-credinţă. 
el poate fi de rea-credinţă. cu alte 
cuvinte, el poate cu intenţie dolo-
sivă să vîndă bunul altuia, înşelînd 
terţul contractant [9].

de asemenea, mandatarul apa-
rent comite un delict, atunci cînd 
administrează sau dispune de bu-
nurile presupusului mandante fără 
ştirea acestuia din urmă, în sco-
pul de a obţine profituri personale 
[10]. În acest sens, jurisconsulţii 
romani au considerat că amestecul 
indezirabil în afacerile altuia con-
stituie o culpă (un delict): „Culpa 
est, immiscere se rei ad se поп 
pertinenti”.

În cazul societăţii aparente, 
titularul aparent nu fraudează in-
teresele titularului real, pentru că 
acesta lipseşte [11], ci pe cele ale 
terţului contractant. asociaţii apa-
renţi creează faţă de un terţ apa-
renţa existenţei între ei a unei so-
cietăţi, pentru a-1 determina să în-
cheie o convenţie cu unul dintre ei. 
Terţul contractant încheie această 
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convenţie crezînd că, în caz de 
neexecutare a obligaţiilor de către 
cocontractantul său, se va putea 
îndrepta împotriva celorlalţi „aso-
ciaţi”. credinţa terţului este falsă 
pentru că, în lipsa unui contract de 
societate, el nu dispune de nici o 
acțiune împotriva asociaților apa-
renţi. Totuşi, pentru a evita cazuri-
le de fraudă, jurisprudența britani-
că, cea americană şi cea franceză 
admit acţiunea în regres a terţului 
de bună-credinţă împotriva presu-
puşilor asociaţi, dacă acesta a cre-
zut în mod rezonabil (legitim) în 
existenţa unei societăţi [12].

Plecînd de la cele expuse, con-
chidem că punctul de vedere po-
trivit căruia teoria aparenţei are 
natura juridică a unui cvasicon-
tract este eronat, fiindcă aplica-
ţiile teoriei aparenţei au deseori 
caracter ilicit.

Propunerile doctrinale care jus-
tifică teoria aparenţei pe temeiul 
gestiunii de afaceri sînt mai puţin 
convingătoare [13].

(B) Teoria aparenţei ca fapt 
juridic ilicit

răspunderea civilă delictuală 
se întemeiază pe două fundamente 
distincte. Pe de o parte, responsa-
bilitatea celui care cauzează altu-
ia un prejudiciu derivă din ideea 
de culpă. aceasta este concepţia 
clasică, care a fost consacrată prin 
art. 1382 С. civ. francez şi care 
este denumită răspundere delic-
tuală subiectivă. Pe de altă parte, 
responsabilitatea rezultă din ideea 
de garanţie, independent de ori-
ce referire la noţiunea de culpă. 
aceasta este răspunderea delictu-
ală obiectivă.

Pe temeiul responsabilităţii de-
lictuale subiective au fost expri-
mate mai multe puncte de vedere 
[14], ce caută să explice, să justifi-
ce pierderea dreptului de proprie-
tate al titularului real.

Opinia savantului r. savâtier 
s-a bucurat de cea mai largă ade-
ziune din partea doctrinei şi ju-
risprudenţei. ecourile sale se mai 
aud în prezent în literatura şi prac-
tica judiciară din românia.

s-a considerat că adevăratul ti-
tular este în culpă ori de cîte ori 
prin acţiunea sau inacţiunea sa a 
creat o situaţie aparentă care i-a 
indus în eroare pe terţii contrac-
tanţi. Jurisprudenţa a reţinut culpa 
titularului real atunci cînd acesta 
nu a intrat în posesia succesiunii 
şi a permis astfel unei persoane să 
apară ca fiind adevăratul moşteni-
tor [15], s-a comportat faţă de terţi 
ca şi cum ar avea locuinţa princi-
pală într-o altă localitate decît în 
aceea în care şi-a stabilit domici-
liul [16], a prezentat în public con-
cubina ca fiind soţia sa [17], nu a 
comunicat terţelor persoane revo-
carea contractului de mandat [18], 
a dat o procură cu un conţinut 
echivoc şi confuz [19], a semnat o 
procură în alb de care mandatarul 
a abuzat, atribuindu-şi puteri fan-
teziste [20].

Prin comportamentul său cul-
pabil, titularul real a creat în per-
soana terţului contractant iluzia că 
încheie un contract valabil cu titu-
larul aparent. În realitate, contrac-
tul este lovit de nulitate, iar aceas-
tă consecinţă este rezultatul culpei 
titularului real. Terţul contractant, 
fiind victima unui prejudiciu ma-

terializat prin ineficacitatea con-
tractului încheiat cu titularul apa-
rent, este îndreptăţit la o despăgu-
bire. reparaţia cea mai adecvată 
a prejudiciului suferit de victima 
aparenţei o constituie validitatea 
actului juridic. s-a susţinut că ac-
tul juridic trebuie să producă efec-
te faţă de titularul real ca şi cum 
nu ar fi intervenit nici o cauză de 
nulitate [21]. această soluţie a fost 
considerată ca fiind cea mai judi-
cioasă, întrucît prejudiciul suferit 
de terţul contractant este reparat în 
natură [22].

Teoriile care fundamentează 
pierderea dreptului de proprietate 
de către titularul real pe temeiul 
răspunderii civile delictuale su-
biective s-au bucurat de succes de 
la sfîrşitul secolului al XiX-lea şi 
pînă la mijlocul secolului XX. În-
cepînd cu anii ʼ60 ai secolului al 
XX-lea, jurisprudenţa franceză a 
respins aceste teorii, deoarece în 
numeroase situaţii nu poate fi reţi-
nută culpă titularului real.

În materia proprietăţii aparen-
te nu se poate imputa nici o culpă 
adevăratului proprietar atunci cînd 
moştenitorul aparent, intrat în po-
sesia succesiunii în temeiul unui 
testament, înstrăinează imobilul 
succesoral unui terţ, iar mai tîr-
ziu se descoperă un alt testament 
care îl revocă pe cel iniţial [23], 
sau atunci cînd moştenitorul le-
gal înstrăinează un imobil pe care 
ar trebui să-1 pună la dispoziţia 
unui legatar particular în teme-
iul unui testament necunoscut la 
data deschiderii succesiunii [24]. 
de asemenea, veritabilul proprie-
tar nu este în culpă în situaţia în 
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care moştenitorul aparent acceptă 
moştenirea, fiindcă un succesor în 
grad mai apropiat cu defunctul a 
renunţat la succesiune, iar ulterior 
renunţarea este anulată.

răspunderea titularului real pe 
temeiul teoriei aparenţei a fost ex-
plicată şi prin mecanismele unor 
texte de lege. În acest sens, au 
fost extinse dispoziţiile art. 1321 
С. civ. francez (art. 1175 din fos-
tul С. civ. român), art. 132 [25] şi 
790 [26] С. civ. francez (art. 117 
şi 701 din fostul С. civ. român) la 
toate cazurile ce cad sub incidenţa 
teoriei aparenţei.

d) Teoria aparenţei ca sursă 
independentă de obligaţii

Nici una dintre teoriile expuse 
în dezvoltările anterioare nu este 
în măsura să explice natura juridi-
că a teoriei aparenţei. ele sînt ne-
convingătoare.

În ce ne priveşte, considerăm 
că teoria aparenţei este o institu-
ţie juridică autonomă, un izvor 
distinct de obligaţii. ea constituie 
de una singură fundamentul deci-
ziilor instanţelor de judecată pro-
nunţate în această materie. În con-
tinuare vom aprofunda acest punct 
de vedere.

1. Teoria aparenţei este o 
regulă de drept, un principiu 
general şi, în acelaşi timp, o ex-
cepţie de la numeroase alte prin-
cipii. Numeroși autori au afirmat 
că teoria aparenţei are natura unui 
principiu general al dreptului [27]. 
Potrivit lor, acest principiu poate fi 
exprimat conservînd dictonul ,,Er-
ror communis facit jus” [28] sau 
creînd un nou aforism: „Credinţa 
legitimă valorează titlu” [29]. alţi 

doctrinari au susţinut că teoria 
aparenţei reprezintă o regulă de 
drept, un principiu general, însă 
nu au găsit o formulare potrivită 
pentru a-1 exprima sub forma unui 
adagiu [30].

la rîndul său, jurisprudenţa 
franceză, sprijinindu-se pe avi-
zul consiliului de stat din 2 iulie 
1807, a recunoscut că maxima 
,,Error communis facit jus” este 
un ,,principiu (subl. noastră) ad-
mis de vechiul nostru drept şi care 
nu a încetat să fie în vigoare ulteri-
or publicării codului aivil” [31].

recent, în mai multe decizii, 
curtea de casaţie franceză a afir-
mat că „tertii de bună-credinţă 
care acţionează sub imperiul ero-
rii comune (…) sînt investiţi prin 
efectul legii (subl. noastră) [32].

astfel, în viziunea jurispruden-
ţei franceze, maxima ,,Error com-
munis facit jus” este un principiu 
de drept învestit cu forţa juridică 
a legii.

ridicarea locuţiunii latine 
„Error communis facit jus” sau 
a expresei „Credinţa legitimă va-
lorează titlu” la rang de principiu 
general al dreptului nu este tocmai 
satisfăcătoare. „eroarea comună” 
sau „credinţa legitimă” este de na-
tură să pună în evidenţă condiţiile 
specifice proprietăţii aparente sau 
ale mandatului aparent. aceste 
sintagme nu cuprind întregul do-
meniu de aplicare a teoriei aparen-
ţei. considerăm că este mai adec-
vată expresia reţinută de doctrina 
română: „Principiul validităţii 
aparenţei în drept”.

Teoria aparenţei constituie, 
în acelaşi timp, o excepţie de ia 

numeroase principii. după cum a 
afirmat h. Mazeaud, teoria apa-
renţei este „o excepţie generală 
la ordinea de drept” [33]. această 
teorie paralizează, în aplicarea sa, 
majoritatea principiilor care con-
stituie în prezent pilonii de bază 
ai dreptului privat. Printre regulile 
de drept ce sînt contrazise de prin-
cipiul validităţii aparenţei în drept 
enumerăm: nemo plus iuris ad al-
lium transferre potest, quam ipse 
habet, resoluîo jure dantis, resol-
vitur jus accipientis, nemo cen-
setur ignorare legem, principiul 
relativităţii efectelor contractului, 
principiul jraus omnia corrumpit.

2. Teoria aparenţei este o sur-
să autonomă de obligaţii, un mod 
originar de dobîndire a drep-
turilor reale. Teoria aparenţei, 
ridicată la nivelul unui principiu 
general al dreptului, are ca efect 
esenţial crearea de noi drepturi 
subiective în favoarea terţilor de 
bună-credinţă [34]. În cadrul teo-
riei generale a obligaţiilor, teoria 
aparenţei reprezintă o sursă auto-
nomă de obligaţii. ea urmează să 
fie încadrată în categoria faptelor 
juridice alături de uzucapiune.

Potrivit jurisprudenţei france-
ze, dobîndirea proprietăţii (unui 
drept real), pe fundamentul apa-
renţei, de către un terţ de bună-
credinţă, victima erorii comune şi 
invincibile, are loc în temeiul legii. 
„Terţul nu deţine dreptul său nici 
de la proprietarul aparent şi nici 
de la veritabilul proprietar” [35]. 
aceeaşi soluţie există şi în dreptul 
român. Transferul drepturilor rea-
le către terţii de bună-credință se 
realizează în temeiul art. 17, alin. 
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2 din noul cod civil. În acest text 
de lege legiuitorul român regle-
mentează expres teoria aparenţei.

Mai mulţi doctrinari francezi 
au arătat că dobîndirea drepturi-
lor reale de către terţe persoane 
pe temeiul teoriei aparenţei este 
vecină cu situaţia posesorului de 
bună-credinţă al unui bun mobil 
(art. 2279 С. civ. francez) sau a 
posesorului unui bun imobil care 
dobîndeşte un drept real pe baza 
uzucapiunii de scurtă durată (art. 
2265-2268 С. civ. francez).

În toate cele trei cazuri, bu-
nul provine de la un neproprietar, 
drepturile reale sînt dobîndite pe 
baza unui fapt juridic – aparenţa 
sau posesia bunului, iar terţul este 
învestit cu un drept real în temeiul 
legii. este evident că fiecare dintre 
aceste modalităţi de dobîndire a 
drepturilor reale are particularită-
ţile sale. dacă în cazul uzucapiunii 
instantanee, pe lingă posesia bu-
nului, mai este necesar ca dobîn-
ditorul să fie de bună-credinţă, în 
cazul uzucapiunii de scurtă durată 
şi al teoriei aparenţei acest fapt nu 
este suficient, ci se cere ca posesia 
bunului să dureze de la 10 pînă la 
20 de ani sau ca dobînditorul să fi 
căzut într-o eroare invincibilă sau 
legitimă.

continuînd această paralelă, 
menţionăm că posesorul de bună-
credinţă al unui bun mobil achizi-
ţionat de la un neproprietar, pre-
cum şi posesorii de bunuri imo-
bile de bună-credinţă în favoarea 
cărora s-a realizat uzucapiunea de 
scurtă durată, în temeiul principi-

ilor de bază ale dreptului privat 
(nemo plus iuris..., quod nulum 
est...) nu ar trebui să dobîndească 
dreptul de proprietate asupra bu-
nurilor pe care le-au posedat. „de 
ce un fapt (posesiunea - n.a.) con-
trar dreptului este astfel protejat? 
Pacea publică este aceea саге о 
reclamă. Posesiunile sînt aparenţe 
liniştite pe care nici un particular 
nu trebuie să le stînjenească, chiar 
sub pretextul unui drept, deoarece 
justiţia privată este prohibită. Şi 
cînd termenul s-a scurs, nu rămîne 
decît ca justiţia publică să acorde 
dreptate posesorilor: pacea valo-
rează mai mult decît logica juridi-
că (subl. noastră) [36]. 

acelaşi mecanism există şi în 
cazul teoriei aparenţei. deşi prin-
cipiile fundamentale ale dreptului 
privat se opun dobîndirii de drep-
turi reale de către terţii de bună-
credinţă, totuşi, sub presiunea unor 
raţiuni de ordine publică, se acor-
dă prioritate persoanelor care au 
căzut victime aparenţelor. aceste 
raţiuni de ordine publică urmăresc 
să asigure securitatea tranzacţiilor, 
libera circulaţie a bunurilor şi să 
creeze un climat de siguranţă în 
raporturile juridice.

În concluzie, afirmăm că teoria 
aparenţei face parte din familia 
faptelor juridice cărora legea le 
atribuie efecte juridice, la fel ca 
instituţia uzucapiunii. Teoria apa-
renţei este o sursă independentă 
de obligaţii şi, în acelaşi timp, un 
mod originar de dobîndire a drep-
turilor reale.
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A
derea juridică în sistemul legis-
laţiei în vigoare are o deosebită 
importanţă din mai multe motive, 
dar în primul rînd pentru că aceas-
ta reprezintă premisa ştiinţifică a 
afirmării unităţii şi legăturii reci-
proce dintre egalitatea de drept 
şi răspunderea juridică în cadrul 
prescripţiilor normative.” con-
sfinţirea juridică conferă ideii ju-
ridice o esenţă socială diferită, o 
transformă în factor de reglemen-
tare”, menţionează s. G. Kelina şi 
V.N. Kudreavțev [5, p. 28].

 În dreptul obiectiv, egali-
tatea de drept şi răspunderea juri-
dică sînt reflectate drept instituţii 
juridice. În acelaşi timp, este bine 
cunoscut faptul că răspunderea 
juridică, ca şi orice altă instituţie 
juridică, se fundamentează pe un 
set de principii.

doctrina juridică însă duce 
lipsă de unanimitate în ceea ce 
privește interpretarea categoriei 
juridice de „principiu al răspun-
derii juridice”. astfel, B. T. Ba-
zilev defineşte aceste principii 
drept „idei călăuzitoare ce expri-
mă esenţa, natura şi menirea in-
stituţiei răspunderii, consfinţite 
de legislaţie prin norme juridice 
şi care determină caracterul regle-
mentării juridice a unei categorii 
delicate de raporturi” [3, p. 56]. 
aici se evidenţiază faptul că prin-
cipiile determină caracterul regle-
mentărilor ce vizează răspunderea 
juridică.

Opinii diferite găsim la O. V. 
raguzina, care defineşte: „Princi-
piile răspunderii juridice reprezin-
tă idei fundamentale determinante 
ale naşterii răspunderii, consfinţite 
în lege şi care determină în acelaşi 
timp esenţa, conţinutul şi menirea 

socială ale acesteia, precum şi 
care stimulează sau restricţionea-
ză comportamentul subiectelor 
raporturilor juridice” [13, p. 47]. 
specificul şi importanţa definiţiei 
date de raguzina rezidă în cone-
xiunea pe care o face între princi-
piile răspunderii juridice şi acţiu-
nea stimulatoare pe care acestea o 
pot exercita asupra comportamen-
tului subiectului raporturilor de 
răspundere juridică.

unii autori consideră că princi-
piile sînt expresii ale unor caracte-
ristici comune tuturor formelor de 
răspundere juridică [10, p. 204]. 
alţii consideră că răspunderea ju-
ridică se bazează pe un fond de 
reguli comune, generale, valabile 
pentru toate formele de răspundere, 
indiferent de particula rităţile fiecă-
reia dintre ele, numite principii ale 
răspunderii juridice [11, p. 539]. 
Gh. Mihai şi r. Motică susțin că 

CoRELAțIA  PRINCIPIILoR  RăSPUNDERII  JURIDICE
 CU  PRINCIPIUL  EGALITățII 

 Adelina FLoREA,
 doctorandă

 
 SUMMARY

This article makes a comparative analysis of the principle of equality of law principles of legal liability. Thus, it highli-
ghts the first correlation between the principles of equality and the institution of legal liability as a whole, the author goes 
on theoretical principles of the characteristic elements of liability, trying to highlight the same features and the principle of 
legal equality, which is seamlessly the list of principles of legal liability.

REzUMAT
 În prezentul articol se face o analiză comparativă a principiului egalității de drept cu principiile răspunderii juridice. 

astfel, se evidențiază mai întîi corelația dintre principiul egalității și instituția răspunderii juridice în ansamblu, după care 
autorul trece la aprecierea teoretică a elementelor caracteristice ale principiilor răspunderii juridice, încercînd să pună în 
lumină aceleași caracteristici  ale principiului egalității juridice, ceea ce îl integrează perfect în lista de principii ale răspun-
derii juridice.

naliza corelaţiei principiului 
egalităţii de drept cu răspun-
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principiile nu sînt reguli, nici nor-
me, căci dacă ar fi trebuit să dispu-
nă şi în cazul încălcării a ceea ce 
dispun, ar urma sancţionarea celor 
vinovaţi. ele concentrează trăsă-
turile comune şi esenţiale ale nor-
melor juridice care reglementează 
general, abstract şi impersonal 
conduite pentru subiecte generice 
[7, p. 137]. M. costin este de pă-
rerea că principiile fundamentale 
ale răspunderii juridice sînt idei că-
lăuzitoare care îşi găsesc expresia 
în toate normele de drept ce regle-
mentează diferitele norme sub care 
se poate prezenta această instituţie 
juridică [4, p. 88].

Principiile răspunderii juridice 
sînt idei fundamentale care, într-
un mod specific, reflectă principi-
ile generale ale dreptului (liberta-
tea, echitatea, justiţia, umanismul, 
democratismul), dar în acelaşi 
timp au un specific propriu. Or, nu 
toate normele ce alcătuiesc drep-
tul pozitiv au incidenţe în dome-
niul răspunderii juridice, ci numai 
acelea ce reglementează cazurile, 
condiţiile şi modalităţile în care 
intervine una sau alta dintre for-
mele răspunderii juridice [1].

din punctul nostru de vedere, 
referitor la „principiile răspun-
derii juridice” şi interpretarea lor 
mai trebuie accentuat faptul că ele 
asigură continuitatea principiilor 
fundamentale ale dreptului, graţie 
cărui fapt acestea comportă am-
prenta fundamentelor economico-

sociale ale societăţii, precum şi 
faptul că ele asigură natura regu-
latorie şi de apărare a răspunderii 
juridice. „Principiile răspunderii – 
menţionează M. V. Zadneprovska-
ia – trebuie să reprezinte trecerea 
de la principiile generale de drept, 
în funcţie de obiectul şi metodele 
de reglementare a tipului concret 
de raporturi sociale. (...) Toate 
principiile răspunderii juridice 
sînt consfinţite în norme juridice 
în formă de imperative adresate 
subiectelor acesteia şi au drept 
obiectiv asigurarea unui compor-
tament legal al lor în sfera respec-
tivă de raporturi juridice” [16, p. 
56]. În plus, întrucît „răspunderea 
juridică este unitatea dintre fun-
damentele normative material-
juridice şi formele procesuale” 
[12, p. 49], atunci şi principiile 
acesteia nu pot fi doar materiale 
sau exclusiv procesuale. ele, la 
rîndul lor, trebuie să însumeze as-
pecte materiale şi procesuale, care 
exprimă un imperativ al unui sau 
altui principiu adresat subiectelor 
răspunderii juridice. doar în ata-
re condiţii principiile răspunderii 
juridice vor reprezenta un sistem 
bine fundamentat şi coerent de 
idei călăuzitoare reglementate de 
lege şi realizabile în practică, care 
fac trecerea de la principii genera-
le la cele fundamentale ale drep-
tului, după care – la răspunderea 
juridică. din aceste considerente, 
nu putem accepta ideea că prin-

cipiile răspunderii juridice se li-
mitează la forma materială sau 
procesuală a răspunderii. În acest 
sens se menţionează că principiile 
răspunderii juridice trebuie inter-
pretate drept idei reglementate de 
normele materiale ce formează in-
stituţia răspunderii juridice şi care 
se regăsesc în toate subinstituţiile 
răspunderii juridice. 

deci, principiile fundamentale 
ale răspunderii juridice constituie 
o categorie distinctă de cea a prin-
cipiilor generale ale dreptului, 
care se consideră trăsături comu-
ne ale tuturor normelor juridice 
în vigoare. cu toate acestea, între 
principiile generale ale dreptului 
şi principiile răspunderii juridi-
ce, după părerea lui M. costin, 
nu există o opoziţie, ci există o 
concordanţă deplină, relaţia ce se 
poate stabili între cele două ca-
tegorii de principii este cea de la 
gen la specie [4, p. 89].

ţinînd cont de cele menţiona-
te, opinăm că principiile răspun-
derii juridice reprezintă idealuri 
reglementate de lege, izvorîte din 
natura social-economică a dreptu-
lui, aflate în armonie cu viaţa so-
cială şi care exprimă capacitatea 
răspunderii de a exercita acţiune 
reglementativă de apărare asupra 
comportamentului subiectelor cu 
capacitate juridică şi care deter-
mină întinderea şi modul de reali-
zare a răspunderii juridice.

Teoria dreptului atribuie prin-
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cipiile răspunderii juridice la ca-
tegoria celor generale, astfel în-
cît cunoaşterea acestor principii 
are importanţă pentru înţelegerea 
esenţei răspunderii juridice, întru-
cît cumulul lor reflectă caracterul 
social al acesteia. În acest context, 
e necesar să amintim de paradoxul 
întîlnit în teoria răspunderii juri-
dice. Pe de o parte, legătura dintre 
egalitatea de drept şi răspunderea 
juridică este evidentă şi nimeni nu 
o neagă, ba chiar se recunoaşte că 
egalitatea formală reprezintă unul 
dintre izvoarele răspunderii în 
drept. „este clar că din principiul 
egalităţii în faţa legii decurg nu 
doar drepturi, ci şi obligaţii egale, 
precum şi egalitatea în faţa insti-
tuţiei răspunderii a celor ce încal-
că legea” [5, p. 58]. Pe de altă par-
te, nu există nici un studiu teoretic 
al egalităţii de drept în calitate de 
principiu al răspunderii juridice 
[9, p. 714]. considerăm că acest 
lucru se datorează interpretării 
restrictive a principiului egalită-
ţii de drept și, totodată, extinderii 
exagerate a principiului egalităţii, 
ceea ce a dus la includerea ideii 
egalităţii de drept în cea a legalită-
ţii. În virtutea acestor circumstan-
ţe, egalitatea de drept nu şi-a găsit 
locul cuvenit, pe bună dreptate, în 
teoria răspunderii juridice. 

din aceste considerente, pre-
cum şi din considerente de diversă 
natură, la momentul actual egali-
tatea de drept nu este considerată 

a reprezenta un principiu al răs-
punderii juridice. Întru susţinerea 
acestei idei vom prezenta argumen-
te aduse de valoroşi specialişti de 
domeniu. astfel, i. s. samoșcenko 
şi M. h. Farukșin afirmă că sînt 
principii ale răspunderii juridice 
următoarele principii: răspunderea 
exclusiv pentru fapte, şi nu pentru 
idei, caractere biologice sau so-
ciale, legături de rudenie sau de 
altă natură; răspunderea exclusiv 
pentru fapte comise cu vinovăţie; 
legalitatea răspunderii; principiul 
echităţii, oportunităţii; inevitabi-
litatea răspunderii şi celeritatea. i. 
N. seneakin, reieşind din sarcinile 
răspunderii juridice şi încercînd 
să evidenţieze sistemul principii-
lor răspunderii, menţionează că la 
realizarea deplină a acestor sarcini 
contribuie următoarele principii 
de bază ale răspunderii juridice: 
legalitatea, temeinicia, echitatea, 
oportunitatea, inevitabilitatea. a. 
s. shaburov menţionează princi-
piile: „legalitatea, echitatea, ine-
vitabilitatea, oportunitatea, indivi-
dualizarea pedepsei, răspunderea 
cu vinovăţie, evitarea dublei pe-
depse” [14, p. 62]. M. V. Zadne-
provskaia, considerînd legalitatea 
drept principiul fundamental al 
răspunderii juridice, socoate că 
acesta se exprimă în inevitabili-
tate, individualizarea pedepsei, 
precum şi în asigurarea dreptului 
celui vinovat la procedura legală 
de realizare a răspunderii [16, p. 

56]. raguzin O. V., exprimîndu-şi 
dezacordul cu M. V. Zadneprovs-
kaia, menţionează: „(...) Nu este 
utilă divizarea principiilor răspun-
derii în fundamentale şi suplimen-
tare. Toate sînt la fel, comportînd 
caracterul unui sistem (...). astfel, 
reprezintă principii ale răspunderii 
juridice următoarele: umanismul, 
echitatea, legalitatea, oportunita-
tea, temeinicia, inevitabilitatea, 
respectarea drepturilor omului” 
[13, p. 22].

după părerea autorului autoh-
ton d. Baltag, putem stabili ur-
mătoarele principii fundamentale 
ale răspunderii juridice: 1) prin-
cipiul legalităţii răspunderii juri-
dice, atenţionând că acesta, deşi 
formulat iniţial în materie penală, 
în forma legalităţii incriminării şi 
sancţionării (nullum crimen sine 
lege şi nulla poena sine lege), 
este valabil pentru toate formele 
răspunderii juridice; 2) principiul 
potrivit căruia nimeni nu poate fi 
chemat să răspundă pentru fapta 
sa, decît dacă i se impută o gre-
şeală, răspunderea fiind subiec-
tivă, principiu de la care emană 
excepţia răspunderii indepen-
dente de culpă; 3) principiul pre-
zumţiei nevinovăţiei în stabilirea 
răspunderii juridice; 4) principiul 
proporţionalităţii sancţiunii în ra-
port cu gravitatea faptei, denumit 
şi principiu al justeţei sancţiunii; 
5) principiul potrivit căruia unei 
singure violări a normei juridice 
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îi corespunde o singură imputare 
a răspunderii, ceea ce nu exclude 
posibilitatea cumulului formelor 
de răspundere juridică, în cazul în 
care prin una şi aceeaşi faptă au 
fost încălcate două sau mai mul-
te norme juridice; 6) principiul 
celerităţii tragerii la răspundere 
juridică, de natură să asigure re-
alizarea scopurilor răspunderii 
juridice, deoarece aplicarea lui 
implică tragerea la răspundere la 
timpul potrivit, pentru a evita si-
tuaţia cînd, prin trecerea timpului, 
să dispară posibilitatea tragerii la 
răspundere; 7) principiul răspun-
derii personale [1, p. 94-95].

este necesar să se reţină că în afa-
ră de principiile generale ale răspun-
derii juridice, comune pentru toate 
formele de răspundere juridică, exis-
tă şi principii care sînt proprii numai 
unei anumite forme de răspundere 
juridică. astfel, de exemplu, unul 
dintre principiile care particularizea-
ză răspunderea administra tivă este 
principiul egalităţii în faţa sarcinilor 
publice [6, p. 311].

dezvoltînd ideea, O. M. ra-
guzina, meţionăm că, exact ca în 
cazul principiilor dreptului, prin 
prisma oricăruia dintre principiile 
răspunderii juridice pot fi studiate 
toate principiile acestei institu-
ţii ca sistem. de aceea, poate fi 
acceptată şi opinia autoarei fără 
careva ezitări. Totodată nu există 
dubii că, spre exemplu, principiul 
inevitabilităţii răspunderii este ba-

zat pe principiul egalităţii persoa-
nelor în faţa legii. acest lucru nu 
semnifică însă că principiul inevi-
tabilităţii este mai puţin important 
ca cel al egalităţii de drept. astfel, 
considerăm incorectă ierarhizarea 
principiilor răspunderii în baza 
criteriului importanţei lor. evi-
dent că drept criterii de clasificare 
pot servi doar logica şi ontologia 
includerii unui sau altui principiu 
în procesul de naştere şi realiza-
re a răspunderii juridice. În plus, 
nu e mai puţin sigur că eficienţa 
unui principiu depinde de efici-
enţa şi acţiunea de facto a tuturor 
celorlalte principii ale răspunderii 
juridice.

V. s. Ner seseanţ nu se bazează 
pe indicii materiale, ci pe indicii-
le formale “ale juridicului”. după 
părerea savantului, legalitatea 
poate fi bazată doar pe drept, deci 
are esenţă juridică. Prin legalita-
te juridică, V. Nerseseanţ înţelege 
res pectarea neclintită şi exactă a 
exigenţelor legii juridice de către 
toate subiectele de drept. “Prin 
lege juridică se are în vedere 
dreptul obiectiv (şi, prin urmare, 
ordinea de drept abstract - cuveni-
tă prevăzută de aceasta), care co-
respunde principiului de egalitate 
formală (...) respectarea propriu-
zisă a legii delictuoase, oricît de 
generală şi exactă ar fi, nu poate 
transforma legea nonjuridică în 
lege juridică şi ilicitul în ordine 
de drept reală” [8, p. 530].

analiza doctrinei de specialita-
te atestă subestimarea principiului 
egalităţii de drept în calitatea lui de 
fundament al instituţiei răspunde-
rii juridice la nivel teoretic gene-
ral. În fiece ramură de drept acesta 
este recunoscut şi tratat în confor-
mitate cu specificul ramural. spre 
exemplu, în dreptul constituţional 
acesta este tratat ca un principiu 
fundamental al răspunderii consti-
tuţionale, avînd semnificaţia nead-
miterii situaţiei în care pentru una 
şi aceeaşi faptă ilicită unele su-
biecte sînt trase la răspundere, iar 
altele – nu [17, p. 323]. În doctrina 
penală, acest principiu este cel mai 
des exprimat în felul următor: per-
soanele vinovate de comiterea in-
fracţiunii sînt egale în faţa legii şi 
poartă răspundere penală indiferent 
de originea socială, situaţia materi-
ală, rasă, naţionalitate, sex, studii, 
limba vorbită, confesiunea religi-
oasă, ocupaţie, locul de trai etc. În 
doctrina civilă, principiul egalită-
ţii de drept este tratat la fel ca un 
principiu al răspunderii juridice. 
V. F. iakovlev menţionează: „răs-
punderea civilă se fundamentează 
pe egalitatea juridică a subiectelor 
dreptului civil. Participanţii rapor-
turilor juridico-civile răspund în 
mod egal şi reciproc” [15, p. 128]. 
de menționat că principiul egalită-
ţii tuturor în faţa legii şi a instanţei 
se regăseşte nu doar în dreptul pro-
cesual, aşa cum ar indica aparenţe-
le, ci şi în cel material.
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de aici şi concluzia că princi-
piul egalităţii de drept trebuie stu-
diat la nivel teoretic interramural 
în calitate de principiu al răspun-
derii juridice.

Principiul egalităţii răspunderii 
juridice are un istoric îndelungat. 
Însuşi c. Beccaria indica asupra 
necesităţii consfinţirii legale a 
acestuia. astfel, criticînd răspun-
derea penală din societatea feu-
dală, acesta afirma că întru dezră-
dăcinarea inechităţii este necesară 
reglementarea juridică a următoa-
relor principii: legalitatea (fără 
infracţiune nu există răspundere); 
egalitatea oamenilor în faţa legii; 
proporţionalitatea pedepsei cu da-
una cauzată; inevitabilitatea răs-
punderii; prevenirea infracţiunilor 
pe cale socială (lichidarea sărăci-
ei, „buna educaţie”) [2, p. 47]. 

În cadrul doctrinei contempo-
rane, unul dintre pionierii reînno-
irii ideii de stabilire a egalităţii de 
drept ca principiu al răspunderii 
juridice, în general, şi ca princi-
piu al răspunderii penale, în spe-
cial, este M. d. Șargorodski. el a 
determinat următoarele principii 
ale răspunderii penale: legalitatea 
(fără infracţiune nu există răspun-
dere); internaţionalismul proletar 
(urmărirea penală în baza legis-
laţiei sovietice a celor ce comit 
infracţiuni împotriva altui stat); 
democratismului socialist (egali-
tatea tuturor în faţa legii); uma-
nismului socialist (protecţia inte-

reselor tuturor cetăţenilor în baza 
legii şi renunţarea la pedeapsa de 
tip răzbunare).

În cadrul catalogării principiului 
egalităţii de drept în calitate de prin-
cipiu al răspunderii juridice, trebuie 
să ţinem cont de următoarele.

• Întrucît pornim de la unitatea 
responsabilității și răspunderii ju-
ridice şi de la natura sa de apărare 
şi reglementativă, observăm că 
raporturile de răspundere juridi-
că născute în baza comiterii fap-
tei ilicite sînt reglementate prin 
metoda jurisdicţională. În acest 
caz principiul egalităţii de drept 
se manifestă în calitate de impe-
rativ material-procesual cores-
punzător, adresat participanţilor 
raporturilor răspunderii juridice. 
la realizarea responsabilității ju-
ridice se utilizează metoda regle-
mentării pozitive, specificul căre-
ia constă în faptul că subiectele 
responsabilității în mod benevol 
şi individual execută imperativele 
legii. aici principiul egalităţii de 
drept se manifestă ca un imperativ 
unic comun tuturor – de a respecta 
şi a executa dispoziţiile normelor 
juridice.

• după cum se știe, cel mai 
mult au fost tratate principiile 
răspunderii în doctrina penală şi 
au fost reglementate de normele 
penale şi cele procesual-penale. 
reieşind din această particularita-
te, considerăm că aceste principii 
fundamentează toate formele de 

răspundere juridică. În mod evi-
dent, nu putem absolutiza con-
cluzia dată. Totuşi, din punctul de 
vedere al conţinutului lor, princi-
piile răspunderii juridice tind să-
şi imprime amprenta standardelor 
reglementate de normele penale şi 
procesual-penale. e important în 
acest sens şi faptul că toate forme-
le răspunderii juridice de ramură 
sînt legate între ele. acest lucru 
se datorează mecanismului unic 
de reglementare a raporturilor 
sociale. În virtutea acestui fapt, 
toate formele răspunderii juridice 
sînt parte a asigurării regimuri-
lor legale ale ramurilor de drept 
concrete. spre exemplu, regimul 
juridic administrativ este asigu-
rat de o paletă largă de metode 
de constrîngere, reglementate de 
legislaţia administrativă şi cea 
penală. aceste metode le vizează 
atît pe persoanele fizice, cît şi pe 
cele juridice. utilizarea pe larg a 
constrîngerii administrative şi, în 
special, de răspunderea contra-
venţională, uneori şi de răspun-
derea penală, se datorează esenţei 
regimului juridic administrativ şi 
reglementării detaliate a impera-
tivelor legii codului contravenţio-
nal şi ale legislaţiei penale.

cele menţionate ne permit să 
interpretăm egalitatea de drept ca 
pe un principiu al răspunderii ju-
ridice, care indică asupra egalităţii 
tuturor în faţa normelor răspunde-
rii juridice, şi asupra egalităţii tu-
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turor participanţilor raporturilor 
juridice de apărare şi de regle-
mentare a acesteia în baza obiec-
tului comportamentului conform 
normelor de drept şi a formelor de 
realizare a acestor raporturi.

conţinutul egalităţii de drept 
ca principiu al răspunderii juri-
dice se modifică în corespundere 
cu scopurile, natura reglatoare de 
apărare şi formele de realizare a 
răspunderii juridice şi se exprimă 
în următoarele: stabilirea de baze 
materiale, forme de naştere şi 
stingere unice a raporturilor juri-
dice de răspundere; inevitabilita-
tea tragerii la răspundere a tuturor 
subiectelor care au comis fapte 
ilicite; egalitatea limitelor pedep-
sei pentru comiterea aceleiaşi in-
fracţiuni; concurenţa şi egalitatea 
în drepturi a părţilor procesului de 
realizare a răspunderii juridice.

 
 recenzent:

 Dumitru BALTAG,
 doctor habilitat în drept,

 profesor universitar
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EUTANASIA  ŞI  DREPTUL  LA VIAŢă

Alexandru VASILACHI, 
magistru în drept

SUMMARY
Euthanasia: The word “euthanasia” comes straight out of the Greek – “eu”, goodly or well + “thanatos”, death = the 

good death -- and for 18th-century writers in england that was what euthanasia meant, a “good” death, a welcome way to 
depart quietly and well from life.

The most commonly understood meaning of euthanasia today is more than the old dictionary definition of dying well 
– a good and easy death. it refers, for example, to the situation when a doctor induces the death with a lethal injection, of a 
patient who is suffering unrelievably and has persistently requested the doctor to do so.

E
pînă în zilele noastre numeroase 
discuţii cu implicaţii filozofice, 
psihologice, medicale, juridice, 
morale, religioase etc., atît în me-
diul academic, cît şi în viaţa de zi 
cu zi. 

În spaţiul public discursul este 
polarizat între cei care consideră 
că dacă omul are dreptul la viaţă, 
are şi dreptul la moarte şi cei care 
consideră viaţa ca fiind un dat care 
transcende controlul uman [9].

Concept. definiţia şi terminolo-
gia eutanasiei a cunoscut mai mul-
te schimbări în decursul diverselor 
etape istorice. etimologic, cuvîntul 
eutanasie provine din limba grea-
că – ,,euthanasia” (εΰθανασϊα), 
astfel, eu înseamnă bun şi thana-
tos – moarte: “moarte bună, moarte 
frumoasă, moarte uşoară”, termen 
care a evoluat, în prezent semnifi-
cînd actul de a suprima viaţa altei 
persoane, la cererea acesteia, în 
scopul minimizării suferinţelor.

Trebuie precizat că termenul 

eutanasie a fost introdus de Fran-
cis Bacon (1561–1626), care i-a 
acordat un sens pur filozofic. În 
accepţiunea sa, eutanasia sem-
nifică o „moarte bună, liniştită, 
fericită”. eutanasia implică un 
ansamblu de acţiuni sau inacţiuni 
medicale, avînd suport etico-juri-
dic şi fiind în interesul bolnavului, 
în sensul în care duce la scurtarea 
suferinţelor lui, care în momentul 
actual, din punct de vedere al şti-
inţei medicale, nu beneficiază de 
un tratament etiologic, ci dimpo-
trivă – prognosticul este un sfîrşit 
apropiat şi inevitabil [11, p. 198]. 

,,dicţionarul explicativ al lim-
bii române” (1998) dă următoarea 
definiţie: ,,eutanasia este o meto-
dă de provocare a unei morţi ne-
dureroase unui bolnav incurabil, 
pentru a-i curma o suferinţă grea 
şi îndelungată” [3, p. 352]. dicţi-
onarul juridic penal defineşte eu-
tanasia ca: ,,uciderea săvîrşită sub 
un impuls de milă pentru a curma 
chinurile fizice ale unei persoane 
care suferă de o boală incurabilă şi 

utanasia, noţiune şi metodă, 
a suscitat din antichitate şi 

a cărei moarte este, din această ca-
uză, inevitabilă” [1, p. 107]. ,,dic-
ţionarul de medicină” larousse 
defineşte eutanasia ca ,,activita-
te care constă în pregătirea unei 
morţi fără suferinţe, unui bolnav 
atins de o boală incurabilă, care 
antrenează dureri intolerabile” [2, 
p. 224]. dicţionarul Webster de-
fineşte eutanasia ca ,,act medical 
sau practică medicală prin care 
se suprimă viaţa sau se permi-
te moartea unor indivizi (oameni 
sau animale), bolnavi sau trauma-
tizaţi, incurabili, în mod relativ 
nedureros, fără alt beneficiu decît 
recunoaşterea bolnavului” [5]. În 
viziunea cercetătoarei M. Vidaicu, 
aceste definiţii general-explicative 
determină sensul multifuncţional 
al termenului eutanasie: “metodă 
de provocare a morţii”, “ucidere”, 
“activitate de pregătire a morţii”, 
“act medical”, legate în principal 
de lipsirea de viaţă a unei persoa-
ne bolnave incurabil [12, p. 32].

astfel, eutanasia este procesul 
prin care o viaţă umană este luată 
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refuza eutanasia (sînt cazuri rare, 
de regulă întîlnite în caz de război, 
calamităţi naturale etc., cu multe 
victime, cînd ajutorul medical este 
concentrat asupra persoanelor cu 
şanse de supravieţuire, în defavoa-
rea persoanelor grav rănite, la care 
moartea poate surveni în următoa-
rele minute sau ore [9]);

• nonvoluntară, atunci cînd se 
pune capăt vieţii unui bolnav care 
nu poate alege el însuşi între a trăi 
şi a muri, acordul subiectului ne-
putînd fi obţinut din cauza stării 
lui mintale sau fizice. se întîlneşte 
în cazurile de fetuşi, nou-născuţi 
plurimalformaţi, a bolnavilor in-
conştienţi, a celor aflaţi în stare 
vegetativă persistentă, în cazurile 
pacienţilor cu boli mintale severe 
sau care, din motivul unor boli sau 
unor accidente, nu sînt autonomi 
(au pierdut capacitatea de a acţi-
ona în mod responsabil), fără însă 
ca înainte de boală sau accident să 
fi menţionat dacă într-o asemenea 
situaţie ar dori sau nu eutanasia. 
cazurile în care, pentru întreru-
perea vieţii, consimţămîntul este 
acordat de familie sau este obţinut 
printr-o hotărîre judecătorească, 
sînt asimilate eutanasiei nonvo-
luntare. 

după criteriul acţiunii medicu-
lui, se disting două tipuri de euta-
nasie: 

activă-  (mercy killing = 
omorul din milă) apare atunci cînd 
moartea este produsă în mod deli-
berat şi activ, prin mijloace poziti-

deu tanatogen), fie prin neinstitui-
rea ori limitarea, întreruperea unor 
măsuri terapeutice [9].

după criteriul voinţei bolna-
vului, a consimţămîntului şi a ca-
pacităţii de integrare a acestuia în 
sfera socialului, dar şi a nivelului 
de informare asupra realităţii dia-
gnosticului şi prognosticului bo-
lii sale, eutanasia poate fi [11, p. 
198]: 

• voluntară, atunci cînd bol-
navul aflat în stadiu terminal este 
competent, avînd discernămînt 
neafectat de boală, fără să sufere 
de o depresie tratabilă, solicitînd 
în mod repetat medicului curant 
scurtarea suferinţelor din cauza 
durerilor insuportabile şi/sau a 
pierderii demnităţii, fiind conşti-
ent că nu mai există nici un fel de 
soluţie terapeutică. Toate referin-
ţele permanente în privinţa legali-
zării s-au făcut şi se fac numai la 
această categorie de eutanasie.

• involuntară, atunci cînd pa-
cientul, deşi are capacitatea de a 
decide, nu este consultat asupra 
gestului aducător de moarte sau 
a declarat anterior că nu doreşte 
să i se practice eutanasia. Practic, 
persoana ar fi fost în măsură să-şi 
dea sau să se abţină să-şi dea con-
simţămîntul, dar nu şi l-a dat, fie 
pentru că nu a fost întrebată, fie 
că a fost întrebată, dar s-a abţinut 
să şi-l dea, fiindcă dorea în con-
tinuare să trăiască. În cazul euta-
nasiei involuntare uneori se ignoră 
voinţa exprimată a persoanei de a 

de către o altă persoană, pentru a 
evita efectele chinuitoare ale unei 
boli. În limbajul curent, susţin 
specialiştii, eutanasia desemnează 
prescurtarea voluntară a vieţii de 
către medic, la cererea explicită 
a unui pacient, prin anumite mij-
loace. scopul urmărit nu este, în 
sine, neapărat de scurtare a vieţii; 
el presupune evitarea prelungirii 
inutile a durerii şi suferinţei. deci, 
eutanasia poate fi definită ca fiind 
acea metodă de provocare de către 
medic a unei morţi timpurii ne-
dureroase unui bolnav incurabil, 
pentru a-i curma o suferinţă grea 
şi prelungită [6, p. 293-294].

Clasificare. În literatura de 
specialitate, eutanasia a fost clasi-
ficată în funcţie de două criterii:

- acordul pacientului (volunta-
ră, nonvoluntară şi involuntară);

- modul şi mijloacele de reali-
zare (eutanasia activă şi pasivă).

Acordul pacientului exprimă 
voinţa sa, arată dacă este sau nu 
este o persoană competentă, adică 
dacă are sau nu are capacitatea de 
exprimare liberă a consimţămîn-
tului informat (informare şi înţe-
legere a realităţii diagnosticului şi 
pronosticului bolii sale şi a alter-
nativelor de îngrijire); de aseme-
nea, se are în vedere ca pacientul 
să nu prezinte o simptomatologie 
depresivă tratabilă. 

Modul şi mijloacele de realiza-
re se referă la modul în care acţi-
onează medicul, fie prin mijloace 
active (prin recurgere la un proce-
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ve. acest tip de eutanasie presupu-
ne intervenţia unei persoane (care 
nu este în mod necesar medicul 
curant) în producerea morţii, prin 
utilizarea unui mijloc tanatogen 
(supradozări medicamentoase, in-
halare de monoxid de carbon sau 
anestezice, injecţii intravenoase 
cu aer, insulină sau clorură de po-
tasiu);

pasivă-  (letting die, mercy 
dying = lăsarea să moară, lăsarea 
în mila „lui dumnezeu”, lăsatul 
,,în plata domnului”) apare atunci 
cînd moartea este produsă în mod 
deliberat prin neinstituirea sau în-
treruperea unor măsuri obişnuite 
de nutriţie sau tratament. ea presu-
pune grăbirea morţii unei persoa-
ne, de către medic, prin: îndepăr-
tarea echipamentului de susţinere 
a vieţii; întreruperea oricărui trata-
ment intensiv; întreruperea admi-
nistrării de apă şi hrană; acordarea 
doar a unor îngrijiri minime, de 
confort. Procedurile de acest gen 
sînt aplicate în cazul: bolnavilor 
incurabili aflaţi în stadii terminale, 
în care oricum moartea naturală 
va surveni curînd; persoanelor cu 
stare vegetativă persistentă – in-
divizi cu leziuni cerebrale impor-
tante, care se află într-o comă din 
care nu-şi vor mai reveni nicioda-
tă. eutanasia pasivă constă, deci, 
în lipsa aplicării sau întreruperea 
unui tratament care ar putea pre-
lungi viaţa. 

dincolo de această clasificare, 
ţinem să precizăm că în studiile de 

specialitate şi în practica medicală 
se face deosebire între eutanasie 
şi suicidul asistat medical (saM). 
astfel, eutanasia presupune actul 
deliberat de a pune capăt vieţii 
unui pacient cu intenţia de a cur-
ma suferinţa acestuia. sinuciderea 
asistată medical (saM) reprezintă 
moartea unui pacient ca urmare 
directă a “ajutorului” dat de un 
medic. cu toate acestea, oricare 
ar fi argumentele folosite pentru 
eutanasie sau saM, aceasta nu 
reprezintă altceva decît uciderea 
pacientului [4]. 

Eutanasia: argumente pro 
şi contra. În lume nu există un 
consens în abordarea eutanasi-
ei şi a suicidului asistat medical. 
susţinătorii eutanasiei şi suicidu-
lui asistat medical aduc patru ar-
gumente pentru a justifica aceste 
practici [11, p. 200-201]: 

1. Argumentul compasiunii în 
faţa unei suferinţe majore, boli in-
curabile care produce o degrada-
re fizică şi psihică neacceptată de 
pacient. În astfel de situaţii, ges-
tul apare ca un act de compasiune 
pentru persoana a cărei viaţă a de-
venit de nesuportat. 

2. Argumentul dreptului de a 
muri, conform căruia pacientul 
are dreptul să ceară finalul chinu-
rilor şi clamarea suferinţei. acest 
argument este privit ca parte a 
dreptului de autonomie, prin care 
pacientul are dreptul de a lua ho-
tărîri în legătură cu orice aspect al 
tratamentului. 

3. Argumentul progresului so-
cial, potrivit căruia societatea ar 
avea obligaţia de a-i elimina din 
cadrul ei pe cei care nu fac faţă 
din punct de vedere fizic şi min-
tal. aceasta are la bază teoria uti-
litaristă, cunoscută sub numele de 
darwinism social, teorie populară 
în Germania nazistă. 

4. Argumentul necesităţii eco-
nomice are în vedere costurile ri-
dicate pentru îngrijirea medicală 
şi socială a celor care ar putea fi 
candidaţi pentru eutanasie. Într-
adevăr, costul îngrijirii acestor 
pacienţi poate fi foarte mare, iar 
motivaţiile susţin că legalizarea şi 
trecerea la efectuarea eutanasiei ar 
putea permite ca o parte din sume 
să fie redistribuite în alte sectoare, 
în folosul îmbunătăţirii serviciilor 
medicale pentru populaţie. 

Vom preciza în context că cei 
care promovează eutanasia fac o 
distincţie între “viaţa biologică” (pe 
care o compară cu viaţa animalelor 
şi plantelor) şi “viaţa biografică” 
(care, înseamnă scopuri, ambiţii şi 
activităţi, care, “ne fac utili” şi ne 
trasează drumul în viaţă). susţinăto-
rii eutanasiei consideră că pierderea 
“vieţii biografice” înseamnă pier-
derea celor mai importante scopuri 
şi activităţi, care “ne face inutili”. 
Prelungirea “vieţii biologice” ar 
însemna prelungirea unor suferinţe 
ale bolnavului incurabil şi condam-
narea familiei şi a societăţii la chel-
tuieli excessive, pentru a menţine în 
viaţă o “persoană inutilă” [10].
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Oponenţii eutanasiei şi suici-
dului asistat aduc, la rîndul lor, 
cinci argumente pentru a-şi justi-
fica opţiunea [11, p. 201]: 

1. eutanasia este prea radicală, 
adică distruge o problemă în loc 
să o rezolve. sfîrşind viaţa paci-
entului, îl privează pe acesta de 
speranţă şi de orice posibilitate de 
a regreta sau de a se răzgîndi. În 
cazul durerilor intolerabile distru-
ge întregul sistem nervos, în loc să 
distrugă doar locul de percepţie a 
durerii. 

2. eutanasia nu are justificare 
etică, adică există un principiu etic 
al totalităţii, care îngăduie sacrifi-
carea unei părţi de dragul întregu-
lui. Nu există un principiu invers, 
de a sacrifica întregul de dragul 
unei părţi. ar fi ilogic şi neetic. 

3. eutanasia este inadmisibilă 
legal, motiv pentru care, din ca-
uza posibilităţilor de abuz, ma-
joritatea ţărilor nu au legalizat-o 
pînă în prezent. există riscul ca 
să înceapă cu cazuri adevărate de 
ucidere din milă şi la cererea bol-
navului, ca apoi să ajungă la euta-
nasie nonvoluntară generalizată, 
practicată pe motive politice, so-
ciale sau rasiale. 

4. eutanasia este greu de pus în 
practică, deoarece trebuie dusă la 
îndeplinire de medici, iar medicii 
au o formaţie în scopul păstrării 
vieţii, şi nu a distrugerii ei. 

5. eutanasia devine tot mai pu-
ţin necesară, deoarece cînd s-au 
avansat ideile ce susţineau eutana-

sia, în anii ’30 ai sec. XX, nu erau 
cunoscute conceptul şi practica 
medicinei paliative (“îngrijirea pa-
liativă” constă în îngrijirea activă 
şi totală a pacienţilor ce au o boa-
lă incurabilă, într-o fază avansată/
terminală); scopul este de a înlă-
tura durerea, de a alina simptome-
le supărătoare şi de a menţine cel 
mai înalt nivel posibil de calitate 
a vieţii pe perioada în care va mai 
trăi pacientul; scopul nu este de a 
amîna sau a grăbi moartea [9]). Nu 
era încă înţeles mecanismul acţiu-
nii opiaceelor în controlul durerii, 
iar alte metode şi medicamente nu 
se cunoşteau. Odată cu abordarea 
eficientă a simptomatologiei supă-
rătoare, cu dezvoltarea sistemului 
ospiciilor şi al caselor de sănătate, 
necesităţile de eutanasie scad în 
mod simţitor. 

Eutanasia versus dreptul la 
viaţă (aspecte juridice). dreptul 
la viaţă este o valoare fundamen-
tală şi prioritară a lumii contem-
porane, fiind promovată pe dife-
rite canale legislative, politice, 
educaţionale, culturale şi media. 
Viaţa însăşi a omului este un scop 
în sine în toate societăţile civiliza-
te, iar recunoaşterea acestui impe-
rativ are o semnificaţie juridică şi 
morală, deopotrivă întîlnită pe în-
treg mapamondul.

Valoarea deosebită a dreptului 
la viaţă (implicit şi a vieţii) este 
confirmată în mod tranşant de re-
glementarea acestuia în cele mai 
importante instrumente juridice 

internaţionale. astfel, Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului 
stabileşte în art. 3 că „orice om are 
dreptul la viaţă, libertate şi la invi-
olabilitatea persoanei”. Convenţia 
Europeană pentru Protecţia Drep-
turilor Omului şi a Libertăţilor 
Fundamentale consacră, în art. 2, 
că „dreptul oricărei persoane la 
viaţă este protejat de lege. Moar-
tea nu poate fi aplicată în mod 
intenţionat, decît în executarea 
unei sentinţe capitale pronunţate 
de către un tribunal, în cazul în 
care infracţiunea este sancţionată 
de lege cu această pedeapsă”, iar 
Pactul privitor la drepturile civile 
şi politice stabileşte, în art. 6 pct. 
1, că „dreptul la viaţă este inerent 
persoanei umane. acest drept tre-
buie ocrotit prin lege. Nimeni nu 
poate fi privat de viaţa sa în mod 
arbitrar”.

Majoritatea covîrşitoare a sta-
telor lumii protejează prin lege 
dreptul la viaţă şi resping, im-
plicit, recunoaşterea dreptului la 
moarte asistată, incriminînd eu-
tanasia. acest fapt a determinat 
adresarea unor cetăţeni la curtea 
europeană a drepturilor Omului 
cu solicitarea de a li se acorda 
sprijin pentru declanşarea propriei 
morţi, întrucît dreptul ţării căreia 
aparţineau interzicea eutanasia. 
Pentru elucidarea şi reglementarea 
acestei probleme, a fost adoptată 
recomandarea nr. 1419/1999 a 
consiliului europei, care îşi argu-
mentează poziţia adoptată (antieu-
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tanasie) prin următoarele precizări 
de fond [7, p. 13]:

1) dreptul la viaţă este un drept 
garantat, aşa cum se stipulează în 
art. 2 al convenţiei europene pri-
vind drepturile Omului. 

2) Misiunea oricărui stat este 
de a-şi îngriji propriii cetăţeni, şi 
nu de a le aduce moartea în mod 
intenţionat (chiar dacă unii dintre 
ei o solicită expres) – „indiferent 
de motive şi dorinţa de a muri ex-
primată de un bolnav incurabil sau 
de un muribund, nu se poate servi 
ca justificare legală pentru acţiuni 
destinate a conduce la moarte şi 
nu constituie un fundament juri-
dic pentru a cauza moartea altei 
persoane”. raţiunea dreptului şi 
a medicinei este, în genere, aceea 
de a proteja viaţa, şi nu de a o su-
prima. dacă dreptul acceptă euta-
nasia, atunci statul cu o asemenea 
normă legală trebuie să-şi asume 
toate consecinţele inerente aplică-
rii acesteia. 

astfel, este posibil ca anumiţi 
oameni să-şi dorească moartea, 
fiind constrînşi ori manipulaţi de 
alţi semeni. de asemenea, între 
medici şi pacienţi s-ar putea in-
stala un climat de suspiciune şi 
neîncredere, ştiut fiind faptul că 
halatul alb (medicul, asistenta 
ş.a.) reprezintă salvarea, simbolul 
absolut şi inconfundabil al luptei 
cu bolile şi pericolele la care sînt 
expuşi oamenii. imaginea socială 
a medicului ar fi grav afectată atîta 
vreme cît, în raport cu unii paci-

enţi, acesta ar avea rolul de “sal-
vator”, în timp ce în raport cu alţii 
ar avea rolul de “călău”. apoi, aşa 
cum în justiţie nu sînt excluse ero-
rile de judecată, tot aşa pe tărîm 
medical nu sînt excluse anumite 
erori de formulare a unui diagnos-
tic ori de susţinere neîntemeiată 
a unor concluzii şocante privind 
evoluţia unei boli. este posibil ca 
o “sentinţă” de ordin medical să 
fie rezultatul unor analize incom-
plete sau false, unor interpretări 
greşite, a judecăţii superficiale în 
alegerea unui diagnostic. un me-
dic iresponsabil ar putea comu-
nica unui pacient un diagnostic 
greşit, făcîndu-l să creadă că are o 
boală incurabilă şi că se află într-o 
fază terminală de viaţă, fapt care 
i-ar provoca o decizie imediată de 
autosuprimare. dacă decizia ar fi 
pusă în aplicare, atunci pacientu-
lui nu i s-ar mai lăsa nici o şansă 
reală de recuperare a propriei vieţi. 
ca atare, individul este răspunză-
tor de alegerea făcută, însă dacă 
aceasta este capitală – curmarea 
vieţii –, nu e nevoie de aportul 
unor instituţii ori specialişti pentru 
a-şi tranşa sfîrşitul. În ordinea ju-
ridică a vieţii reale, fiecare individ 
este răspunzător de propriile fapte 
[7, p. 14]. 

aşadar, poziţia curţii euro-
pene în această privinţă este una 
destul de fermă. Textul art. 2 din 
convenţia europeană a drepturi-
lor Omului, în viziunea curţii, nu 
este de natură a crea un drept la 

autodeterminare, potrivit căruia o 
persoană ar putea alege moartea, 
mai degrabă decît viaţa. În niciun 
caz, în opinia instanţei europene, 
art. 2 nu conferă individului drep-
tul de a pretinde statului să-i per-
mită sau să-i faciliteze decesul [8, 
p. 78]. 

În general, scopul principal al 
structurilor europene este de a pro-
teja demnitatea fiinţelor umane şi 
drepturile ce decurg de aici, ceea ce 
presupune interdicţia de a provoca 
în mod intenţionat moartea.

În ceea ce priveşte legislaţiile 
diverselor state europene, acestea 
reflectă în mod particular proble-
ma eutanasiei. unele state inter-
zic, în mod explicit, eutanasia, în 
timp ce altele, ca Franţa, de pildă, 
o ignoră, pe motivul că un consim-
ţămînt (de a muri) nu echivalează 
cu o justificare necesară şi sufici-
entă a respectivei opţiuni. 

Trei state-membre ale consi-
liului europei – Olanda, Belgia şi 
elveţia – au adoptat totuşi legi în 
favoarea eutanasiei. Potrivit son-
dajelor de opinie efectuate în mai 
multe ţări, majoritatea celor inter-
vievaţi s-au pronunţat de aseme-
nea favorabil, cel puţin în cazuri 
particulare şi limitate. Totodată, în 
anumite ţări eutanasia este practi-
cată în afara oricărei reglementări 
şi în pofida interdicţiei oficiale.

Generalizînd, vom accentua că 
trăim o epocă a paradoxurilor. În 
prezent, toate statele europene (şi 
numeroase alte state) au abolit pe-
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deapsa cu moartea şi se militează 
în continuare pentru abolirea pe-
depsei cu moartea în toate ţările, 
dar se tolerează sau se legalizează 
eutanasierea activă. În plus, în toa-
te ţările, inclusiv în cele care au le-
galizat eutanasierea oamenilor, au 
loc luări de poziţie şi manifestaţii 
mai mult sau mai puţin violente 
împotriva eutanasierii animalelor 
şi mai ales a cîinilor vagabonzi, 
dar se acceptă eutanasierea oame-
nilor din “raţiuni umanitare”.

Trăim într-o epocă în care ni se 
spune că totul este făcut pentru ca 
viaţa să fie cît mai uşoară. dar, în 
acelaşi timp, nu trebuie să uităm 
că un acces uşor la eutanasie poa-
te implica şi riscul folosirii ei ca o 
soluţie de comoditate. dacă viaţa 
are asperităţi, de ce le-am supor-
ta?

Progresele ştiinţei, medicina 
modernă au mărit alternativele 
terapeutice, au dus la o creştere 
a speranţei de viaţă şi la o multi-
tudine de mijloace de îngrijire a 
bolnavilor incurabili, pentru a le 
permite o viaţă demnă, de cele 
mai mute ori lipsită de suferinţe. 
cu toate acestea, în multe ţări din 
lume, printre care şi în ţara noas-
tră, aceste posibilităţi sînt accesi-
bile doar unui segment al popula-
ţiei care dispune de sursele finan-
ciare necesare, restul oamenilor 
rămînînd în aşteptare, sărăcia con-
damnîndu-i la “eutanasia pasivă 
cauzată indirect de către stat”. 
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A
le publice, inclusiv agenţiile gu-
vernamentale şi cele publice de 
la toate nivelurile, achiziţionează 
bunuri şi servicii sau contractează 
lucrări. aceste contracte reprezin-
tă peste16% din produsul intern 
brut (PiB) al uniunii europene, 
avînd o pondere considerabilă pe 
piaţa unică.

achizițiile publice sînt regle-
mentate de anumite conduite, 
astfel că relațiile care apar între 
subiectele participante cu privire 
la achiziţiile publice se realizea-
ză în baza unor principii absolut 
necesare. autoritățile contractante 
încearcă să se asigure că, prin pro-
cesul de achiziții publice, se con-
sumă efectiv, eficient, în mod etic, 
echidistant și transparent fondurile 
publice alocate autorității respec-
tive în decursul unei perioade.

În acest sens, cadrul legislativ 
european, dar și cel din republica 
Moldova, pentru achizițiile publi-
ce enunță cîteva principii mai im-
portante [3, art. 6].

eficiența folosirii fondurilor 1. 
publice

nediscriminarea2. 
tratamentul egal3. 
recunoașterea reciprocă4. 
transparența5. 
proporționalitatea6. 
asumarea răspunderii.7. 

Pînă la adoptarea legislaţiei 
ue în domeniul achizițiilor pu-
blice, doar 2% din contractele de 
achiziţii publice în uniunea euro-
peană se acordau firmelor dintr-un 
alt stat-membru decît cel în care a 
fost eliberată invitaţia la licitaţie. 
această lipsă a concurenţei des-
chise şi eficiente a constituit una 
dintre cele mai evidente obstacole 

pentru realizarea pieţei unice şi 
susţinute de mai multe măsuri na-
ţionale, inclusiv campanii şi ini-
ţiative de tip „cumpără produsul 
autohton”, sprijinite de guvern. 
de asemenea, ridicarea costurilor 
pentru autorităţile contractante, 
lipsa concurenţei pe piaţa internă 
a ue în anumite industrii-cheie 
(de ex., telecomunicaţii) au inhi-
bat dezvoltarea companiilor eu-
ropene, care au fost competitive 
pe pieţele mondiale [5]. astfel, în 
abordarea armonizării legislaţiei 
privind achiziţiile publice, ue a 
decis să-şi coordoneze procedu-
rile de achiziţii publice urmate 
în diferite ţări şi a urmărit să în-
curajeze mai multe întreprinderi 
să participe la licitaţii şi tendere 
pentru obţinerea contractelor de 
achiziţii publice, inclusiv prin 
elaborarea unui şir de instrumente 
de stimulare a participării furni-

PRINCIPIILE  ȘI  oBIECTIVELE   DE  BAză  ALE  LEGISLAŢIEI  ŞI  ALE 
PoLITICILoR  UE  ÎN  SFERA  ACHIzIțIILoR  PUBLICE

Alina CoDREANU,
magistru în drept

SUMMARY
Public procurement reform at national level involves a transparent procedure of achievement, based on certain principles 

and objectives. european directives, at local level, implies certain important principles which should be followed when car-
rying out public procurement. The most important objectives for the community are: fair competition, transparency, equal 
treatment, mutual recognition. These objectives find more and more application at a national level, the harmonization of 
public procurement legislation being a premise for development of public-private partnerships.

REzUMAT
 reforma în domeniul achizițiilor publice, la nivel național, implică o procedură de realizare transparentă, bazată pe 

anumite principii și obiective. directivele europene, la nivel comunitar, implică anumite principii absolut necesare de ur-
mat în cadrul realizării contractelor de achiziții publice. dintre cele mai importante obiective comunitare, menționăm: 
concurența loială, transparența, egalitatea de tratament, proporționalitatea, recunoașterea reciprocă. deși inițial realizate 
la nivel național, acestea își găsesc tot mai multă aplicare, or armonizarea legislaței în domeniul achizițiilor publice este o 
premisă importantă pentru dezvoltarea parteneriatelor  public – privat.

chiziţiile publice constituie 
procesul prin care autorităţi-
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zorilor. acest lucru a urmat logica 
precum că o piaţă cu adevărat uni-
că şi deschisă ar putea fi realizată 
doar atunci cînd toate întreprinde-
rile vor putea concura pentru con-
tracte pe bază de egalitate.

Dintre principalele obiective 
ale legislaţiei şi politicii UE pri-
vind achiziţiile publice, putem 
enunța fenomenul concurenţei, 
care este, în general, un lucru bun 
pentru atribuirea nediscriminato-
rie a contractelor de achiziţii pu-
blice. e de menționat și utilizarea 
raţională a finanţelor publice care 
este cel mai eficient garantată prin 
alegerea celei mai bune oferte. de 
asemenea, ofertanţii trebuie să se 
bucure de acces pe piaţa internă 
(în ue) şi pe pieţele ţărilor terţe, 
pe baza existenţei oportunităţilor 
de afaceri eficiente şi fără obstaco-
le. aceste obiective sînt transpuse 
în legislaţia comunitară cu referire 
la o serie de principii absolut ne-
cesare de urmat [1].

ca și legislația națională, cea 
comunitară expune transparența 
ca un principiu de bază, aceasta 
însemnînd că procesul de achiziţii 
publice trebuie să fie previzibil şi 
deschis. legislaţia ue urmăreş-
te să asigure un nivel minim de 
transparenţă în atribuirea contrac-
telor la care se aplică diferite di-
rective. Procedura pentru compa-
rarea ofertelor trebuie să respecte, 
la fiecare etapă, principiul trans-
parenţei, astfel încît să permită 
egalitatea de şanse pentru toate 
părţile participante la licitaţie în 
elaborarea ofertelor lor. cu toate 
acestea, principiul transparenţei 

nu se aplică atunci cînd contractul 
a fost atribuit. importanţa acordată 
principiului transparenţei este una 
considerabilă, astfel că curtea eu-
ropeană de Justiţie (ceJ) a extins 
aplicarea acestuia dincolo de sfera 
de aplicare a anumitor directive şi 
la alte tipuri de achiziţii publice.

Mai întîi de toate, ceJ a ob-
servat că numai prin respectarea 
deplină şi corectă a principiului 
transparenţei partea participantă 
la licitaţie sau instanţa judecăto-
rească poate stabili dacă, în cadrul 
unei licitații, a existat concurenţa 
deschisă şi egalitatea de tratament 
între părţi. Într-adevăr, anume lip-
sa de transparenţă generează atri-
buirea unui contract ilegal, care 
constituie cea mai gravă încălcare 
a legislaţiei europene în dome-
niul achiziţiilor publice. de altfel, 
principiul transparenţei se mani-
festă în următoarele:

• există o obligaţie de a utiliza 
proceduri deschise şi restrînse;

• utilizarea procedurii nego-
ciate constituie o excepţie de la 
obligaţia de a folosi procedura de 
licitaţie deschisă şi restrînsă;

• răspunsurile la întrebările 
adresate de părţile participante la 
licitaţie înainte de termenul-limită 
pentru achiziţii publice trebuie să 
fie distribuite tuturor părţilor inte-
resate;

• obligaţia de a emite un con-
tract de achiziţii publice şi notifi-
cările de atribuire;

• interdicţia privind divizarea 
contractelor, astfel încît acestea să 
scadă sub pragurile relevante;

• obligaţia de a dezvălui toate 

criteriile materiale, termenele de 
livrare, motivele de respingere a 
ofertelor, motivele de atribuire a 
contractului ofertantului cîştigător.

Piaţa comunitară urmăreşte să 
susţină orice măsură care ajută la 
asigurarea transparenţei în dome-
niul achiziţiilor publice, inclusiv 
utilizarea tehnologiilor informaţi-
onale. Pentru a îmbunătăţi trans-
parenţa procedurilor de atribuire 
a contractelor de achiziţii publice, 
ue, în strînsă colaborare cu state-
le-membre, a lansat siMaP [5] – 
un sistem de informare cu privire 
la contractele de achiziţii publice 
europene, menit să contribuie la 
utilizarea optimă a noilor tehno-
logii informaţionale. În plus, co-
misia europeană permite poten-
ţialilor furnizori să consulte leZ 
(licitaţii electronice zilnice), baza 
de date privind mai multe invitaţii 
de participare la licitaţii a entităţi-
lor contractante. 

Concurenţa deschisă nu este 
declarată în mod expres drept 
principiu, precum sînt transpa-
renţa şi egalitatea de tratament. 
Totuşi, realizarea unei concurenţe 
deschise constituie încă un princi-
piu fundamental şi scopul primor-
dial al regimului achiziţiilor publi-
ce. Într-adevăr, spre deosebire de 
transparenţă şi tratamentul egal, 
concurenţa este unul dintre terme-
nii cel mai frecvent şi repetat utili-
zaţi în textele directivelor. Textele 
directivelor se referă, de regulă, la 
un ideal, conţinînd fraze de genul: 
„concurenţa veritabilă”, „concu-
renţa eficientă de piaţă”, „creşte-
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rea concurenţei”, „a asigura utili-
zarea optimă a finanţelor publice 
prin intermediul unei concurenţe 
largi”, „nu provoacă nici o dena-
turare a concurenţei”, „garantarea 
deschiderii procesului achiziţiilor 
publice către concurenţă” etc. [4].

una dintre cele mai clare obli-
gaţii legale în ce priveşte concu-
renţa este cea ce se referă la stan-
dardele tehnice. aceste standarde 
sînt utilizate pentru a specifica 
bunuri şi servicii care urmează să 
fie achiziţionate. Ofertele trebuie 
să demonstreze că acestea îndepli-
nesc standardele tehnice pentru a 
fi evaluate. Prin urmare, în cazul 
în care ele nu le îndeplinesc sau 
nu le pot îndeplini, li se interzice 
participarea la licitaţie. riscul aici 
constă în definirea prea restrictivă 
a standardelor şi, astfel, în împie-
dicarea concurenţei sau denatura-
rea acesteia, sau nesporirea con-
curenţei.

Orice piaţă de desfacere a unui 
produs sau serviciu este determi-
nată de numărul de furnizori ai 
aceluiaşi produs sau serviciu de 
pe această piaţă sau celor care sînt 
„substituibile” – adică un produs 
sau un serviciu diferit sau similar, 
care poate atinge aceleaşi perfor-
manţe sau cerinţe funcţionale. 
astfel, atunci cînd specificaţiile 
tehnice sînt întocmite prea restric-
tiv, prin excluderea de produse şi 
servicii care sînt substituibile celor 
specificate, concurenţa este limita-
tă, deoarece preţurile vor creşte şi 
cu numărul mai mic de furnizori. 
În acest context, directivele ue 
expun foarte clar că specificaţiile 

tehnice trebuie să nu aibă ca efect 
crearea unor obstacole nejustifica-
te în calea deschiderii achiziţiilor 
publice către concurenţă.

Prin urmare, creşterea capaci-
tăţii autorităţilor contractante de 
a elabora specificaţii tehnice cît 
mai larg posibil, după publicita-
tea şi desfăşurarea unei proceduri 
deschise sau restrînse, are un efect 
foarte important asupra intensifi-
cării concurenţei şi reducerii pre-
ţurilor.

Egalitatea de tratament este 
un alt principiu formalizat drept 
exigenţă legislativă în directive. 
este similar principiului nediscri-
minării şi deseori cele două prin-
cipii sînt menţionate împreună. 
Însă, în timp ce nediscriminarea 
se referă la originea geografică, 
locul de stabilire sau cetăţenie, 
egalitatea de tratament ţine mai 
mult de dreptul concurenţei şi îl 
augmentează [4]. În mod similar, 
aceasta este descrisă ca un drept 
de echitate. Însă ea poate fi de-
scrisă şi ca dreptul la egalitatea 
de şanse în procesul de achiziţi-
onare. acest lucru nu se traduce 
ca un drept la o cantitate egală de 
lucru, ci ca un drept egal de acces 
la informaţie şi la apreciere în ca-
drul unuia şi aceluiaşi proces de 
evaluare, iar dreptul la egalitate 
trebuie să fie respectat nu doar în 
ceea ce ţine de cantitatea informa-
ţiilor dezvăluite, ci şi în ceea ce 
priveşte momentul în care aces-
tea sînt divulgate. de fiecare dată 
cînd o parte obţine acces la mai 
multe informaţii sau la o dată an-
terioară, atunci are loc o încălcare 

a egalităţii de tratament care com-
promite procesul de achiziţii.

Prin urmare, principiul egalită-
ţii de tratament poate fi respectat 
doar prin menţinerea neutralităţii 
în timpul procesului de achiziţii 
publice, planificarea cînd şi cum 
o autoritate contractantă va comu-
nica cu părţile participante la lici-
taţie, precum şi prin pregătirea în 
prealabil a formulei în baza căreia 
vor fi evaluate ofertele. alte prin-
cipii dintre cele care reglementea-
ză şi sprijină îndeosebi transpa-
renţa procesului de achiziţii publi-
ce, și anume concurenţa deschisă 
şi egalitatea de tratament, sînt cel 
mai des citate şi de anvergură. cu 
toate acestea, regimul de achiziţii 
publice funcţionează şi pe baza al-
tor principii, acestea fiind menţio-
nate în contexte specifice.

Principiul nediscriminării nu 
este de fapt un principiu secundar 
în procesul de achiziţii publice, dar 
mai degrabă este un imperativ şi o 
obligaţie în legislaţia comunitară 
şi poate fi găsit în Tratatul privind 
funcţionarea uniunii europene, 
ca un drept cu titlu executoriu atît 
pentru stat, cît şi pentru persoane 
fizice [2].

Principiul proporţionalităţii 
prevede că orice măsură aleasă 
de către o autoritate contractantă 
sau un organ de control ar trebui 
să fie în acelaşi timp necesară şi 
adecvată în funcţie de obiectivele 
urmărite. de exemplu, specifica-
ţiile tehnice trebuie să fie atît ne-
cesare, cît şi adecvate în ceea ce 
priveşte performanţele şi cerinţele 
funcţionale ale ofertei. În conse-
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cinţă, autorităţile contractante nu 
pot impune condiţii care sînt ex-
cesive şi disproporţionate faţă de 
obiectul licitaţiei. 

Principiul recunoaşterii reci-
proce este o extensie a principi-
ilor nediscriminării şi egalităţii 
de tratament. aceasta înseamnă 
că acreditările sau calificările pe 
care o ofertă le-a dobîndit într-un 
stat trebuie să fie considerate ac-
ceptabile atît pentru calificări, cît 
și pentru acreditări echivalente în 
statul autorităţii contractante. de 
asemenea, acest lucru înseamnă că 
certificatele şi documentele justifi-
cative ale acestor calificări trebuie 
să fie acceptate ca dovadă satisfă-
cătoare (deşi pot fi necesare tradu-
cerile adecvate sau certificate).

Principiul de minimis [5, p. 91] 
constituie o extensiune a princi-
piului proporţionalităţii şi permite 
şi presupune (spre deosebire de 
exigenţă) aplicarea normelor mai 
stricte privind achiziţiile publice 
achiziţiilor de valoare mai mare 
şi aplicarea normelor mai puţin 
stricte achiziţiilor publice de va-
loare mică. cu toate acestea, în 
orice situaţie, indiferent de cît de 
mică este valoarea de cumpărare, 
principiile egalităţii de tratament, 
transparenţei şi concurenţei des-
chise se aplică în continuare.

Parteneriatele public – privat au 
devenit o metodă foarte populară 
de gestionare, construire şi renova-
re a infrastructurii sau de prestare 
de servicii. Parteneriatele operează 
în diverse sectoare – transport, să-
nătate publică, educaţie, siguranţă 
naţională, gestionarea deşeurilor 
şi distribuţia apei şi a energiei. ue 
urmăreşte să asigure o concurenţă 
reală pentru parteneriatele public 
– privat şi clarifică modul în care 
trebuie aplicate normele europene 
în cazul selecţiei partenerilor din 
sectorul privat.

la nivel național, Misiunea 
uniunii europene de consiliere în 
Politici Publice pentru republica 
Moldova sprijină tot mai mult au-
torităţile moldovene să întreprindă 
reformele în domeniul achiziţiilor 
publice, pune în discuţie efectele 
substanţiale ale reformelor asupra 
procesului de drept din Moldova şi 
asupra aproximării politicilor din 
domeniul achiziţiilor publice la 
standardele europene. reforma în 
domeniul achiziţiilor publice este 
una dintre priorităţile majore ale 
republicii Moldova, care va con-
tribui la asigurarea unei mai bune 
funcţionări a economiei de piaţă, 
la combaterea corupţiei, conso-
lidarea eforturilor de integrare în 
ue şi la realizarea unei valori-

ficări optime în ceea ce priveşte 
bunurile şi serviciile achiziţionate 
de către o gamă largă de instituţii 
publice.
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